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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η έκθεση αυτή είναι η τρίτη που εκδίδει το ΙΟΒΕ για το 2009 στο πλαίσιο των περιοδικών επισκο-

πήσεων της ελληνικής οικονοµίας. Η δηµοσίευσή της συµπίπτει µε την πραγµατοποίηση των 

προγραµµατικών δηλώσεων της νέας κυβέρνησης, κοµβικό γεγονός για την οικονοµική πολιτική 

που θα εφαρµοστεί τα επόµενα χρόνια, σε µια περίοδο κατά την οποία η Ελλάδα θα προσπαθεί να 

ξεπεράσει τις επιπτώσεις της εξάπλωσης της διεθνούς οικονοµικής κρίσης, τιθασεύοντας παράλλη-

λα τις ιδιαίτερα οξυµένες ανισορροπίες στα δηµόσια οικονοµικά της. Η παρούσα έκθεση του ΙΟΒΕ 

αναπτύσσεται σε τρεις ενότητες ενώ συνοδεύεται - όπως κάθε φορά - από το Παράρτηµα των 

διαρθρωτικών δεικτών, στο πλαίσιο της ποσοτικής παρακολούθησης της στρατηγικής της Λισσα-

βόνας. Αναλυτικότερα:  

 

Σε µεθοδολογικό επίπεδο η έκθεση αναφέρεται και υποστηρίζεται σε στοιχεία που ήταν διαθέσιµα 

µέχρι τις 09/10/2009. Η πρώτη ενότητα περιλαµβάνει τη συνοπτική επισκόπηση των εξελίξε-

ων στα βασικά µεγέθη της ελληνικής οικονοµίας, τις επιπτώσεις  σε αυτά από την εξάπλωση των 

συνεπειών της διεθνούς οικονοµικής κρίσης, τις αναγκαίες σε αυτό το πλαίσιο προτεραιότητες-

προκλήσεις της οικονοµικής πολιτικής της νέας κυβέρνησης και τις σχετικές προτάσεις του ΙΟΒΕ. Η 

δεύτερη ενότητα εστιάζει σε συγκεκριµένους παράγοντες µε βαρύνουσα σηµασία για την πορεία 

της ελληνικής οικονοµίας διαχρονικά και ιδίως την τρέχουσα περίοδο. Για την προσέγγιση των 

αµιγώς εξωγενών, αναλύεται η κατάσταση στο διεθνές περιβάλλον µε βάση τις πιο πρόσφατες 

εκθέσεις της Ευρ. Επιτροπής, του ΟΟΣΑ και του ∆ΝΤ. Σε ό,τι αφορά παράγοντες µε επίδραση στο 

εγχώριο οικονοµικό περιβάλλον που διαµορφώνονται και από τις συνθήκες στο εσωτερικό της 

χώρας α) αποτυπώνεται το οικονοµικό κλίµα στην Ελλάδα όπως αυτό σκιαγραφείται από τις 

έρευνες οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ β) παρουσιάζονται οι συνθήκες ρευστότητας στο εγχώ-

ριο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, στον ιδιωτικό και στο δηµόσιο τοµέα της οικονοµίας γ) καταγρά-

φονται τα τελευταία δεδοµένα στο πεδίο των δηµόσιων οικονοµικών και την ερµηνεία τους και δ) 

παρουσιάζονται οι τάσεις στην ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας, κρίσιµου παράγοντα 

για την ταχύτητα εξόδου της από την κατάσταση σηµαντικής εξασθένισης στην οποία βρίσκεται.  

 

Η τρίτη ενότητα εστιάζει στις επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας. Χαρτογραφείται το τρέχον 

µακροοικονοµικό περιβάλλον αλλά και οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές για το δεύτερο µισό του 

έτους, περιγράφονται οι εξελίξεις σε βασικούς τοµείς της οικονοµίας, συνοψίζονται οι εξα-

γωγικές επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας κατά το πρώτο εξάµηνο του 2009, αποδελτιώνονται 

οι εξελίξεις σε όρους απασχόλησης και ανεργίας. Επίσης, αναλύεται ο πληθωρισµός και οι 

παράγοντες που επηρέασαν την πορεία του το εννιάµηνο Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου, ενώ η ενότητα 

ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση των τάσεων στο ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών.  

 

Η επόµενη τριµηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ για την ελληνική οικονοµία αναµένεται να  εκδοθεί στα 

τέλη του ∆εκεµβρίου του 2009. 
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1. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η Ελληνική Οικονοµία σε κρίσιµη καµπή 

1. Σοβαρές οι επιπτώσεις της διεθνούς 

κρίσης στην πραγµατική οικονοµία 

Σύµφωνα µε όλες τις ενδείξεις, η ελληνική 

οικονοµία έχει εισέλθει σε πορεία υποχώρη-

σης όλων των βασικών µεγεθών. 

• Το ΑΕΠ, που το 2008 είχε αυξηθεί 2%, 

το 2009 προβλέπεται ότι θα υποχωρήσει 

µε ρυθµό περίπου 0,5%. Η υποχώρηση 

οφείλεται στη µειωµένη κατανάλωση 

των νοικοκυριών, στην υποχώρηση των 

εξαγωγών και στη µεγάλη πτώση των ι-

διωτικών επενδύσεων. Αντίρροπα λει-

τουργούν οι δηµόσιες επενδύσεις και η 

µεγάλη µείωση των εισαγωγών. 

• Όλοι οι βραχυχρόνιοι δείκτες παρουσιά-

ζουν επίσης µεγάλες µειώσεις. Ενδεικτικά 

αναφέρεται η έντονη υποχώρηση της βι-

οµηχανικής παραγωγής, η συρρίκνωση 

των λιανικών πωλήσεων και η υποχώρη-

ση των τουριστικών εισπράξεων. 

• Η ανεργία αυξάνεται υπερβαίνοντας πλέ-

ον το 9% του εργατικού δυναµικού. Η 

όξυνση της ανεργίας πλήττει κυρίως 

τους νέους 15-24 ετών, αλλά και τις ηλι-

κίες 30-44 ετών καθώς βεβαίως και τις 

γυναίκες. 

2. Μεγάλη διεύρυνση των δηµοσιονο-

µικών ανισορροπιών 

Μετά το δηµοσιονοµικό εκτροχιασµό του 

2008, όταν το έλλειµµα της Γενικής Κυβέρ-

νησης υπερέβη το 5% του ΑΕΠ, το 2009 η 

κατάσταση χειροτερεύει αισθητά. Το πρώ-

το εννιάµηνο: µειώνονται τα έσοδα σηµα-

ντικά, ενώ οι δαπάνες αυξάνονται µε ρυθ-

µό πάνω από το 12%. Αν η πορεία αυτή 

δεν αντιστραφεί δραµατικά το τελευταίο 

τρίµηνο του χρόνου, όλα συγκλίνουν στην 

εκτίµηση ότι το έλλειµµα της γενικής κυ-

βέρνησης του 2009 θα υπερβεί τελικώς το 

10% του ΑΕΠ. Υπενθυµίζεται ότι ο αρχικός 

στόχος για το έλλειµµα του 2009 ήταν 

3,7% του ΑΕΠ. 

Παράλληλα, σε πορεία ταχείας διεύρυνσης 

βρίσκεται και το δηµόσιο χρέος. Το πρώτο 

τρίµηνο του έτους, για το οποίο µόνο υ-

πάρχουν επίσηµα στοιχεία το χρέος κατα-

µετράται σε 251 δισεκ. ευρώ.  Έκτοτε ε-

κτιµάται ότι το χρέος έχει αυξηθεί και µέ-

χρι τέλους του έτους θα διαµορφωθεί στα 

270 δισεκ. ευρώ. Σ’ αυτά θα πρέπει να 

προστεθούν οι καταγεγραµµένες υποχρε-

ώσεις του Ελληνικού ∆ηµοσίου, οι οποίες 

αν διευθετηθούν επιβαρύνουν το δηµόσιο 

χρέος, ως ποσοστό του ΑΕΠ, κατά 5-7 ε-

κατοστιαίες µονάδες. 

3. ∆υσχέρειες στη χρηµατοδότηση 

του ιδιωτικού τοµέα 

Ενώ έχουν αποκατασταθεί σε µεγάλο βαθ-

µό οι συνθήκες ρευστότητας στο τραπεζι-

κό σύστηµα, οι ρυθµοί πιστωτικής επέκτα-

σης προς τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά 

βαίνουν µειούµενοι: 6% τον Αύγουστο, σε 

σχέση µε περίπου 16% το ∆εκέµβριο του 

2008, γεγονός που δηµιουργεί την αίσθη-

ση πιστωτικής ασφυξίας στον ιδιωτικό το-

µέα. Από την άλλη πλευρά όµως, επιση-
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µαίνεται ότι ο ρυθµός µεταβολής της πιστω-

τικής επέκτασης προς τον δηµόσιο τοµέα 

κινείται µε ρυθµό 30% περίπου λόγω της 

µεγάλης διεύρυνσης των δηµοσιονοµικών 

ελλειµµάτων, µε αποτέλεσµα η ρευστότητα 

στο σύνολο της οικονοµίας να µεταβάλλεται 

µε ρυθµό 9,5% περίπου, σηµαντικά υψηλό-

τερο από την υπόλοιπη Ευρωζώνη. 

4. Όξυνση των χρόνιων διαρθρωτικών 

προβληµάτων και υποχώρηση της α-

νταγωνιστικότητας 

Μια από τις σηµαντικότερες πλευρές της 

κρίσης είναι ότι η έλευσή της ανέδειξε τα 

χρόνια προβλήµατα του τρέχοντος αναπτυ-

ξιακού προτύπου της ελληνικής οικονοµίας, 

τόσο τα βασικά αίτια, που είναι κυρίως η 

χαµηλή ανταγωνιστικότητα, η χαµηλή έντα-

ση ανταγωνισµού στις αγορές, η αναποτε-

λεσµατική λειτουργία του ∆ηµόσιου Τοµέα, 

το µη βιώσιµο ασφαλιστικό σύστηµα, όσο 

και τις συνέπειες των παραπάνω, που είναι 

τα συνεχή δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, το 

υψηλό δηµόσιο χρέος, το υψηλό έλλειµµα 

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, το χαµη-

λό ποσοστό απασχόλησης και το δυσµενές 

επιχειρηµατικό περιβάλλον. 

Η χειροτέρευση της διεθνούς θέσης της χώ-

ρας, που οφείλεται στα παραπάνω, αποτυ-

πώνεται µε σαφήνεια στην υποχώρηση της 

Ελλάδας στις διεθνείς κατατάξεις: Σύµφωνα 

µε το IMD (International Institute for 

Management Development) που ιεραρχεί 

την ανταγωνιστική θέση 57 χωρών, η ελλη-

νική οικονοµία υποχωρεί το 2009 στην 52η 

θέση από την 42η ένα χρόνο νωρίτερα. Στην 

κατάταξη του Global Competitiveness 

Report που επίσης αναφέρεται στην αντα-

γωνιστικότητα, η Ελλάδα βρίσκεται στην 67η 

θέση έναντι της 65ης πέρυσι. Τέλος, στην 

έκθεση Doing Business  της Παγκόσµιας 

Τράπεζας που µετρά «την ευκολία του επι-

χειρείν», η Ελλάδα περιορίζεται στην 109η 

θέση χάνοντας 10 θέσεις από πέρυσι.  

5. ∆υνατότητες της οικονοµικής πολι-

τικής 

Ο σχηµατισµός νέας κυβέρνησης µετά τις 

εκλογές της 4ης Οκτωβρίου δίνει τη δυνα-

τότητα εφαρµογής µιας οικονοµικής πολι-

τικής που θα στηρίζεται σε αποφάσεις µό-

νιµου χαρακτήρα, περιορίζοντας στο ελά-

χιστο τις έκτακτες παρεµβάσεις που επι-

βάλλονται από τη συγκυρία. Η νωπή λαϊκή 

εντολή δηµιουργεί τις δυνατότητες για την 

άσκηση οικονοµικής πολιτικής µε µεσο-

πρόθεσµους στόχους και µε µεγαλύτερο 

βαθµό ελευθερίας από το λεγόµενο «πολι-

τικό κόστος». 

Η οικονοµική πολιτική έχει να αντιµετωπί-

σει σήµερα τα µεγάλα και δυσεπίλυτα 

προβλήµατα που περιγράφονται στην πα-

ρούσα έκθεση: Ύφεση στην πραγµατική 

οικονοµία, εκτροχιασµό των δηµοσιονοµι-

κών µεγεθών, µειούµενη ανταγωνιστικότη-

τα. Από την άλλη πλευρά ωστόσο, υπάρ-

χουν στοιχεία που αν αξιοποιηθούν αποτε-

λεσµατικά, µπορούν να δώσουν ισχυρή 

ώθηση στην ελληνική οικονοµία. Τα στοι-

χεία αυτά είναι: 

• Η διαφαινόµενη συλλογική πεποίθηση 

ότι τα προβλήµατα είναι πια ώριµα για 

λύση και δεν επιδέχονται άλλες αναβο-

λές. Η συνειδητοποίηση αυτή περιορί-

ζει κατά πολύ τη σφοδρότητα των α-

ντιδράσεων οµάδων, που πιθανώς θί-

γονται βραχυχρονίως και διευκολύνει 

την κοινωνική αποδοχή µέτρων που 
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πείθουν ότι ωφελούν το σύνολο της κοι-

νωνίας. 

• Ο περιορισµός της απαισιοδοξίας κατα-

ναλωτών και επιχειρήσεων και οι βελτι-

ούµενες προσδοκίες τους για το µέλλον. 

• Η, σχετικά µε την ευρωζώνη, ηπιότερη 

υποχώρηση της δραστηριότητας, που 

µέχρι στιγµής τουλάχιστον δεν έχει δη-

µιουργήσει κοινωνικές επιπτώσεις του 

εύρους που παρατηρείται στις άλλες χώ-

ρες. 

• Η δυνατότητα άµεσης εφαρµογής διαρ-

θρωτικών αλλαγών -κυρίως στη λειτουρ-

γία των αγορών και στους θεσµούς- οι 

οποίες, ενώ δεν συνεπάγονται δηµοσιο-

νοµικό κόστος, θα µπορούσαν όµως να 

έχουν εντυπωσιακές, θετικές επιπτώσεις 

στην ανταγωνιστικότητα, σε βραχύ χρο-

νικό διάστηµα. 

• Οι πόροι του ΕΣΠΑ, οι οποίοι ποσοτικά 

συνιστούν µια σηµαντική «ένεση» ζήτη-

σης και ρευστότητας στην ελληνική οι-

κονοµία, εφόσον βεβαίως κινητοποιη-

θούν µε ρυθµούς πολλαπλάσιους απ’ ότι 

έχει µέχρι σήµερα επιτύχει η δηµόσια δι-

οίκηση. 

• Η διαφαινόµενη ανάκαµψη της παγκό-

σµιας οικονοµίας, η οποία θα επηρεάσει 

θετικά και την ελληνική οικονοµία. 

6. Προτεραιότητες 

Η οικονοµική πολιτική που θα ασκηθεί κατ’ 

αρχήν θα εκφράσει τις πολιτικές επιλογές 

της νέας Κυβέρνησης. Θα πρέπει ωστόσο 

παράλληλα να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα 

που επισηµαίνονται παραπάνω, τα οποία, αν 

δεν επιλυθούν γρήγορα, περιορίζουν τις 

προοπτικές επιτυχίας των επιλογών της.  

∆υο είναι συνεπώς οι απόλυτες προτεραιό-

τητες της οικονοµικής πολιτικής: να περι-

ορίσει τα µεγάλα ελλείµµατα του δη-

µόσιου τοµέα, σε ορατό και τακτό 

χρόνο και παράλληλα να συµβάλλει 

στην επαναφορά της τάσης των ρυθ-

µών οικονοµικής ανάπτυξης. 

Η εξισορρόπηση των παρεµβάσεων ανά-

µεσα στις δυο αυτές, εξίσου σηµαντικές, 

προτεραιότητες αποτελεί ασφαλώς δύσκο-

λο εγχείρηµα, καθώς φαινοµενικά οι λύσεις 

κινούνται σε αντίθετες κατευθύνσεις: Από 

την µια πλευρά απαιτείται ένα τουλάχιστο 

τριετές πρόγραµµα αποκατάστασης της 

δηµοσιονοµικής ισορροπίας, ενώ, παράλ-

ληλα, η δηµοσιονοµική πολιτική δεν µπορεί 

να είναι υπερβολικά περιοριστική, οδηγώ-

ντας σε µεγαλύτερη συρρίκνωση την οικο-

νοµική δραστηριότητα. Ωστόσο, κάτω από 

ορισµένες προϋποθέσεις ορθολογικής οι-

κονοµικής πολιτικής, ο συνδυασµός δηµο-

σιονοµικής εξυγίανσης και τόνωσης της 

οικονοµικής δραστηριότητας συνεχίζει να 

είναι εφικτός για τους ακόλουθους λόγους:  

Πρώτον, η δηµοσιονοµική πολιτική είναι 

ήδη έντονα επεκτατική, πολύ πιο επεκτατι-

κή απ’ ότι σε άλλες χώρες της Ευρωζώνης. 

Μπορεί το δηµοσιονοµικό έλλειµµα σε άλ-

λες χώρες, στην Ισπανία π.χ. ή στο Ηνω-

µένο Βασίλειο,  να είναι εξίσου υψηλό, αλ-

λά εκεί η πτώση στην οικονοµική δραστη-

ριότητα είναι πολύ µεγαλύτερη απ’ ό,τι 

στην Ελλάδα. Γι’ αυτό και η περαιτέρω δι-

εύρυνση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος 

για τόνωση της ζήτησης ενέχει πολύ ση-

µαντικούς κινδύνους για τη δηµοσιονοµική 
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σταθερότητα και την οικονοµική δραστηριό-

τητα. 

∆εύτερον, δεν θα πρέπει να θεωρείται και 

πάντα a priori δεδοµένο ότι η δηµοσιονοµική 

προσαρµογή αντιστρατεύεται την προσπά-

θεια για τόνωση της οικονοµικής δραστηριό-

τητας. Αντίθετα, όπως έχει δείξει η εµπειρία 

της προσαρµογής τη δεκαετία του 1990, µια 

συνετή δηµοσιονοµική προσαρµογή µπορεί 

να συνοδευτεί µε ανάκαµψη της οικονοµικής 

δραστηριότητας. 

Στις παρούσες συνθήκες ένα αξιόπιστο πρό-

γραµµα µείωσης των δηµοσιονοµικών ανι-

σορροπιών θα βοηθήσει στη µείωση του ε-

πιτοκίου δανεισµού του ∆ηµοσίου και επο-

µένως στην εξοικονόµηση σηµαντικών πο-

σών που δαπανώνται για την εξυπηρέτηση 

του χρέους. Επιπλέον, η µείωση του επιτο-

κίου δανεισµού του ∆ηµοσίου έχει σηµαντι-

κές ευεργετικές συνέπειες και στο δανεισµό 

του ιδιωτικού τοµέα. Με την προοπτική µά-

λιστα αύξησης των επιτοκίων, µετά το 2010 

ή και το 2011, εφόσον υπάρξει ανάκαµψη 

στην οικονοµική δραστηριότητα στην Ευρω-

ζώνη, γίνεται αντιληπτό ότι ο κίνδυνος να 

αυξηθεί σηµαντικά το κόστος δανεισµού του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου είναι εξαιρετικά µεγά-

λος, αν δεν υπάρξει δηµοσιονοµική προσαρ-

µογή. Η ελληνική εµπειρία της δεκαετίας του 

1990, όσο και άλλων χωρών, έχουν δείξει 

ότι µια περιοριστική δηµοσιονοµική πολιτική, 

µέσα στα πλαίσια ενός συνολικού προγράµ-

µατος οικονοµικής ανάταξης, µπορεί να έχει 

θετικές επιδράσεις στην αύξηση της οικονο-

µικής δραστηριότητας, ακόµη και στη βρα-

χυχρόνια περίοδο. Σήµερα, η δηµοσιονοµική 

εξυγίανση σε συνδυασµό µε τις διαρθρωτι-

κές µεταρρυθµίσεις που το ΙΟΒΕ προτείνει, 

είναι πολύ πιθανό να επαναφέρουν την 

ελληνική οικονοµία σε αναπτυξιακή τροχιά.  

7. Προτάσεις του ΙΟΒΕ 

Το ΙΟΒΕ παρουσίασε τον Ιούνιο του 2009 

προτάσεις για την αντιµετώπιση της κρίσης 

και την επανεκκίνηση της ελληνικής οικο-

νοµίας, οι οποίες είναι σήµερα πιο επείγου-

σες, καθώς η οικονοµική δραστηριότητα 

επιβραδύνεται και τα δηµοσιονοµικά ελ-

λείµµατα διευρύνονται. Οι προτάσεις αφο-

ρούν στη δηµοσιονοµική προσαρµογή, την 

εµπέδωση υγιούς χρηµατοπιστωτικού συ-

στήµατος και τις διαρθρωτικές αλλαγές για 

την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και 

της παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών. 

Αυτές περιλαµβάνουν: 

Άµεσα µέτρα που αντιµετωπίζουν τις ο-

ρατές συνέπειες της κρίσης και πείθουν 

τόσο τις διεθνείς αγορές όσο και τους φο-

ρείς της ελληνικής οικονοµίας  ότι η οικο-

νοµική πολιτική αίρεται στο ύψος των πε-

ριστάσεων, εγκαταλείπει τις ανακολουθίες 

του παρελθόντος, αφήνει κατά µέρος το 

πολιτικό κόστος και εισέρχεται σε µια νέα, 

σταθερή πορεία µε βάση τις ανάγκες της 

οικονοµίας και της κοινωνίας. 

∆ιαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που έ-

χουν µεν κατά κόρον επισηµανθεί, αλλά 

δεν έχουν προχωρήσει. 

Βαθιές τοµές στους µηχανισµούς ε-

φαρµογής των µέτρων, κυρίως στον 

τρόπο λειτουργίας της ∆ηµόσιας ∆ιοίκη-

σης, που θα παρέχουν απτές διασφαλίσεις 

ότι οι πολιτικές που θα αποφασισθούν θα 

εφαρµοσθούν µε συνέπεια. Ο στόχος αυ-

τός είναι εξίσου σηµαντικός µε τους προη-

γούµενους, καθώς η εµπειρία δείχνει ότι 
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σωστά µέτρα που εξαγγέλλονται δεν υλο-

ποιούνται τελικώς επειδή οι µηχανισµοί 

στους οποίους ανατίθεται η εφαρµογή τους 

είναι ανεπαρκείς.  

Αναλυτικά οι προτάσεις του ΙΟΒΕ περιλαµ-

βάνονται στην έκδοση «ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΙΟΒΕ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ», η ο-

ποία συνοδεύει την παρούσα έκθεση1.  

                                                           
1 Το πλήρες κείµενο των θέσεων είναι διαθέσιµο 
στην ιστοσελίδα του ΙΟΒΕ www.iobe.gr. 
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2.1 Τάσεις και Προοπτικές της ∆ιε-

θνούς Οικονοµίας  

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Οι πτωτικές τάσεις που είχαν κυριαρχήσει 

στην παγκόσµια οικονοµία µέχρι και το 

πρώτο τρίµηνο του 2009 ανακόπηκαν το 

β’ τρίµηνο στις πιο αναπτυγµένες οικονο-

µίες, ενώ σε αρκετές από τις αναπτυσσό-

µενες της Νοτιοανατολικής Ασίας, όπως 

και σε αναδυοµένες οικονοµίες, σηµειώνε-

ται µεγέθυνση, αν και µε σαφώς χαµηλό-

τερους ρυθµούς σε σύγκριση µε το πρό-

σφατο παρελθόν. Καθοριστική είναι ωστό-

σο η συµβολή στην παρατηρούµενη ανα-

θέρµανση των προγραµµάτων δηµοσιονο-

µικής στήριξης και των µέτρων νοµισµατι-

κής πολιτικής που έχουν ληφθεί µετά την 

κατάρρευση της Lehman Brothers από δι-

εθνείς οργανισµούς, εθνικές κυβερνήσεις 

και κεντρικά τραπεζικά ιδρύµατα. Σε κάθε 

περίπτωση, η αποκατάσταση των επιπτώ-

σεων της οικονοµικής ύφεσης αναµένεται 

να γίνει µε χαµηλούς ρυθµούς και εποµέ-

νως σε βάθος χρόνου. Παράλληλα, παρά 

τις όποιες ενδείξεις αντιστροφής των τά-

σεων, η ανεργία συνεχίζει να αυξάνεται, 

ενώ η τόνωση της παραγωγικής δραστηρι-

ότητας  σε σχέση µε τα επίπεδα του α’ 

τριµήνου φέτος έχει αυξήσει τη ζήτηση για 

πετρέλαιο, πρώτες ύλες και βασικά εµπο-

ρευόµενα αγαθά, ανακόπτοντας την επι-

βράδυνση του πληθωρισµού. Υπενθυµίζε-

ται όµως ότι σε αρκετές περιοχές είχαν 

ήδη καταγραφεί αρνητικές τιµές πληθωρι-

σµού (αποπληθωρισµός).  

Σε αντιστοιχία µε τις µεταβολές που παρα-

τηρούνται τους τελευταίους µήνες, οι διε-

θνείς οργανισµοί αναθεωρούν προς τα πά-

νω τις εκτιµήσεις τους για το βαθµό ύφε-

σης της παγκόσµιας οικονοµίας, όπως και 

ορισµένων από τις µεγαλύτερες οικονοµίες 

για το τρέχον έτος, ενώ για το 2010 εκτι-

µάται επιστροφή σε αναπτυξιακούς ρυθ-

µούς. Στην πρόσφατη έκθεσή του, το ∆ιε-

θνές Νοµισµατικό Ταµείο2 αναµένει πτώση 

του ΑΕΠ παγκοσµίως κατά 1,1% (από -

1,4% στην επικαιροποίηση της εαρινής 

του έκθεσης) και µεγέθυνση της τάξης του 

3,1% το 2010. Μικρότερη έκταση αναµέ-

νεται ότι θα λάβει πλέον η εξασθένι-

ση/επιβράδυνση του ΑΕΠ  στις σηµαντικό-

τερες οικονοµίες της Ευρωζώνης σύµφωνα 

µε τον ΟΟΣΑ3 και το ∆ΝT, καθώς και στην 

Κίνα, µε τις εκτιµήσεις για τις ΗΠΑ και το 

Ηνωµένο Βασίλειο να έχουν επιδεινωθεί 

µεν, αλλά οριακά.  Ωστόσο ο ΟΟΣΑ, για 

τις χώρες-µέλη του µαζί µε τις Βραζιλία-

Ρωσία-Ινδία-Κίνα, που συνεισφέρουν πε-

ρίπου τα 4/5  του παγκόσµιου ΑΕΠ, δεν 

έχει προχωρήσει σε αναθεώρηση της πρό-

βλεψής του για ύφεση κατά -2,2% φέτος4.   

Αναλυτικότερα, οι κρατικές ενισχύσεις στα 

πιστωτικά ιδρύµατα, η τόνωση της ρευ-

στότητας τους, η παροχή εγγυήσεων για 

τις καταθέσεις και οι διαδοχικές παρεµβά-

σεις στα βασικά επιτόκια έχουν αρχίσει να 

βελτιώνουν την εµπιστοσύνη στις διατρα-

πεζικές και τις χρηµατιστηριακές αγορές. 

                                                           
2 IMF, World Economic Outlook, October 2009-IMF, World 
Economic Outlook Update, July 2009 
3 OECD, What is the economic Outlook for OECD coun-
tries? An interim assessment, September 2009 
4  OECD, Economic Outlook No.85, June 2009 
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Οι διαφορές επιτοκίων στις διατραπεζικές 

αγορές(spreads) έχουν υποχωρήσει αρκε-

τά σε σύγκριση µε τον προηγούµενο χει-

µώνα και παρουσιάζεται µετάβαση επεν-

δυτών από κρατικά οµόλογα σε επενδύ-

σεις µε µεγαλύτερο ρίσκο αλλά και πιθανές 

αποδόσεις. Επίσης, η αποκλιµάκωση των 

βασικών επιτοκίων, µε τα οποία είναι συν-

δεδεµένο ένα σηµαντικό µέρος των ενυ-

πόθηκων στεγαστικών δανείων, έχει βελ-

τιώσει τη δυνατότητα εξυπηρέτησής τους. 

Παρά την ενίσχυση της ρευστότητας ό-

µως, ο ρυθµός πιστωτικής επέκτασης έχει 

επιβραδυνθεί σηµαντικά ή σηµειώνεται 

ακόµα και πτώση των πιστώσεων στις 

ΗΠΑ, την Ευρωζώνη και το Ηνωµένο Βα-

σίλειο. Η δυσκολία στην άντληση ρευστό-

τητας πλήττει κυρίως τα νοικοκυριά και τις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις, ασκώντας πιέ-

σεις στην ιδιωτική κατανάλωση και τις ιδι-

ωτικές επενδύσεις. Σε κάθε περίπτωση, µε 

τις τιµές ορισµένων διαρθρωτικών δεικτών 

που αφορούν στην κεφαλαιακή ευχέρεια 

των πιστωτικών ιδρυµάτων να παραµέ-

νουν σε χαµηλές τιµές, δεν έχει εξαλειφθεί 

πλήρως ο φόβος ενός νέου κύκλου ανατα-

ράξεων στο διεθνές χρηµατοπιστωτικό 

σύστηµα. 

Ανεξάρτητα από την ώθηση που έχουν 

προσφέρει τα ληφθέντα µέτρα δηµοσιο-

νοµικής πολιτικής στην παγκόσµια οικονο-

µία, έχουν επιφέρει σηµαντική επιβάρυνση 

των δηµόσιων οικονοµικών. Στις 7 πλέον 

αναπτυγµένες χώρες το έλλειµµα της γενι-

κής κυβέρνησης αναµένεται να διαµορφω-

θεί κατά µέσο όρο υψηλότερα από το 

10% του ΑΕΠ το τρέχον έτος, ενώ το 

2010 εκτιµάται ότι θα υποχωρήσει µόλις 

κατά µια εκατοστιαία µονάδα5. Παράλληλα 

                                                           
5 IMF, World Economic Outlook, October 2009 

µε τη διεύρυνση του ελλείµµατος, όξυνση 

θα παρουσιάσει και το δηµόσιο χρέος, µε 

την πιστωτική στενότητα να  δυσκολεύει 

την εξυπηρέτησή του. Στις ΗΠΑ, τη Γερ-

µανία και το Ηνωµένο Βασίλειο η διεύρυν-

σή του υπολογίζεται ότι θα υπερβεί το 

10% του ΑΕΠ, ενώ στην Ιαπωνία θα α-

νέλθει στο 20%.  

Από την άλλη πλευρά, οι ευνοϊκές για την 

παγκόσµια οικονοµία επιδράσεις των δη-

µοσιονοµικών παρεµβάσεων και της ασκη-

θείσας νοµισµατικής πολιτικής οδηγούν σε 

αναστροφή της φθίνουσας πορείας της. Η 

βιοµηχανική παραγωγή, που λόγω της κα-

θίζησης της οικονοµικής δραστηριότητας 

στις αναπτυγµένες και αναπτυσσόµενες 

οικονοµίες και επακόλουθα της εξασθένι-

σης του διεθνούς εµπορίου, έχει υποστεί 

τις εντονότερες πιέσεις, κινείται ελαφρά 

ανοδικά στις βιοµηχανικές χώρες της ανα-

τολικής Ασίας. Ανακάµπτει σταδιακά η κα-

ταναλωτική εµπιστοσύνη, εξέλιξη που α-

ντανακλάται στη σταθεροποίηση που εµ-

φανίζουν οι λιανικές πωλήσεις. Η εξέλιξή 

τους περιορίζει την υπερσυσσώρευση α-

ποθεµάτων που έλαβε χώρα κατά τη µε-

τάβαση της κρίσης στην πραγµατική οικο-

νοµία και επέφερε την απότοµη επιβρά-

δυνση της παραγωγής από τα τέλη του 

2008 ως τις αρχές του 2009. 

Η αναθέρµανση της οικονοµικής δραστη-

ριότητας έχει όµως επηρεάσει τον πληθω-

ρισµό. Η υποχώρηση των τιµών του πε-

τρελαίου και των βασικών πρώτων υλών 

έχει ανακοπεί από τις αρχές Απριλίου και 

σε αυτό συνέβαλαν, πέρα από τη διεύρυν-

ση της ζήτησης από αναπτυσσόµενες χώ-

ρες και πρωτίστως από την Κίνα, ο στενό-

τερος έλεγχος των περιορισµών παραγω-
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γής πετρελαίου από τον ΟΠΕΚ στις χώρες-

µέλη του και το καλύτερο κλίµα στις διε-

θνείς αγορές γενικότερα. Πάντως παρέµει-

νε τους καλοκαιρινούς µήνες,  σύµφωνα 

µε το ∆ΝΤ, η διάσταση ανάµεσα στο φετι-

νό και το περυσινό µέσο επίπεδο τιµών 

του πετρελαίου, συµβάλλοντας έτσι στη 

συγκράτηση του πληθωρισµού σε παγκό-

σµια κλίµακα φέτος τον Ιούλιο στο 1,0%, 

από 6,0% ένα χρόνο νωρίτερα. Η διαµόρ-

φωση της παραγωγής στο σύνολο το 2009 

σε επίπεδα αρκετά χαµηλότερα σε σύγκρι-

ση µε αυτά πριν την οικονοµική ύφεση, δε 

θα επιτρέψει σηµαντική περαιτέρω ενί-

σχυση των τιµών µέχρι το τέλος της χρο-

νιάς. Ενδεικτικό αυτού είναι το ότι το ∆ΝΤ 

δε µετέβαλε στην πρόσφατη έκθεσή του 

την πρόβλεψή του για σχεδόν στασιµότη-

τα τιµών στις ανεπτυγµένες οικονοµί-

ες(+0,1%), έναντι ανόδου τους κατά 

3,4% το 2008, ενώ αναθεώρησε οριακά 

προς τα επάνω τη σχετική εκτίµησή του 

για τις αναδυόµενες οικονοµίες, στο 

5,5%(+0,2%). 

Παρά ωστόσο την εξασθένιση της ανά-

σχεσης της παραγωγής και το σαφή περι-

ορισµό της απαισιοδοξίας στο οικονοµικό 

κλίµα, τα δεδοµένα από την αγορά εργα-

σίας συνεχίζουν να επιδεινώνονται. Τον 

Αύγουστο το ποσοστό ανεργίας ανήλθε 

στο 9,7% στις ΗΠΑ(υψηλότερο της τελευ-

ταίας 26-ετίας), ενώ το β’ τρίµηνο του έ-

τους διαµορφώθηκε στην ΕΕ-27 και την 

Ευρωζώνη των 16 στο 8,8% και 9,3%. Οι 

ΗΠΑ είναι επίσης η χώρα µεταξύ των µε-

λών του G-7 στην οποία αναµένεται να 

σηµειωθεί η µεγαλύτερη άνοδος της ανερ-

γίας, από 5,8% το 2008 σε 9,3% το τρέ-

χον έτος, καθώς σε αντίθεση µε την ΕΕ, 

δεν προτιµάται ως αντιµετώπιση της εξα-

σθένισης της ζήτησης η προς τα κάτω 

προσαρµογή του ωραρίου απασχόλησης 

και των αµοιβών, που περιορίζουν το εύ-

ρος των απολύσεων. Συγκριτικά οξυµένο 

πρόβληµα ανεργίας κρίνεται πως θα αντι-

µετωπίσουν επίσης η Ιταλία και το Ην. 

Βασίλειο, µε τα σχετικά ποσοστά να φθά-

νουν αντίστοιχα το 9,1% και 7,6% το 

2009, από 6,8% τον προηγούµενο χρόνο.    

Σχετικά ήπια παραµένει η επίπτωση της 

διεθνούς οικονοµικής ύφεσης στο προϊόν 

των Η.Π.Α., καθώς το ΑΕΠ παρουσιάζει 

την τρίτη µικρότερη υποχώρηση σε σύ-

γκριση µε πέρυσι µεταξύ των χωρών του 

G7: το δεύτερο τρίµηνο διαµορφώθηκε 

στο -3,9%6, από 2,1% ένα χρόνο πριν. Οι 

διαδοχικές κρατικές παρεµβάσεις περιόρι-

σαν τις διαφορές των διατραπεζικών επι-

τοκίων σε προ της χρηµατοπιστωτικής 

κρίσης επίπεδα, µειώνοντας παράλληλα 

σηµαντικά τα spreads στις αγορές εταιρι-

κών οµολόγων και ενυπόθηκων στεγαστι-

κών δανείων. Τα καλύτερα από το αναµε-

νόµενο αποτελέσµατα των τραπεζών στο 

δεύτερο τρίµηνο ενίσχυσαν την εµπιστο-

σύνη των επενδυτών. Όµως η άντληση 

πιστώσεων από τα νοικοκυριά και τις επι-

χειρήσεις βάσει του µηδενικού επιτοκίου 

της FED εξακολουθεί να συναντά δυσκολί-

ες λόγω της αυστηροποίησης των όρων 

χορήγησής τους. Η σηµαντική εξασθένιση 

της πιστωτικής επέκτασης έχει επηρεάσει 

ιδιαίτερα δυσµενώς τις επενδύσεις και την 

κατανάλωση των νοικοκυριών, µε τη δεύ-

τερη να αποδυναµώνεται περαιτέρω από 

την επέκταση της ανεργίας.  

Το µέγεθος των επιπτώσεων της αισθητά 

αποδυναµωµένης ιδιωτικής ζήτησης στην 
                                                           
6 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 125/2009, 
02/09/09 
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πορεία ανασυγκρότησης της αµερικάνικης 

οικονοµίας ενδεχοµένως και να υπερκερά-

σει τις θετικές επενέργειες από τη βελτίω-

ση της κινητικότητας στις οικονοµίες των 

περισσότερων εµπορικών εταίρων των 

ΗΠΑ, και σε κάθε περίπτωση σίγουρα θα 

τη µετριάσει. Ευνοϊκά για τις αµερικάνικες 

εξαγωγές θα λειτουργήσει και η νέα υπο-

χώρηση της ισοτιµίας του δολαρίου έναντι 

των κυριότερων νοµισµάτων. Συνολικά για 

το 2009 προβλέπεται ότι η µείωση του 

ΑΕΠ δε θα ξεπεράσει το 2,7%-2,8%, 

σύµφωνα µε ∆ΝΤ και ΟΟΣΑ.    

Η καθίζηση των εξαγωγών κατά 50% το 

τελευταίο τρίµηνο του 2008 και το πρώτο 

τρίµηνο φέτος αποτέλεσε το βασικό πλήγ-

µα στην πορεία της ιαπωνικής οικονοµί-

ας, λόγω του έντονα εξαγωγικού χαρα-

κτήρα της. Στην προσπάθεια αναχαίτισης 

των συνεπειών της ύφεσης, η ιαπωνική 

κυβέρνηση προγραµµάτισε και εφαρµόζει 

έκτακτο πρόγραµµα δηµοσιονοµικής πολι-

κής για το τρέχον και το προσεχές έτος, 

που φθάνει το 5% του ΑΕΠ ετησίως, µε 

τις ιαπωνικές τράπεζες να υλοποιούν την 

ευρύτατη ενίσχυση της ρευστότητας. Η 

σταδιακή αύξηση σε µηνιαία βάση της βι-

οµηχανικής παραγωγής από τον Μάρτιο 

και των λιανικών πωλήσεων από τον Απρί-

λιο ήταν οι πρώτες ενδείξεις αναστροφής 

των φθινουσών τάσεων στην παγκόσµια 

οικονοµία. Στο β’ τρίµηνο, επιβραδύνθηκε 

ο ρυθµός πτώσης του ΑΕΠ, από 8,3% το 

προηγούµενο τρίµηνο σε 6,5%. Η υποχώ-

ρηση όµως του ΑΕΠ για δεύτερο συνεχή 

χρόνο, καθώς το 2008 µειώθηκε κατά 

0,7%, έχει εξασθενήσει σηµαντικά την εγ-

χώρια ζήτηση, ιδίως από την πλευρά των 

νοικοκυριών και των επιχειρήσεων, µε συ-

νέπεια την επικράτηση ισχυρών αποπλη-

θωριστικών δυνάµεων. Η πτώση των τι-

µών έφθασε το 2,4% τον Αύγουστο και 

δεν αναµένεται να αναστραφεί πριν από 

το 2012. Υπό τις αυτές τις ενδογενείς πιέ-

σεις, η συρρίκνωση του ΑΕΠ το 2009 είναι 

πιθανό να υπερβεί τις µέχρι τώρα εκτιµή-

σεις που κυµαίνονται µεταξύ 5,4-5,6%. 

Η άσκηση επεκτατικής δηµοσιονοµικής 

πολιτικής από την κυβέρνηση της Κίνας 

οδήγησε σε σηµαντική διεύρυνση των δη-

µοσίων επενδύσεων, που ενίσχυσαν κυρί-

ως τη βιοµηχανική παραγωγή και ανέκο-

ψαν την επιβράδυνση του ρυθµού ανά-

πτυξης σε ετήσια βάση, που είχε υποχω-

ρήσει στο 6,1% το α’ τρίµηνο. Το β’ τρί-

µηνο ανήλθε στο 7,9% και συνολικά το 

πρώτο εξάµηνο στο 7,1%. Η χαλάρωση 

των ορίων στις πιστώσεις και η µείωση 

των επιτοκίων αύξησαν το ρυθµό πιστωτι-

κής επέκτασης στο 24% το α’ εξάµηνο, 

επιδρώντας ιδιαίτερα τονωτικά στην εγχώ-

ρια ζήτηση, η οποία αντιστάθµισε τη χα-

λάρωση των εξαγωγών. Μάλιστα, καθώς 

αυτή εκτείνεται σε προϊόντα και υπηρεσίες 

από χώρες της ευρύτερης περιοχής, η αύ-

ξηση των κινέζικων εισαγωγών αποτελεί 

βασικό στήριγµα για τις οικονοµίες τους. 

Ωστόσο η έντονα ανοδική δυναµική των 

πιστώσεων ενέχει τον κίνδυνο της επιδεί-

νωσης της ποιότητας των χορηγήσεων και 

της µεγάλης αύξησης των τιµών των κε-

φαλαιακών προϊόντων. Ως προς την πο-

ρεία του ΑΕΠ στο σύνολο του 2009, οι 

παραπάνω εξελίξεις έχουν οδηγήσει σε 

αναθεώρηση προς τα πάνω τις προβλέψεις 

για το ρυθµό µεγέθυνσής του, στο 8,5%, 

µόλις 0,5 εκατοστιαίες µονάδες χαµηλότε-

ρα από πέρυσι.  
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Η λήψη µέτρων δηµοσιονοµικής και νοµι-

σµατικής πολιτικής οδήγησε στην αντι-

στροφή της υποχώρησης της συνολικής 

ζήτησης στην οικονοµία της Ινδίας. Από 

την άλλη πλευρά, αυτές οι παρεµβάσεις 

αποτελούν πηγή πρόσθετων βαρών για το 

ήδη υψηλό έλλειµµα της κεντρικής κυβέρ-

νησης, που το 2008 έφτασε το 6,2%. Η 

εφαρµογή ήπιων φορολογικών ελαφρύν-

σεων το 2009 και η επιβολή νέων προστα-

τευτικών µέτρων της εγχώριας παραγωγής 

αναµένεται να διαµορφώσουν το ρυθµό 

µεταβολής του ΑΕΠ στο 5,4-6,0%, µια 

περίπου εκατοστιαία µονάδα κάτω από τον 

περυσινό(6,5%).  

Σε ό,τι αφορά τα κράτη της πρώην ΕΣΣ∆, 

εξακολουθούν να υφίστανται έντονα τις 

συνέπειες της διεθνούς οικονοµικής ύφε-

σης, άµεσα αλλά και έµµεσα, µέσω της 

κρίσης στην οποία βρίσκεται η Ρωσική οι-

κονοµία, ιδίως οι χώρες που οι οικονοµίες 

τους έχουν µεγάλο ύψος εµπορικών συ-

ναλλαγών µε αυτή ή/ και αποστολές χρη-

µάτων από εργαζόµενους στη Ρωσία προς 

αυτές. Κράτη που είναι εξαγωγείς ενέργει-

ας, όπως το Αζερµπαϊτζάν και το Ουζµπε-

κιστάν, θα εµφανίσουν ήπια επιβράδυνση 

των αναπτυξιακών ρυθµών τους εξαιτίας 

του δυσµενούς οικονοµικού περιβάλλο-

ντος, καθώς η τιµή της ενέργειας έχει αρ-

χίσει να ανέρχεται, ενώ αξιοποιήθηκε και η 

δυνατότητα εκτεταµένων δηµοσιονοµικών 

ενισχύσεων. Στον αντίποδα, χώρες χαµη-

λού εισοδήµατος, όπως η Αρµενία, έχουν 

υποστεί κάθετη πτώση της οικονοµικής 

δραστηριότητας και προέβηκαν σε υποτί-

µηση του εθνικού τους νοµίσµατος. Συνο-

λικά, λόγω της δυσµενούς κατάστασης 

στην οποία έχουν βρεθεί οι πλέον αδύνα-

µες οικονοµίες, το ∆ΝΤ εκτιµά πως το ΑΕΠ 

θα εξασθενίσει κατά 6,7% στην ευρύτερη 

περιοχή το 2009, 0,9 % περισσότερο από 

ότι είχε υπολογιστεί νωρίτερα φέτος. Η 

συρρίκνωση της Ρωσικής οικονοµίας α-

ναµένεται να ξεπεράσει αυτό το µέσο όρο. 

Ήδη α’ εξάµηνο του 2009 φέτος το ΑΕΠ 

της υποχώρησε κατά 10,1%. Ωστόσο από 

το δεύτερο τρίµηνο η πτώση της βιοµηχα-

νικής παραγωγής υποχωρεί µε ταχείς ρυθ-

µούς, ενώ εκτονώθηκαν σηµαντικά οι πιέ-

σεις στο κεφαλαιακό ισοζύγιο και τη συ-

ναλλαγµατική ισοτιµία που είχαν εκδηλω-

θεί τους προηγούµενους µήνες, χάρη στα 

µέτρα επιθετικής νοµισµατικής πολιτικής 

της κεντρικής τράπεζας και τη διεύρυνση 

των δηµοσίων δαπανών. Επιπλέον, η ανά-

καµψη των τιµών του πετρελαίου θα προ-

σφέρει πρόσθετη στήριξη στην οικονοµία 

µέσω του εµπορικού ισοζυγίου. Παρά τις 

όποιες θετικές εξελίξεις στο β’ εξάµηνο, η 

ρωσική κυβέρνηση εκτίµησε τον Ιούλιο 

πως το ΑΕΠ το 2009 θα διαµορφωθεί 8,0-

8,5% χαµηλότερα φέτος, ενώ µεταγενέ-

στερη εκτίµηση του ∆ΝΤ  διαβλέπει µικρό-

τερη µείωση, της τάξης του 7,5%.  

Το εύρος της βελτίωσης των προσδοκιών, 

που έχουν συµβάλει στην αύξηση της κι-

νητικότητας στις διεθνείς κεφαλαιαγορές 

και στα χρηµατιστήρια, καθώς και στην 

αναθέρµανση της παραγωγικής δραστηρι-

ότητας, αντικατοπτρίζεται στην άνοδο των 

δεικτών οικονοµικού κλίµατος, του “World 

Economic Survey” από το Ινστιτούτο IFO 

της Γερµανίας. Οι δείκτες διαµορφώνονται 

κατόπιν έρευνας η οποία διεξάγεται σε 

τριµηνιαία βάση σε 91 χώρες (Πίνακες 2.2 

και 2.3). 
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Πίνακας 2.1 

∆ιεθνές Περιβάλλον – ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2008 2009 2010 

 
ΗΠΑ 1,1 -2,7 1,5 
Ιαπωνία -0,7 -5,4 1,7 
Αναπτυσσόµενη Ασία 7,6 6,2 7,3 

Κίνα 9,0 8,5 9,0 

ASEAN5 4,8 0,7 4,0 
Ευρωζώνη 0,8 -4,2 0,3 

Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) 5,5 -6,7 2,1 

 εκ των οποίων Ρωσία 5,6 -7,5 1,5 
Μέση Ανατολή 5,2 2,0 4,2 
Αφρική 5,2 1,7 4,0 

Υποσαχάρια Αφρική 5,5 1,3 4,1 

Παγκόσµια οικονοµία 3,1 -1,1 3,1 

Αναπτυσσόµενη Ασία: Ινδία, Ινδονησία, Φιλιππίνες, Κίνα κτλ. 
ASEAN5: Ινδονησία, Μαλαισία, Φιλιππίνες, Ταϊλάνδη, Βιετνάµ. 
Μέση Ανατολή: Αίγυπτος, Ην. Αραβικά Εµιράτα, Ιορδανία, Ιράν, Κατάρ, Κουβέιτ, Λίβανος, Λιβύη, Μπαχρέιν, Οµάν, 
Σαουδική Αραβία, Συρία, Υεµένη. 
Υποσαχάρια Αφρική: Αλγερία, Μαρόκο, Τυνησία. 
Πηγή: International Monetary Fund, World Economic Outlook, October 2009. 

 

Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος IΙΙ/07 IV/07 I/08 II/08 III/08 IV/08 I/09 ΙI/09 IΙΙ/09 

Οικονοµικό Κλίµα 113,6 99,3 90,4 81,4 73,4 60,0 50,1 64,4 78,7 

Παρούσα Κατάσταση 127,9 118,7 109,6 96,8 85,8 67,6 45,7 38,4 42,0 

Προσδοκίες 100,0 80,7 71,9 66,7 61,4 52,6 54,4 89,5 114,0 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 8/2009. 

 

Πίνακας 2.3 

IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος IΙΙ/07 IV/07 I/08 II/08 III/08 IV/08 I/09 ΙI/09 IΙΙ/09 

Βόρεια Αµερική 108,6 85,7 72,4 60,9 62,7 53,9 48,6 70,6 83,0 

∆υτική Ευρώπη 110,9 93,0 81,9 75,9 63,1 51,2 45,2 55,4 65,7 

Ασία 115,7 105,6 100,9 88,0 75,9 61,1 50,0 73,1 94,4 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 8/2009. 

Αναλυτικότερα, ο δείκτης οικονοµικού κλί-

µατος στην παγκόσµια οικονοµία συνέχισε 

να ανέρχεται το τρίτο τρίµηνο φέτος, 

φθάνοντας κοντά στο επίπεδο του α΄ τρι-

µήνου του 2008, πριν δηλαδή από την κα-

τάρρευση της Lehman Brothers και την 

εξάπλωση της χρηµατοπιστωτικής κρίσης 

στην ΕΕ. Η καλυτέρευση του κλίµατος ο-

φείλεται κατά το µεγαλύτερο βαθµό στην 

κατακόρυφη βελτίωση των προβλέψεων 

για τους προσεχείς έξι µήνες. Μικρότερης 

έκτασης άνοδο παρουσίασαν οι εκτιµήσεις 
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για την τρέχουσα κατάσταση, για πρώτη 

όµως φορά εδώ και δύο χρόνια, ποιοτικό 

χαρακτηριστικό που ίσως να είναι σηµα-

ντικότερο από τη διάχυτη αλλά περισσό-

τερο ευµετάβλητη αισιοδοξία για το επό-

µενο εξάµηνο.  

Η ενίσχυση των θετικών προσδοκιών που 

είχε λάβει χώρα το δεύτερο τρίµηνο κυρί-

ως στις ζώνες της Β. Αµερικής και της 

Ασίας συνεχίστηκε και στο επόµενο, τρο-

φοδοτώντας την ανοδική πορεία του σχε-

τικού δείκτη παγκοσµίως. Αρκετά θετική 

µεταβολή παρουσίασαν εκ νέου οι προσ-

δοκίες στη ∆υτική Ευρώπη, τη Ρωσία και 

τη Λ. Αµερική, ενώ µικρότερης έκτασης 

βελτίωση σηµειώθηκε στην Ανατ. και την 

Κεντρική Ευρώπη. Σε ό,τι αφορά την αξιο-

λόγηση της παρούσας οικονοµικής κατά-

στασης, παραµένει δυσµενής σε όλες τις 

περιοχές, ιδίως στην Ευρωζώνη, την Α-

νατ. και την  Κεντρική Ευρώπη και τη Ρω-

σία, όπου οι εκτιµήσεις επιδεινώθηκαν.  

Οι προβλέψεις για τον πληθωρισµό σε πα-

γκόσµια κλίµακα το 2009 διαµορφώθηκαν 

ακόµα χαµηλότερα στην τελευταία έκθεση 

του  Ifo, στο 2,5% από 2,7%. Όµως για 

τους ερχόµενους  µήνες δεν αναµένεται 

περαιτέρω αποκλιµάκωση των τιµών, αλλά 

ούτε και ανάκαµψή τους. Οι διαγραφόµε-

νες καλύτερες προοπτικές για την παγκό-

σµια οικονοµία αποτρέπουν περαιτέρω 

πτώση των βραχυχρόνιων επιτοκίων. Πα-

ράλληλα κρίνεται ότι θα οδηγήσουν σε 

αύξηση των µακροχρόνιων επιτοκίων τους 

προσεχείς έξι µήνες. 

Οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρωζώνης 

Η οικονοµία της ΕΕ εµφανίζει το δεύτερο 

τρίµηνο κάποιες ενδείξεις αντίστασης στην 

οικονοµική ύφεση, που συνεχίζεται για 

τρίτο τρίµηνο. Η υποχώρηση του ΑΕΠ σε 

ετήσια βάση στην Ευρωζώνη-16 και την 

ΕΕ-27  έφτασε το β’ τρίµηνο του 2009, το 

4,7% και 4,8% αντίστοιχα, έναντι 4,9% 

και 4,8% το αµέσως προηγούµενο τρίµη-

νο. Όµως η πτώση µεταξύ διαδοχικών 

τριµήνων, µέγεθος που αποτελεί το µέτρο 

για τη συνέχιση ύφεσης, ήταν οριακή, της 

τάξης του 0,1% στην Ευρωζώνη και του 

0,2% στην ΕΕ-27. Ωστόσο σε ετήσια βάση 

η εξασθένιση του ΑΕΠ και στις δύο οικο-

νοµικές ζώνες παρέµεινε και σε αυτό το 

τρίµηνο υψηλότερη αυτής στις ΗΠΑ(-

3,9%).  

Η υψηλή κάλυψη των χρηµατοδοτικών 

αναγκών των επιχειρήσεων από τον τρα-

πεζικό τοµέα, ιδίως στην Ευρωζώνη(70% 

του συνόλου της χρηµατοδότησής τους 

στην περίοδο 2004-2008), δεν επιτρέπει 

τη γρήγορη αναθέρµανση στην παραγωγή 

και στις επενδύσεις τους, καθώς η αβεβαι-

ότητα για την ποιότητα των στοιχείων του 

ενεργητικού των πιστωτικών ιδρυµάτων 

παραµένει αυξηµένη, παρά την πλήρη ο-

µαλοποίηση των αναταραχών στις πιστω-

τικές αγορές το περασµένο φθινόπωρο, 

περιορίζοντας σηµαντικά τα περιθώρια νέ-

ων χορηγήσεων και επακόλουθα τη ρευ-

στότητα. Η πιστωτική στενότητα σε συν-

δυασµό µε τη αύξηση της ανεργίας λόγω 

της αρκετά αποδυναµωµένης παραγωγής, 

ασκούν πιέσεις στις δαπάνες των νοικοκυ-

ριών. Αντισταθµιστικά σε αυτές τις δυνά-

µεις συνεχίζουν να επιδρούν κυρίως οι δη-

µοσιονοµικές παρεµβάσεις, τόσο από την 

πλευρά της ΕΕ  µε το Ευρωπαϊκό Σχέδιο 

για την Ανάκαµψη της Οικονοµίας, όσο και 

µέσα από τις δέσµες µέτρων που έχουν 

ληφθεί σε εθνικό επίπεδο. Οι έκτακτες πο-
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λιτικές επιφέρουν όµως σηµαντική αύξηση 

των βαρών στα δηµόσια οικονοµικά, οι 

επιπτώσεις των οποίων θα γίνουν αισθητές 

σε βάθος χρόνου. Οι οικονοµίες µε περισ-

σότερο εξαγωγικό χαρακτήρα, όπως πχ. η 

γερµανική, λαµβάνουν το τελευταίο διά-

στηµα πρόσθετη ενίσχυση από την αύξη-

ση της κινητικότητας στο διεθνές εµπόριο, 

κυρίως στις χώρες της Νοτιοανατολικής 

Ασίας.   

Αντανακλώντας το συνδυασµό των παρα-

πάνω επιδράσεων, η βιοµηχανική παραγω-

γή διαµορφώθηκε κατά 15,9% και 14,7%7 

χαµηλότερα τον Ιούλιο σε σύγκριση µε 

τον ίδιο µήνα πέρυσι στην Ευρωζώνη-16 

και την ΕΕ-27 αντίστοιχα, µείωση όµως 

µικρότερη αυτής που σηµειώθηκε τον Α-

πρίλιο(-21,3% και -19,4%). Υποχώρηση 

παρουσιάζει από τον Ιούνιο και ο ρυθµός 

πτώσης του όγκου του λιανικού εµπορίου, 

και έτσι δεν ξεπέρασε τον Ιούλιο το -1,8% 

στην Ευρωζώνη και το -0,9% στην ΕΕ-

278.  Ωστόσο η άνοδος του ποσοστού α-

νεργίας συνεχίστηκε(+0,1 εκατοστιαία µο-

νάδα µηνιαίως) και το δίµηνο Ιουλίου-

Αυγούστου, βραδύτερα όµως σε σύγκριση 

µε τα τέλη του 2008 και το πρώτο τρίµηνο 

του 2009. Από την άλλη πλευρά, ένδειξη 

ότι οι οικονοµίες της ΕΕ θα εξέλθουν από 

την ύφεση νωρίτερα από το αρχικά ανα-

µενόµενο, χάρη και στην αρωγή των λη-

φθέντων µέτρων πολιτικής, αποτελεί η 

συνεχιζόµενη από το Μάρτιο βελτίωση 

των δεικτών οικονοµικού κλίµατος στην 

Ευρωζώνη και την ΕΕ-27, όπως και η δι-

αρκής από τον Απρίλιο ανάκαµψη των δει-

κτών των κυριότερων ευρωπαϊκών χρηµα-

                                                           
7 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 129/2009, 
14/09/09 
8 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 126/2009, 
03/09/09 

τιστηρίων, µε εξαίρεση τη διόρθωση του 

Ιουλίου.   

Η προοδευτική στήριξη από τον εξωτερικό 

τοµέα ιδιαίτερα των ισχυρών οικονοµιών 

της Ευρωζώνης και της ΕΕ-27 διαφαίνεται 

στον περιορισµό της διαφοράς µεταξύ της 

µείωσης των εισαγωγών και της πτώσης 

στις εξαγωγές. Οι εξαγωγές αγαθών-

υπηρεσιών υποχώρησαν κατά 17,1% στην 

Ευρωζώνη το τρίµηνο Απριλίου-Ιουνίου 

του τρέχοντος έτους, µε τη µείωση των 

εισαγωγών στο ίδιο διάστηµα να διαµορ-

φώνεται στο 14,4%. Όµως το τρίµηνο Ια-

νουαρίου-Μαρτίου η διάσταση ανάµεσα 

στην εξασθένιση των εξαγωγών και των 

εισαγωγών ήταν ευρύτερη, µε την πρώτη 

να βρίσκεται στο -16,6% έναντι -12,9% 

της δεύτερης. Παρόµοιες µεταβολές, ελα-

φρά µεγαλύτερης έκτασης συνέβησαν και 

στην ΕΕ-27. Ως αποτέλεσµα, η επίδραση 

των καθαρών εισαγωγών στο ΑΕΠ υποχώ-

ρησε στο -1,4% το β’ τρίµηνο στην Ευρω-

ζώνη από -1,8% το α’ τρίµηνο, τιµή που 

είναι χαµηλότερη της πρόβλεψης του 

ΟΟΣΑ για αρνητική συµβολή τους κατά 

1,7% στο σύνολο του έτους.  

Η παραµένουσα δυσκολία στην άντληση 

ρευστότητας αντικατοπτρίζεται στη στα-

θερή υποχώρηση των επενδύσεων σε πά-

γιο κεφάλαιο, που το β’ τρίµηνο του 2009 

υπολείπονταν κατά 10,9% και 11,6% του 

περυσινού επίπεδου τους σε Ευρωζώνη και 

ΕΕ-27 αντίστοιχα, όσο περίπου και κατά 

τους τρεις πρώτους µήνες του έτους9. Η 

διατήρηση του δυσµενούς επενδυτικού 

κλίµατος δηµιουργεί ανησυχία για την πο-

ρεία των επενδύσεων όταν θα αρχίσει η 

υποχώρηση αυτών των δηµοσιονοµικών 
                                                           
9  News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 125/2009, 
02/09/09 
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τονωτικών παρεµβάσεων. Το ∆ΝΤ προέ-

βλεψε στην πρόσφατη έκθεσή του ότι ο 

σχηµατισµός πάγιου κεφαλαίου θα υπο-

χωρήσει κατά 10,7% στην Ευρωζώνη, ό-

ταν πέρυσι έµεινε αµετάβλητος, στο επί-

πεδο του 2007. Ελαφρά µεγαλύτερη πτώ-

ση αναµένει ο ΟΟΣΑ, της τάξης του 

11,1%. Σύµφωνα µε τον ΟΟΣΑ, η συρρί-

κνωση των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου 

θα προέλθει αποκλειστικά από τις ιδιωτικές 

επενδύσεις, µε αυτές σε κατοικίες να περι-

ορίζονται σε ποσοστό 11,2% και όσες α-

φορούν µη-κατοικήσιµες κατασκευές να 

σηµειώνουν πτώση 13,7%. 

Υστέρηση σε σύγκριση µε το 2008 εξακο-

λουθεί να παρουσιάζει η κατανάλωση των 

νοικοκυριών παρά την υποχώρηση του 

πληθωρισµού και στη διάρκεια του δεύτε-

ρου τριµήνου του 2009, υπό τις επιδρά-

σεις της αύξησης της ανεργίας και της µι-

κρότερης πιστωτικής επέκτασης προς αυ-

τά. Πιο συγκεκριµένα, ελαττώθηκε κατά 

0,8% στην Ευρωζώνη και 1,7% στην ΕΕ-

27. Ωστόσο το πρώτο τρίµηνο η µείωση 

ήταν µεγαλύτερη, 1,4% και 1,9% αντί-

στοιχα. Η δηµόσια κατανάλωση συνέχισε 

να αυξάνεται(2,2% στην Ευρωζώνη, 1,2% 

στην ΕΕ-27), αλλά σε µικρότερο ποσοστό, 

αφενός αντανακλώντας τη χαµηλότερη 

παροχή κοινοτικών και εθνικών ενισχύσε-

ων στο συγκεκριµένο διάστηµα, αφετέρου 

εξουδετερώνοντας τη λιγότερο κακή πο-

ρεία της κατανάλωσης των νοικοκυριών. 

Βάσει των στοιχείων για το πρώτο εξάµη-

νο του έτους, η εξασθένιση της ιδιωτικής 

κατανάλωσης στην Ευρωζώνη θα είναι 

µάλλον µικρότερης έκτασης από αυτή που 

αναµένουν ∆ΝΤ(-0,9%) και ΟΟΣΑ(-1,3%), 

ενώ αντιθέτως η επέκταση του σκέλους 

της κατανάλωσης που προέρχεται από το 

δηµόσιο τοµέα θα κυµανθεί µεταξύ των 

προβλέψεων(ΟΟΣΑ:1,3%, ∆ΝΤ:2,4%) 

Συνισταµένη των παραπάνω µεταβολών 

αποτελεί η ύφεση κατά 4,8% και στις δύο 

οικονοµικές ζώνες της ΕΕ. Ωστόσο η ανα-

θέρµανση των παγκόσµιων εµπορικών συ-

ναλλαγών, που ευνοεί τα κράτη-µέλη της 

µε τις ισχυρότερες-εξωστρεφείς οικονοµί-

ες, καθώς και οι αντιστάσεις σε περαιτέρω 

εξασθένισή της που προβάλλει η ιδιωτική 

κατανάλωση µάλλον θα υπερκεράσουν 

στη συνέχεια του έτους τη συρρίκνωση 

των επενδύσεων µε τον ίδιο και ενδεχοµέ-

νως µε µεγαλύτερο από ότι µέχρι τώρα 

βαθµό. Ως εκ τούτου κρίνεται περισσότερο 

πιθανή µια χαµηλότερη υποχώρηση του 

ΑΕΠ της Ευρωζώνης, πλησιέστερα στη 

σχετική εκτίµηση του ∆ΝΤ(-4,2%) και της 

Ευρ. Επιτροπής(-4,0%).  

Πάντως, παρά τη συγκράτηση της ύφεσης 

στο ίδιο σχεδόν επίπεδο τα δύο πρώτα 

τρίµηνα του 2009, οι διαφορές στην έκτα-

ση που αυτή πλήττει τις χώρες-µέλη της 

διευρύνονται, µε ορισµένες από τις νέες 

χώρες-µέλη να αντιµετωπίζουν βαθύτερα 

προβλήµατα στις οικονοµίες τους καθώς 

προχωράει το 2009. Η υποχώρηση του 

ΑΕΠ στη Λιθουανία και τη Λετονία παρέ-

µεινε η µεγαλύτερη στην ΕΕ-27 και το β’ 

τρίµηνο, υπερβαίνοντας ταυτόχρονα την 

αντίστοιχη του α΄ τριµήνου. Μικρότερη 

από ότι το πρώτο τρίµηνο µείωση του ΑΕΠ 

εµφάνισαν µόνο η Γερµανία, η Γαλλία και 

η Πορτογαλία.   
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Πίνακας 2.4 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 

 2008 2009 2010 2008 2009 2010 

ΑΕΠ 0,9 -4,0 -0,1 0,8 -4,0 -0,1 

Ιδιωτική Κατανάλωση 0,9 -1,5 -0,4 0,5 -0,9 -0,3 

∆ηµόσια Κατανάλωση 2,2 1,9 1,7 2,0 2,0 1,7 

Επενδύσεις 0,1 -10,5 -2,9 0,0 -10,4 -2,7 

Απασχόληση 0,7 -2,6 -1,4 0,7 -2,6 -1,5 

Ανεργία 7,0 9,4 10,9 7,5 9,9 11,5 

Πληθωρισµός 3,7 0,9 1,3 3,3 0,4 1,2 

Εξαγωγές αγαθών – υπηρεσιών 1,6 -12,6 -0,2 1,2 -13,2 -0,3 

Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (%) -2,3 -6,0 -7,3 -1,9 -5,3 -6,5 

Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (%) 61,5 72,6 79,4 69,3 77,7 83,8 

Ισοζύγιο Τρεχουσών. Συναλλαγών -1,5 -1,9 -2,0 -0,7 -1,2 -1,3 

Πηγή: European Commission, Spring Forecasts, May 2009 

 

Στην πλευρά της αγοράς εργασίας, η µι-

κρότερη παραγωγή και η ισχνή ζήτηση 

συνεχίζουν να επιδρούν αυξητικά στην 

ανεργία. Άλλωστε ανεργία και µείωση των 

δαπανών των νοικοκυριών ανατροφοδο-

τούνται: η υποχώρηση της ζήτησής τους 

οδηγεί εν µέρει σε νέες απολύσεις, ενώ εν 

συνεχεία η αύξηση της ανεργίας περιορίζει 

τη ζήτηση των νοικοκυριών.  Η ανεργία 

αυξάνεται συνεχώς από τις αρχές του πε-

ρασµένου φθινοπώρου, αν και µε φθίνο-

ντα πλέον ρυθµό από τις αρχές του β’ τρι-

µήνου και µετά. Το δεύτερο τρίµηνο του 

2009 ανήλθε στο 9,3% στην Ευρωζώνη 

και στο 8,8% στην ΕΕ-27, από 7,3% και 

6,8% το ίδιο τρίµηνο του 2008, ενώ το α’ 

τρίµηνο του τρέχοντος έτους διαµορφώ-

θηκε στο 8,8% και 8,3% αντίστοιχα. Τα 

στοιχεία για το δίµηνο Ιουλίου-Αυγούστου 

δείχνουν συνέχιση της ανοδικής τάσης, µε 

την ανεργία να ανέρχεται τον Αύγουστο 

στο 9,6% στην Ευρωζώνη και στο 9,1% 

στην ΕΕ-2710. Σε ό,τι αφορά την απασχό-

ληση, και τα δύο πρώτα τρίµηνα του 2009 
                                                           
10  News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 139/2009, 
01/10/09 

βρέθηκε σε πτωτική τροχιά και στις δύο 

οικονοµικές περιοχές, µε τη µείωσή της να 

επιταχύνεται στη διάρκεια του έτους, 

φθάνοντας το 1,8% στην Ευρωζώνη και 

το 1,9% στην ΕΕ. Οι προβλέψεις του 

ΟΟΣΑ και της Ευρ. Επιτροπής αναφέρο-

νται πάντως σε ανεργία στην περιοχή του 

10% για το 2009 για την Ευρωζώνη, πο-

σοστό που φαίνεται υψηλό και µάλλον δε 

θα επαληθευτεί.   

Η επιβράδυνση του πληθωρισµού από το 

3ο τρίµηνο του 2008, που από τον περα-

σµένο Ιούνιο είχε εξελιχθεί στην Ευρωζώ-

νη σε πτώση, ανακόπηκε τον Αύγουστο. 

Αυτή η εξέλιξη προήλθε κυρίως από τη 

µικρότερη υποχώρηση των τιµών στις µε-

ταφορές, στις οποίες περιλαµβάνονται και 

τα καύσιµα, ωστόσο οι τιµές στις περισσό-

τερες κατηγορίες αγαθών- υπηρεσιών που 

περιλαµβάνονται στον εναρµονισµένο δεί-

κτη τιµών, είτε υποχώρησαν λιγότερο είτε 

αυξήθηκαν περισσότερο σε ετήσια βάση, 

σε σύγκριση µε τον Ιούλιο. Συνεπώς, η 

αύξηση των µετακινήσεων λόγω των κα-

λοκαιρινών διακοπών και η µικρή αναθέρ-
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µανση της οικονοµικής δραστηριότητας 

µετρίασαν την επίδραση της αρκετά χαµη-

λότερης τιµής του πετρελαίου φέτος το 

καλοκαίρι έναντι της περυσινής.  

Το β’ τρίµηνο ο πληθωρισµός δεν ξεπέρα-

σε το 0,1% στην Ευρωζώνη και το 0,9% 

στην ΕΕ-27, από 3,7% και 3,9% ένα χρό-

νο πριν. Παρά την αντιστροφή της φθί-

νουσας τάσης του τον Αύγουστο, βρέθηκε 

στο -0,2% στην Ευρωζώνη και στο 0,6% 

στην ΕΕ-2711. Η σταδιακή υποχώρηση του 

αποτελέσµατος της χαµηλής τιµής του πε-

τρελαίου από το φθινόπωρο και η τόνωση 

της παραγωγής ιδίως στις ανεπτυγµένες 

οικονοµίες της ΕΕ θα συγκρατήσουν τον 

πληθωρισµό από νέα υποχώρησή του, πα-

ρά την αποδυναµωµένη καταναλωτική ζή-

τηση. Αυτό το αποτέλεσµα θα αποµακρύ-

νει τον κίνδυνο του αποπληθωρισµού, που 

µπορεί να επιφέρει ανακυκλούµενες αρνη-

τικές εξελίξεις στην κερδοφορία, την πα-

ραγωγή, την απασχόληση και το εισόδηµα. 

Ακόµα και αν αυτή η εκτίµηση επαληθευ-

τεί, στο σύνολο του έτους ο πληθωρισµός 

στην Ευρωζώνη δε θα ξεπεράσει κατά µέ-

σο όρο το 2009 το 1,0%, πρόβλεψη στην 

οποία συντείνουν ΟΟΣΑ(0,4%) και 

∆ΝΤ(0,3%).  

Όπως τονίστηκε προηγουµένως, ανεξάρ-

τητα από τη στήριξη που παρέχουν στις 

ευρωπαϊκές οικονοµίες οι πρωτοβουλίες 

της Ευρ. Επιτροπής και των εθνικών κυ-

βερνήσεων, συνεπάγονται σηµαντική επι-

βάρυνση των δηµόσιων οικονοµικών. Το 

∆ΝΤ αναµένει ότι το έλλειµµα της κεντρι-

κής κυβέρνησης θα ανέλθει στο 6,2% του 

ΑΕΠ στην Ευρωζώνη το 2009, από 1,8% 

το 2008. Περισσότερο µετριοπαθής είναι η 

εκτίµηση του ΟΟΣΑ, στο 5,6%.  Έντονη 

                                                           
11  News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 132/2009, 
16/09/09 

θα είναι και η κλιµάκωση του  δηµοσίου 

χρέους, µε το ποσοστό του επί του ΑΕΠ 

να ανέρχεται στο 68,6% το τρέχον έτος 

στην Ευρωζώνη σύµφωνα µε το ∆ΝΤ, έ-

ναντι 59,0% πέρυσι, ή και ακόµα ψηλότε-

ρα, στο 77,7%, όπως εκτιµά η Ευρ. Επι-

τροπή. 

Η εδραίωση λιγότερο απαισιόδοξων προσ-

δοκιών στην Ευρωζώνη και την ΕΕ τόσο 

από την πλευρά των επιχειρήσεων, για την 

εξέλιξη της οικονοµικής δραστηριότητας, 

όσο και από την πλευρά των καταναλω-

τών είναι εµφανής στην άνοδο πρόδροµων 

δεικτών, όπως ο δείκτης οικονοµικής δρα-

στηριότητας που υπολογίζει το ερευνητικό 

κέντρο CEPR12 και οι δείκτες οικονοµικού 

κλίµατος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG 

EGFIN). Αναλυτικότερα, η τιµή του δείκτη 

του CEPR αυξάνεται το Σεπτέµβριο του 

2009 για έβδοµο συνεχόµενο µήνα και ε-

πιστρέφει στο θετικό πεδίο τιµών για πρώ-

τη φορά από τον Ιούνιο του 2008. Το τε-

λευταίο γεγονός σηµαίνει ότι ύστερα από 

πάνω από ένα χρόνο, αναµένεται µεγέ-

θυνση του ΑΕΠ το επόµενο(δ’) τρίµηνο 

στην Ευρωζώνη, σε σχέση µε το αµέσως 

προηγούµενο τρίµηνο. Η άνοδος του δεί-

κτη προήλθε πρωτίστως από τη βελτίωση 

των επιχειρηµατικών προσδοκιών, της κα-

ταναλωτικής εµπιστοσύνης αλλά και των 

χρηµατιστηριακών δεικτών. 

 

                                                           
12 Το Center of Economic Policy Research σε συνεργασία 
µε την Τράπεζα της Ιταλίας εκτιµά κάθε µήνα τον πρόδρο-
µο δείκτη οικονοµικής δραστηριότητας €-COIN για την 
Ευρωζώνη O δείκτης συνιστά πρόβλεψη της εξέλιξης του  
και προκύπτει από τη σύνθεση ποικίλων διαφορετικών 
δεδοµένων, όπως η πορεία της βιοµηχανικής παραγωγής, 
των τιµών, στοιχείων από την αγορά εργασίας, καθώς και 
χρηµατοοικονοµικών στοιχείων. 
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∆ιάγραµµα 2.1 

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR 

 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 

 

Πίνακας 2.5 

Ευρ. Επιτροπή – ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος ΕΕ-27 & Ευρωζώνης (1990-2008=100) 

Μήνας Νοε-08 ∆εκ-08 Ιαν-09 Φεβ-09 Μαρ-09 Απρ-09 Μάι-09 Ιουν-09 Ιουλ-09 Αυγ-09 Σεπτ-09 

ΕΕ-27 73,2 66,4 63,2 60,8 60,4 64,0 67,9 71,1 75,0 81,0 82,6 

Ευρωζώνη 76,6 68,7 67,2 65,3 64,6 67,3 70,2 73,2 76,0 80,8 82,8 

Πηγή: European Commission (DG ECFIN), September 2009 

 

Η µη περαιτέρω επιδείνωση της δραστηρι-

ότητας σε βασικούς κλάδους της οικονο-

µίας τους τελευταίους µήνες και παράλλη-

λα η επικράτηση λιγότερο απαισιόδοξων 

αποτιµήσεων της τρέχουσας κατάστασης-

εκτιµήσεων για το εγγύς µέλλον, αντανα-

κλώνται στη βελτίωση του δείκτη οικονο-

µικού κλίµατος της Ευρωπαϊκής Επιτρο-

πής, που στην Ελλάδα υπολογίζεται από 

το ΙΟΒΕ. Τόσο στην Ευρωζώνη όσο και 

στην ΕΕ-27 ο δείκτης κινήθηκε τον Σε-

πτέµβριο ανοδικά για έκτο συνεχόµενο 

µήνα, παραµένοντας σε αµφότερες τις οι-

κονοµικές ζώνες πάνω από τις 80 µονά-

δες(82,8 και 82,6 µονάδες αντίστοιχα). 

Εντούτοις, αυτή η άνοδός του ήταν και 

στις δύο περιπτώσεις η µικρότερη που ση-

µειώθηκε από τον Απρίλιο, οπότε και άρ-

χισε η άνοδος, ενώ εξακολουθεί να βρί-

σκεται σε απόσταση από το µακροχρόνιο 

µέσο όρο του σε κάθε ζώνη. Η βελτίωση 

της καταναλωτικής εµπιστοσύνης ήταν ο 

βασικός παράγοντας της νέας ενίσχυσης, 

ακολουθούµενη από την ελαφρά άνοδο 

του δείκτη προσδοκιών στη βιοµηχανία 

στην ΕΕ-27 και στις υπηρεσίες στην Ευρω-

ζώνη. Στασιµότητα παρουσίασε ο δείκτης 

των κατασκευών, ενώ σε ό,τι αφορά το 
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λιανικό εµπόριο, ο σχετικός δείκτης ανήλ-

θε οριακά στην ΕΕ-27, µεταβολή ακριβώς 

αντίθετη από αυτή που εµφάνισε στην 

Ευρωζώνη.  

2.2  Το Οικονοµικό περιβάλλον στην 

Ελλάδα 

Α) Οικονοµικό κλίµα 

Το τρίτο τρίµηνο του 2009 χαρακτηρίζεται 

από συνέχιση της βελτίωσης του οικονο-

µικού κλίµατος, αν και µε ασυµµετρία ως 

προς την ένταση των ανοδικών τάσεων 

ανά τοµέα. Έτσι, οι σχετικοί δείκτες επι-

χειρηµατικών προσδοκιών, οι οποίοι οδη-

γήθηκαν σε ιστορικά χαµηλά επίπεδα στις 

αρχές του έτους, έχουν αρχίσει να ανακά-

µπτουν από τον Απρίλιο και πλέον οι πε-

ρισσότεροι έχουν µπει σε τροχιά ήπιας 

µεν, αλλά σταθερής ανόδου. Την περίοδο 

Ιουλίου-Σεπτεµβρίου 2009, ο δείκτης οι-

κονοµικού κλίµατος διαµορφώνεται κατά 

µέσο όρο στις 60,1 µονάδες σηµαντικά 

βελτιωµένος σε σχέση µε το αµέσως προ-

ηγούµενο τρίµηνο (52 µονάδες την περίο-

δο Απριλίου – Ιουνίου), αλλά πολύ περισ-

σότερο µε το πρώτο τρίµηνο του έτους  

(48 µονάδες). Από την άλλη πλευρά βέ-

βαια σε σχέση µε το ίδιο διάστηµα πέρυσι 

ο σχετικός δείκτης υστερεί αρκετά καθώς 

βρισκόταν αρκετά υψηλότερα, στις 93,3 

µονάδες.  

 

 

∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα (1990-2008=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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Πίνακας 2.6 

Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας 

 ∆είκτες Οικονοµικού 

Κλίµατος1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2 

(Ελλάδα) 

 E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιαν. Εµπόριο Υπηρεσίες 

∆είκτης 

Καταναλωτικής 

Εµπιστοσύνης1 

(Ελλάδα) 

2001 101,0 107,6 101,9 114,0 92,2 105,8 -26 

2002 94,9 98,9 101,2 114,0 93,3 82,8 -28 

2003 93,2 93,2 97,9 115,0 102,0 85,5 -39 

2004 102,5 102,9 99,1 81,5 104,8 94,6 -26 

2005 99,4 89,3 92,6 63,0 96,8 93,6 -34 

2006 108,4 103,1 101,5 91,1 110,8 103,7 -33 

2007 110,8 108,0 102,8 92,5 120,8 106,6 -29 

2008 90,67 89,01 91,9 95,2 102,5 97,8 -46 

Ιούλ-08 90,7 93,3 93,7 105,2 101,3 99,4 -46 

Αυγ-08 88,6 92,6 93,9 110,5 96,9 96,2 -46 

Σεπτ-08 86,9 86,0 92,2 90,0 95,3 96,7 -50 

Οκτ-08 79,6 75,9 83,9 90,9 88,7 92,4 -57 

Νοεµ-08 73,2 69,6 76,8 78,7 77,1 84,6 -55 

∆εκ - 08 66,4 57,9 69,4 73,0 66,5 65,7 -56 

Ιαν-09 63,2 55,4 68,2 65,0 65,3 62,6 -48 

Φεβ-09 60,8 46,8 62,8 68,3 61,9 64,5 -55 

Μαρτ-09 60,4 42,9 63,8 59,1 60,2 66,0 -56 

Απρίλ-09 64,0 46,3 68,9 63,0 64,5 66,7 -51 

Μάιος-09 67,9 49,5 71,0 52,8 80,7 73,2 -50 

Ιούν-09 71,1 59,0 76,0 69,0 90,4 75,3 -45 

Ιούλ-09 75,0 57,2 73,8 67,4 91,4 73,7 -49 

Αυγ-09 81,0 59,2 75,5 61,4 88,5 75,8 -45 

Σεπτ-09 82,6 63,8 80,4 67,6 91,4 68,4 -39 

Πηγή: 1 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG ECFIN, 2 ΙΟΒΕ 

 

Το γεγονός ότι το οικονοµικό κλίµα ως 

πρόδροµος δείκτης της πραγµατικής οικο-

νοµικής δραστηριότητας, βελτιώνεται 

σταθερά από τον Απρίλιο και µετά, υπο-

δηλώνει ότι η έντονη απαισιοδοξία έχει 

πλέον µετριαστεί και διατυπώνονται κά-

ποιες ψυχραιµότερες εκτιµήσεις, αλλά και 

διστακτικές προσδοκίες για ανάκαµψη. Εί-

ναι επίσης σηµαντικό ότι η θετικότερη α-

ποτίµηση του κλίµατος γίνεται τόσο από 

την πλευρά των παραγωγικών φορέων της 

οικονοµίας, όσο και από την πλευρά των 

καταναλωτών. Θα πρέπει πάντως να ση-

µειωθεί ότι όπως έχει παρατηρηθεί σε όλες 

τις αντίστοιχες έρευνες του ΙΟΒΕ από το 

1985 και µετά, οι εκλογικές χρονιές χαρα-

κτηρίζονται από συστηµατική βελτίωση 

του οικονοµικού κλίµατος και άνοδο της 

καταναλωτικής εµπιστοσύνης, καθώς στην 

προεκλογική περίοδο βελτιώνονται οι 

προσδοκίες ιδιαίτερα των καταναλωτών. Η 

ανάκαµψη δηλαδή που σηµειώνεται στο 

τελευταίο εξάµηνο συνδέεται ως ένα βαθ-

µό µε την προεκλογική περίοδο η οποία 

άρχισε µε τις Ευρωεκλογές και συνεχίσθη-

κε µε την προκήρυξη των Εθνικών Εκλο-

γών του Οκτωβρίου. Από την άλλη πλευρά 

όµως θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η εξέλιξη 
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του δείκτη στην Ελλάδα συµπορεύεται µε 

τη γενικότερη ευρωπαϊκή τάση βελτίωσης 

των προσδοκιών, η οποία µάλιστα ξεκίνη-

σε το ίδιο ακριβώς διάστηµα (Απρίλιος 

2009).  

Πράγµατι οι αντίστοιχοι ευρωπαϊκοί δεί-

κτες καταγράφουν επίσης βελτίωση το 

διάστηµα Ιουλίου-Σεπτεµβρίου, µε το σχε-

τικό µέσο δείκτη στην ΕΕ-27 να διαµορ-

φώνεται στις 80 µονάδες (από 70 µονάδες 

το προηγούµενο τρίµηνο και 89 µονάδες 

την ίδια περίοδο πέρυσι), 20 µονάδες υ-

ψηλότερα σε σχέση µε τον αντίστοιχο ελ-

ληνικό. Η βελτίωση αγγίζει πλέον τις πε-

ρισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, µε άνοδο 

των προσδοκιών στους περισσότερους 

οικονοµικούς τοµείς, αλλά και στους κατα-

ναλωτές, µε αποτέλεσµα να διατυπώνο-

νται αντίστοιχες εκτιµήσεις για ανάκαµψη 

και αργή µεν αλλά σταθερή έξοδο από την 

κρίση. 

Συνολικά, την περίοδο Ιουλίου-

Σεπτεµβρίου, οι επιχειρηµατικές προσδοκί-

ες στην Ελλάδα κινούνται χαµηλότερα σε 

σχέση µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο, 

ιδιαίτερα στις Κατασκευές και τις Υπηρεσί-

ες, µε εξαίρεση την καταναλωτική εµπι-

στοσύνη, όπου σε σχέση µε πέρυσι, κατα-

γράφεται µικρή βελτίωση. Όµως, σε σχέ-

ση µε το β’ τρίµηνο του 2009, το γ’ τρίµη-

νο σηµειώνεται άνοδος των προσδοκιών 

σε όλους τους τοµείς, αν και λιγότερη έ-

ντονη στις Υπηρεσίες, ενώ σηµαντική είναι 

και η ανάκαµψη της καταναλωτικής εµπι-

στοσύνης. Αναλυτικότερα: 

Ο ∆είκτης Καταναλωτικής Εµπιστο-

σύνης ανακάµπτει περαιτέρω το τρίµηνο 

Ιουλίου-Σεπτεµβρίου, µε το δείκτη για την 

περίοδο αυτή να διαµορφώνεται κατά µέ-

σο όρο στις -44 µονάδες από τις -49 µο-

νάδες του τριµήνου Απριλίου -Ιουνίου. Οι 

σχετικοί µέσοι ευρωπαϊκοί δείκτες για την 

ίδια περίοδο βρίσκονται σηµαντικά υψηλό-

τερα, στις -19 και -21 µονάδες αντίστοιχα 

για την ΕΕ και την Ευρωζώνη, µε τους έλ-

ληνες καταναλωτές να εξακολουθούν να 

διατυπώνουν µεγαλύτερη απαισιοδοξία σε 

σχέση µε τους περισσότερους ευρωπαίους 

πολίτες. Η ανάκαµψη των προσδοκιών εί-

ναι σηµαντική παρόλο που ως ένα βαθµό 

ερµηνεύεται από την προεκλογική περίο-

δο, καθώς κορυφώνεται τον Σεπτέµβριο, 

σηµειώνοντας την υψηλότερη τιµή της 

καταναλωτικής εµπιστοσύνης µετά τον 

Απρίλιο του 2008. Από τα επιµέρους µεγέ-

θη που απαρτίζουν το σχετικό δείκτη, η 

θετικότερη µεταβολή κατά το τρίµηνο Ι-

ουλίου – Σεπτεµβρίου καταγράφεται στις 

προβλέψεις των καταναλωτών για την οι-

κονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους 

το επόµενο 12-µηνο, αλλά και στις προσ-

δοκίες τους σχετικά µε την εξέλιξη της 

ανεργίας στη χώρα, οι οποίες είχαν συµ-

βάλλει από την αρχή του έτους στην έ-

ντονη υποχώρηση της καταναλωτικής ε-

µπιστοσύνης. Αµβλύνονται επίσης από τον 

Ιούλιο και µετά οι πολύ αρνητικές προ-

βλέψεις για την οικονοµική κατάσταση της 

χώρας, ενώ ενδιαφέρον στοιχείο είναι η 

εξασθένηση της πρόθεσης για αποταµίευ-

ση το επόµενο 12-µηνο.  

Υπενθυµίζεται ωστόσο ότι οι προαναφερ-

θείσες βελτιώσεις δεν µετατρέπουν την 

κατεύθυνση των προσδοκιών που παρα-

µένουν αρνητικές, αλλά λιγότερο απαισιό-

δοξες. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και τα µηνιαία 

στοιχεία της έρευνας καταναλωτών σχετι-

κά µε τις εκτιµήσεις τους για την τρέχου-
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σα οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού 

τους. Συγκεκριµένα, από τα διαθέσιµα 

στοιχεία για την περίοδο Ιανουαρίου – Σε-

πτεµβρίου 2009, προκύπτει ότι το ποσο-

στό των καταναλωτών το οποίο δηλώνει 

χρεωµένο την υπό εξέταση περίοδο κυ-

µαίνεται µεταξύ 9,5-13%, ενώ για την ίδια 

περίοδο, το ποσοστό εκείνων που αναφέ-

ρουν ότι αποταµιεύουν λίγο ή πολύ είναι 

κατά µέσο όρο υπερδιπλάσιο, φθάνοντας 

το 28%, χωρίς να έχει µειωθεί περισσότε-

ρο από 25% κάποιον µήνα. Επιπλέον, 

σύµφωνα πάντα µε την ίδια έρευνα, η 

πλειονότητα των καταναλωτών (52% κα-

τά µέσο όρο την περίοδο Ιανουαρίου – 

Σεπτεµβρίου 2009) δηλώνει ότι «µόλις τα 

βγάζει πέρα», ενώ, τέλος, ένα 8% αντλεί 

από τις αποταµιεύσεις του. 

Στη Βιοµηχανία, ο ∆είκτης Επιχειρηµατι-

κών Προσδοκιών το τρίµηνο Ιουλίου – 

Σεπτεµβρίου κινείται κοντά στις 77 µονά-

δες από τις 72 µονάδες την περίοδο Απρι-

λίου – Ιουνίου και χαµηλότερα σε σχέση 

µε την αντίστοιχη περυσινή επίδοση (93 

µονάδες). Με εξαίρεση πάντως τον Ιούλιο, 

όταν ο δείκτης σηµειώνει ελαφρά υποχώ-

ρηση, η πορεία του από τον Μάρτιο και 

µετά είναι σταθερά ανοδική. Σε σύγκριση 

µε το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο, την 

περίοδο Ιουλίου – Σεπτεµβρίου 2009 οι 

περισσότεροι δείκτες δραστηριότητας πα-

ρουσιάζουν βελτίωση. Συγκεκριµένα, οι 

αρνητικές προβλέψεις για τα επίπεδα ζή-

τησης και παραγγελιών από την εγχώρια 

αγορά περιορίζονται, µε αποτέλεσµα τη 

µικρή άνοδο στις προβλέψεις για την πα-

ραγωγή και το 54% των επιχειρήσεων να 

αναµένει σταθεροποίηση. Τα αποθέµατα 

εµφανίζονται την ίδια περίοδο λιγότερο 

διογκωµένα, µε το 64% να εκτιµά το ύψος 

τους κανονικό για την εποχή. Από την άλ-

λη πλευρά όµως οι µήνες εξασφαλισµένης 

παραγωγής δεν µεταβάλλονται και δια-

µορφώνονται περί τους τέσσερις, ενώ και 

το ποσοστό χρησιµοποίησης του εργο-

στασιακού δυναµικού παραµένει κατά µέ-

σο όρο στο 71%, σε σχετικά χαµηλά δη-

λαδή επίπεδα στα οποία βρίσκεται από τις 

αρχές τους έτους. 

 

 

∆ιάγραµµα 2.3 

Στοιχεία έρευνας καταναλωτών για την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους 

(µέσος όρος Ιανουαρίου – Σεπτεµβρίου 2009) 
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Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Παρά τη σηµαντική βελτίωση, οι προβλέ-

ψεις για την εξέλιξη της απασχόλησης πα-

ραµένουν αρνητικές (στις –13 µονάδες το 

σχετικό ισοζύγιο), γεγονός που υποδηλώ-

νει τις απώλειες θέσεων εργασίας στον 

τοµέα. Οι αποπληθωριστικές προσδοκίες 

του προηγούµενου τριµήνου διατηρού-

νται, αλλά έχουν ελαφρώς εξοµαλυνθεί, 

µε το αντίστοιχο ισοζύγιο να βρίσκεται 

στις -5 µονάδες κατά µέσο όρο. 

Οι επιχειρηµατικές προσδοκίες στο Λιανι-

κό Εµπόριο καταγράφουν επίσης άνοδο 

το γ’ τρίµηνο του 2009, µε την ανάκαµψή 

τους από τον Απρίλιο και µετά να είναι 

συνεχής, ύστερα από την σηµαντική υπο-

χώρησή του στις αρχές του έτους. Κατά 

την περίοδο Ιουλίου – Σεπτεµβρίου, ο ∆εί-

κτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών κινείται 

κατά µέσο όρο στις 90 µονάδες, από τις 

79 µονάδες το β’ τρίµηνο, ελαφρώς χαµη-

λότερα σε σχέση µε το αντίστοιχο διάστη-

µα πέρυσι (98 µονάδες). Με εξαίρεση τις 

προοπτικές των παραγγελιών και των πω-

λήσεων, όπου οι σχετικοί δείκτες επιδει-

νώνονται σε σχέση µε το β’ τρίµηνο, στα 

επιµέρους στοιχεία δραστηριότητας των 

επιχειρήσεων καταγράφεται άνοδος. Έτσι, 

το ισοζύγιο των εκτιµήσεων για τις τρέ-

χουσες πωλήσεις ανέρχεται κατακόρυφα 

κατά 38 µονάδες, στις +12, ενώ και το 

ύψος των αποθεµάτων αποκλιµακώνεται 

σηµαντικά µετά και τη ρευστοποίηση της 

περιόδου των εκπτώσεων. Σε όρους τι-

µών, η έντονα πτωτική τάση εξοµαλύνε-

ται, αλλά οι προβλέψεις µείωσης εξακο-

λουθούν να υπερτερούν σηµαντικά έναντι 

των προβλέψεων ανόδου των τιµών. Τέ-

λος σε όρους απασχόλησης, το σχετικό 

ισοζύγιο προβλέψεων σχεδόν διπλασιάζε-

ται την περίοδο Ιουλίου – Σεπτεµβρίου, 

φθάνοντας τις +14 µονάδες, υπάρχει δη-

λαδή προσφορά νέων θέσεων εργασίας, 

όταν στους υπόλοιπους τοµείς της οικονο-

µίας σηµειώνονται απώλειες.  

Στις Κατασκευές το γ’ τρίµηνο του 2009 

καταγράφονται επίσης ενισχυµένες προσ-

δοκίες σε σχέση µε το προηγούµενο διά-

στηµα. Παρόλα αυτά, η ανάκαµψη είναι 

πιο συγκρατηµένη σε σχέση µε τη Βιοµη-

χανία και το Εµπόριο, αφού ο σχετικός 

δείκτης ανέρχεται µόλις κατά 3 µονάδες 

και διαµορφώνεται στις 65 µονάδες. Υπεν-

θυµίζεται ότι το αντίστοιχο διάστηµα πέ-

ρυσι βρισκόταν πολύ υψηλότερα, στις 102 

µονάδες. Η ανάκαµψη έρχεται ως αποτέ-

λεσµα της ανόδου των προσδοκιών κυρί-

ως στις Κατασκευές του Ιδιωτικού Τοµέα, 

αφού ο σχετικός δείκτης στις Κατασκευές 

του ∆ηµοσίου Τοµέα παραµένει αµετάβλη-

τος το γ’ τρίµηνο σε σχέση µε το προη-

γούµενο. Οι έντονες διακυµάνσεις πάντως 

αποτελούν βασικό χαρακτηριστικό του 

τοµέα τα τελευταία δύο έτη. Πάντως, το γ’ 

τρίµηνο εµφανίζει συνολικά θετικές µετα-

βολές σε όλα τα επιµέρους στοιχεία δρα-

στηριότητας. Έτσι, σηµαντική είναι η βελ-

τίωση που καταγράφουν οι εκτιµήσεις για 

το πρόγραµµα εργασιών των επιχειρήσε-

ων, όπου οι αρνητικές εκτιµήσεις βελτιώ-

νονται από τις -21 στις -5 µονάδες, ενώ 

και οι πολύ αρνητικές προβλέψεις για τη 

µελλοντική πορεία τους αµβλύνονται. Έτσι 

οι µήνες εξασφαλισµένης δραστηριότητας 

διευρύνονται στους 17, επίπεδο στο οποίο 

βρίσκονταν και στο αντίστοιχο περσινό 

τρίµηνο (από 15 το β’ τρίµηνο). Από την 

άλλη πλευρά όµως η σταθεροποίηση του 

κλίµατος δεν έχει επηρεάσει την απασχό-

ληση όπου οι αρνητικές προβλέψεις περι-

ορίζονται µόνο κατά 4 µονάδες (στις -31), 

γεγονός που σηµαίνει ότι οι απώλειες θέ-

σεων εργασίας συνεχίζονται µε την ίδια 
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ένταση. Στο ίδιο πλαίσιο, το ποσοστό ε-

κείνων που δηλώνουν ότι δεν αντιµετωπί-

ζουν προσκόµµατα στην παραγωγική τους 

δραστηριότητα παραµένει στο πολύ χαµη-

λό 12% (21% το γ’ τρίµηνο του 2008), µε 

όσους διαφωνούν να αναφέρουν την ανε-

πάρκεια της ζήτησης (34%), την έλλειψη 

χρηµατοδότησης (23%) και παράγοντες 

που συνδέονται µε την πρόσφατη οικονο-

µική κρίση (30%) ως τα βασικά εµπόδια 

στη λειτουργία τους. Πάντως η µικρή ζή-

τηση συνεχίζει να οδηγεί σε υποχώρηση 

των τιµών, καθώς προβλέψεις για περαι-

τέρω µείωση διατυπώνει το 36% (από 

40% πάντως το προηγούµενο τρίµηνο. 

Αντίθετα µε τους υπόλοιπους τοµείς στις 

Υπηρεσίες, ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών 

Προσδοκιών κατά το γ’ τρίµηνο του έτους 

παραµένει στα ίδια επίπεδα (οριακά υψη-

λότερος) µε το δείκτη του β’ τριµήνου, 

έναντι βέβαια 97 µονάδων την αντίστοιχη 

περυσινή περίοδο. Από τα επιµέρους στοι-

χεία δραστηριότητας, οι προβλέψεις για 

την εξέλιξη της ζήτησης κατά το γ’ τρίµη-

νο εµφανίζονται δυσµενέστερες σε σχέση 

µε το προηγούµενο τρίµηνο, µε το σχετικό 

αρνητικό ισοζύγιο να διπλασιάζεται στις -

14 µονάδες. Σε σταθερά αρνητικά επίπεδα 

κυµαίνονται και οι προβλέψεις για την πο-

ρεία της απασχόλησης του τοµέα, ενώ οι 

προσδοκίες αποκλιµάκωσης για το επίπεδο 

των τιµών ελαφρώς εξοµαλύνονται. Από 

την άλλη πλευρά, θετικές είναι οι µεταβο-

λές που καταγράφονται στις εκτιµήσεις 

που διατυπώνονται από τις επιχειρήσεις 

για την τρέχουσα κατάστασή τους, ενώ 

ανοδικά κινούνται και οι εκτιµήσεις για την 

τρέχουσα ζήτηση, µε το 20% των επιχει-

ρήσεων να κρίνει ότι αυτή έχει αυξηθεί και 

το 51% να εκτιµά σταθερότητα (από 48% 

το β’ τρίµηνο). Τέλος, το ποσοστό των 

επιχειρήσεων που αναφέρει ότι η παραγω-

γική της δραστηριότητα διεξάγεται απρό-

σκοπτα, παραµένει στο 32%, όπως και το 

προηγούµενο τρίµηνο (από 47% πέρυσι 

το αντίστοιχο διάστηµα), µε την ανεπάρ-

κεια ζήτησης να αξιολογείται ως το βασι-

κότερο εµπόδιο (32%). Συνεπώς οι Υπη-

ρεσίες είναι ο τοµέας όπου – σε αντίθεση 

µε τους υπόλοιπες - δεν επιδεικνύει βελτί-

ωση, καθώς αν και φαίνεται να αξιολογεί-

ται ευµενέστερα η τρέχουσα εικόνα, οι 

προβλέψεις για το επόµενο τρίµηνο είναι 

πιο δυσοίωνες σε σχέση µε την περίοδο 

Απριλίου –Μαΐου.  
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∆ιάγραµµα 2.4 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών1 
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Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 
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1. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται περίοδος βάσης, αντί για έτος βάσης. Έτσι οι τοµείς της Βιοµηχανίας, των Κατασκευ-

ών και του Λιανικού εµπορίου αποκτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100) και στις Υπηρεσίες χρησιµοποιείται η περίοδος 

(1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις του τοµέα πριν το 1998. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει την ακριβέστερη αποτύπωση 

των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσδοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα κατασκευής συ-

γκρίσιµων επιµέρους κλαδικών δεικτών. Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Β) Συνθήκες Ρευστότητας 

Σύµφωνα µε τα τελευταία διαθέσιµα στοι-

χεία της Τραπέζης της Ελλάδος (ΤτΕ), η 

πιστωτική επέκταση προς τα νοικοκυριά 

και τις επιχειρήσεις τον Αύγουστο του 

τρέχοντος έτους κινήθηκε µε ρυθµό 6% 

σε σχέση µε περίπου 16% το ∆εκέµβριο 

του 2008 (∆είτε Πίνακα Χ). Παρά το γεγο-

νός ότι αυτός ο ρυθµός πιστωτικής επέ-

κτασης είναι πολύ υψηλότερος του αντί-

στοιχου της Ευρωζώνης, η σύγκριση µε 

τους υψηλούς ρυθµούς του παρελθόντος 

και κυρίως, µε τις γενικότερες συνθήκες 

στασιµότητας της ελληνικής οικονοµίας, 

δηµιουργεί την αίσθηση πιστωτικής ασφυ-

ξίας στον ιδιωτικό τοµέα. 

Στο πλαίσιο αυτό µπορεί να τεθεί το εξής 

ερώτηµα: εφόσον έχουν αποκατασταθεί 

σε σηµαντικό βαθµό οι συνθήκες ρευστό-

τητας στο τραπεζικό σύστηµα, τόσο µε τη 

χορήγηση ρευστότητας προς τις τράπεζες 

από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

(ΕΚΤ) όσο και µε την αποκατάσταση της 

δυνατότητας των τραπεζών για άντληση 

ρευστότητας από την αγορά µέσω τραπε-

ζικών οµολόγων, γιατί οι ρυθµοί πιστωτι-

κής επέκτασης προς τις επιχειρήσεις και τα 

νοικοκυριά βαίνουν µειούµενοι; 

Η απάντηση στο ερώτηµα αυτό έχει δύο 

σκέλη, ένα από την πλευρά της ζήτησης 

και ένα από την πλευρά της προσφοράς. 

Πρώτον, διότι η ζήτηση για πιστώσεις από 

τους φορείς της οικονοµίας έχει µειωθεί. 

Αυτό έχει συµβεί όχι διότι έχουν αυξηθεί  

τα επιτόκια δανεισµού (όπως φαίνεται από 

τους Πίνακες 2.8 και 2.9, τα επιτόκια δα-

νεισµού έχουν µειωθεί στα προ της κρίσης 

επίπεδα, µε εξαίρεση τα επιτόκια των κα-

ταναλωτικών δανείων), αλλά λόγω της 

στασιµότητας της οικονοµικής δραστηριό-

τητας. Εφόσον δηλαδή έχουν µειωθεί οι 

ρυθµοί µεταβολής της κατανάλωσης, των 

επενδύσεων και των εξαγωγών, και οι 

προσδοκίες για το µέλλον είναι ακόµα, κα-

τά το µάλλον ή ήττον, δυσµενείς, η ζήτη-

ση για τη χρηµατοδότηση των δραστηριο-

τήτων αυτών είναι λογικό να έχει µειωθεί. 

∆εύτερον, διότι η προσφορά πιστώσεων 

από τις τράπεζες προς τον ιδιωτικό τοµέα 

της οικονοµίας έχει επηρεαστεί αρνητικά 

επειδή (α) αυξήθηκαν τα ασφάλιστρα κιν-

δύνου λόγω της κρίσης (π.χ. αυξηµένες 

επισφάλειες λόγω στασιµότητας της οικο-

νοµίας) και (β) θεωρείται σχετικά ασφαλέ-

στερη τοποθέτηση η επένδυση σε οµόλο-

γα του ελληνικού δηµοσίου, η απόδοση 

των οποίων έχει επίσης αυξηθεί λόγω της 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης. 

Οι συνθήκες ρευστότητας στο σύνολο της 

οικονοµίας διαφέρουν σηµαντικά από αυ-

τές του ιδιωτικού τοµέα: Όπως φαίνεται 

στον Πίνακα 2.10, σύµφωνα µε τα τελευ-

ταία διαθέσιµα στοιχεία της Τραπέζης της 

Ελλάδος που αφορούν το µήνα Ιούλιο του 

τρέχοντος έτους, ο ετήσιος ρυθµός µετα-

βολής της πιστωτικής επέκτασης προς το 

σύνολο της οικονοµίας ήταν 9,4% (έναντι 

6,6% προς τον ιδιωτικό τοµέα). Αυτό ο-

φείλεται, όπως επίσης προκύπτει από τον 

Πίνακα 2.10, στη µεγάλη αύξηση του 

ρυθµού µεταβολής της πιστωτικής επέ-

κτασης προς το δηµόσιο τοµέα της οικο-

νοµίας, ο οποίος κινείται στο 30% περίπου 

το µεγαλύτερο διάστηµα του τρέχοντος 

έτους, ως αποτέλεσµα της διεύρυνσης των 

δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων. 
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Η «καµπύλη επιτοκίων» (yield curve) ό-

πως διαµορφώνεται σήµερα, η οποία έχει 

επηρεαστεί από την επεκτατική νοµισµατι-

κή πολιτική της ΕΚΤ σε συνδυασµό µε τις 

γενικότερες οικονοµικές συνθήκες, ευνοεί 

την τοποθέτηση της ρευστότητας των 

τραπεζών σε οµόλογα του ελληνικού δη-

µοσίου. Η τοποθέτηση αυτή διευκολύνει 

τα αποτελέσµατα χρήσης των τραπεζών 

και βελτιώνει τους δείκτες  κεφαλαιακής 

επάρκειας τους, οι οποίοι έχουν επηρεα-

στεί αρνητικά από τις πρόσφατες δυσµε-

νείς οικονοµικές εξελίξεις. Εξάλλου, η γενι-

κότερη τάση που διαµορφώνεται διεθνώς 

για ανάληψη µικρότερων κινδύνων εκ µέ-

ρους των τραπεζών και για υψηλότερα 

κεφάλαια (µικρότερη µόχλευση) επηρεάζει 

αρνητικά την προσφορά πιστώσεων προς 

αρκετούς τοµείς της οικονοµίας. 

Από την άλλη πλευρά βεβαίως, το υψηλό 

έλλειµµα του δηµόσιου τοµέα συµβάλλει 

στην αύξηση της συνολικής ζήτησης στην 

οικονοµία, αν και σε µικρές ανοικτές οικο-

νοµίες όπως η ελληνική, ένα σηµαντικό 

µέρος της ζήτησης αυτής διαφεύγει στο 

εξωτερικό µε τη µορφή εισαγωγών. Σ’ αυ-

τό συµβάλλει η χαµηλή ανταγωνιστικότη-

τα των εγχωρίως παραγοµένων αγαθών 

και υπηρεσιών. 

Συµπερασµατικά, οι τρέχουσες συνθήκες 

δεν µπορούν να θεωρηθούν οµαλές. Το 

οικονοµικό σύστηµα, συµπεριλαµβανοµέ-

νου του χρηµατοπιστωτικού, βρίσκεται σε 

περίοδο προσαρµογής, όπου όλοι προ-

σπαθούν να βελτιώσουν την κεφαλαιακή 

τους επάρκεια και να εξέλθουν υγιείς από 

την κρίση.  Η οικονοµική πολιτική καλείται 

να συµβάλλει εποικοδοµητικά στην προ-

σαρµογή και την αποκατάσταση της ισορ-

ροπίας. Η δηµοσιονοµική προσαρµογή 

µπορεί, και πρέπει, να διευκολυνθεί από 

την διαρθρωτική προσαρµογή, η οποία 

αποτελεί το µόνο εναποµείναν καταλυτικό 

στοιχείο για τη δηµιουργία συνθηκών υγι-

ούς οικονοµικής ανάπτυξης. Οι συνθήκες 

είναι δύσκολες, αλλά όχι πρωτόγνωρες. Η 

Ελληνική Οικονοµία προσαρµόστηκε τη 

δεκαετία του ’90 και επετεύχθησαν βασι-

κοί στόχοι, µε σηµείο εκκίνησης ίσως δυ-

σµενέστερο από το σηµερινό. 

 

Πίνακας 2.7 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΕΓΧΩΡΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ(1),(2),(3) 

(Υπόλοιπο και καθαρή ροή σε εκατ. ευρώ)     

 
∆ΕΚ. 
2008 

ΙΟΥΝ. 
2009 

ΙΟΥΛ. 
2009 

ΑΥΓ. 
2009 

Ι. ΣΥΝΟΛΟ     

    Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 249.661 249.676 250.473 250.707 

    µηνιαία καθαρή ροή 1.951 1.062 847 912 

    (%) 12µηνη µεταβολή 15,9% 7,4% 6,6% 6,0% 

     

ΙΙ. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ     

    Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 132.458 131.690 132.140 132.234 

    µηνιαία καθαρή ροή 1.277 602 464 804 

    (%) 12µηνη µεταβολή 18,7% 8,6% 7,9% 7,3% 

   1. Γεωργία     

        Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 3.856 3.989 4.011 3.913 

        (%) 12µηνη µεταβολή 20,3% 6,9% 7,0% 3,5% 
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   2.  Βιοµηχανία     

        Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 24.873 24.380 24.363 24.232 

        (%) 12µηνη µεταβολή 15,8% 2,5% 0,9% 0,2% 

   3.  Εµπόριο     

        Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 32.985 33.745 33.773 33.322 

        (%) 12µηνη µεταβολή 19,5% 10,9% 10,0% 7,8% 

   4. Τουρισµός     

        Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 7.032 7.406 7.380 7.196 

        (%) 12µηνη µεταβολή 19,7% 9,4% 8,3% 6,4% 

   5. Ναυτιλία     

        Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 10.228 10.231 10.283 10.370 

        (%) 12µηνη µεταβολή 17,2% 10,3% 9,4% 7,1% 

   6. Λοιπά χρηµατ/κά ιδρύµατα     

        Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 8.326 5.808 5.843 5.921 

        (%) 12µηνη µεταβολή -8,7% -8,4% -10,4% 5,0% 

   7.  Κατασκευές     

        Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 11.257 11.294 11.302 11.253 

        (%) 12µηνη µεταβολή 35,2% 10,8% 9,4% 5,1% 

   8.  Ηλεκτρισµός - Φωταέριο - Ύδρευση     

        Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 3.518 3.377 3.422 3.631 

        (%) 12µηνη µεταβολή 29,8% 16,0% 14,3% 14,2% 

   9. Επικοινωνίες, Μεταφορές πλην Ναυτιλίας     

        Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 4.642 4.718 4.995 5.707 

        (%) 12µηνη µεταβολή 26,8% 12,8% 21,6% 21,2% 

  10.  Λοιπά     

        Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 25.742 26.743 26.767 26.691 

        (%) 12µηνη µεταβολή 23,4% 15,0% 15,2% 12,7% 

     

ΙΙΙ. ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ     

     Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 117.203 117.986 118.334 118.472 

     µηνιαία καθαρή ροή 674 460 383 108 

     (%) 12µηνη µεταβολή 12,8% 6,2% 5,2% 4,7% 

     

   1. Στεγαστικά     

        Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 77.700 78.734 79.042 79.145 

        Μηνιαία καθαρή ροή 498 396 329 42 

        (%) 12µηνη µεταβολή 11,5% 6,0% 5,2% 4,8% 

   2. Καταναλωτικά     

        Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 36.435 36.281 36.384 36.445 

        Μηνιαία καθαρή ροή 152 63 116 91 

        (%) 12µηνη µεταβολή 16,0% 7,1% 5,8% 4,8% 

     

   3. Λοιπά     

        Υπόλοιπο χρηµατοδότησης 3.068 2.971 2.908 2.883 

        Μηνιαία καθαρή ροή 24 1 -63 -25 

        (%) 12µηνη µεταβολή 9,5% 0,9% -1,2% -1,3% 

     
(1) Στα υπόλοιπα περιλαµβάνονται τα δάνεια, οι τοποθετήσεις σε εταιρικά οµόλογα, τα τιτλοποιηµένα δάνεια καθώς και τα τιτ-
λοποιηµένα εταιρικά οµόλογα 
(2) Για τον υπολογισµό της καθαρής ροής και του ρυθµού µεταβολής της χρηµατοδότησης, στις µεταβολές υπολοίπων της δεδο-
µένης περιόδου (µηνός ή δωδεκαµήνου) προστίθενται  οι διαγραφές δανείων και οι θετικές (ή αρνητικές) συναλλαγµατικές 
διαφορές από την ανατίµηση (ή υποτίµηση) του ευρώ κατά την ίδια περίοδο. Σηµειώνεται επίσης ότι το 2009 τα εγχώρια πι-
στωτικά ιδρύµατα µεταβίβασαν εταιρικά οµόλογα και δάνεια συνολικής αξίας 4 δισεκ. ευρώ σε θυγατρικές τους τράπεζες εκτός 
Ελλάδος. Επειδή οι συναλλαγές αυτές, αν και µειώνουν τα υπόλοιπα της χρηµατοδότησης όπως αυτά εµφανίζονται στις λογιστι-
κές καταστάσεις των εγχωρίων πιστωτικών ιδρυµάτων, δεν επηρεάζουν το δανεισµό των εγχωρίων επιχειρήσεων, ο υπολογι-
σµός των καθαρών ροών και των ρυθµών µεταβολής έχει διορθωθεί κατά το ποσό των 4 δισεκ. ευρώ.     
(3) Αναθεωρηµένα στοιχεία 
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Πίνακας 2.8 

Εξέλιξη επιτοκίων σε νέα δάνεια από ελληνικά ΝΧΙ  
προς µη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις 

 ∆άνεια µέχρι 1 εκατ. 

Ευρώ 

∆άνεια άνω του 1 εκατ. 

Ευρώ 

 Επιτόκιο κυµαινόµενο 

ή σταθερό έως 1 έτος 

Επιτόκιο κυµαινόµενο 

ή σταθερό έως 1 έτος 

2007 6,57 5,32 

2008   

Ιανουάριος 6,66 5,48 

Φεβρουάριος 6,62 5,32 

Μάρτιος 6,65 5,68 

Απρίλιος 6,79 5,66 

Μάιος 6,83 5,64 

Ιούνιος 6,91 5,82 

Ιούλιος 7,03 6,05 

Αύγουστος 7,11 5,82 

Σεπτέµβριος 7,24 6,04 

Οκτώβριος 7,40 6,31 

Νοέµβριος 6,40 5,60 

∆εκέµβριος 6,18 5,07 

2009   

Ιανουάριος 5,45 4,24 

Φεβρουάριος 4,99 4,12 

Μάρτιος 4,71 4,10 

Απρίλιος 4,36 3,79 

Μάιος 4,56 3,59 

Ιούνιος 4,59 3,33 

Ιούλιος 4,33 3,44 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδας, Στατιστικό ∆ελτίο Οικονοµικής Συγκυρίας, Αύγουστος 2009 
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Πίνακας 2.9 

Επιτόκια νέων δανείων σε Ευρώ από τα ελληνικά ΝΧΙ προς νοικοκυριά, 2008 

  Στεγαστικά ∆άνεια 
(σύνολο δανείων) 

Καταναλωτικά ∆άνεια 
(σύνολο δανείων) 

  Με επιβαρύνσεις 
(ΣΕΠΕ) 

Χωρίς  
επιβαρύνσεις 

Χωρίς  
επιβαρύνσεις 

Με επιβαρύνσεις 
(ΣΕΠΕ) 

2007 4,93 4,46 8,46 10,39 

2008     

Ιανουάριος 4,87 4,39 8,49 10,48 

Φεβρουάριος 4,93 4,40 8,60 10,59 

Μάρτιος 4,91 4,47 8,59 10,41 

Απρίλιος 5,07 4,50 8,72 10,95 

Μάιος 5,14 4,57 8,88 11,29 

Ιούνιος 5,30 4,68 8,78 10,89 

Ιούλιος 5,39 4,83 9,01 11,04 

Αύγουστος 5,48 4,98 8,99 11,11 

Σεπτέµβριος 5,63 5,03 9,08 10,96 

Οκτώβριος 5,73 5,35 9,38 11,63 

Νοέµβριος 5,76 5,30 9,50 11,61 

∆εκέµβριος 5,54 5,21 9,46 11,59 

2009     

Ιανουάριος 5,21 4,97 9,82 11,70 

Φεβρουάριος 4,76 4,65 9,81 11,89 

Μάρτιος 4,36 4,32 9,71 11,87 

Απρίλιος 4,25 4,11 9,72 11,73 

Μάιος 4,10 3,97 9,14 11,44 

Ιούνιος 4,00 3,86 8,93 11,44 

Ιούλιος 3,83 3,68 9,09 11,40 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδας, Στατιστικό ∆ελτίο Οικονοµικής Συγκυρίας, Ιανουάριος-Φεβρουάριος 2008 και Αύ-
γουστος 2009 
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Πίνακας 2.10 

Συνολική πιστωτική επέκταση από τα εγχώρια µη ΝΧΙ 

 

Περίοδος 

Συνολική 

Χρηµατο-

δότηση 

Χρηµατοδότηση 

Γενικής  

Κυβέρνησης 

Χρηµατοδότηση 

επιχειρήσεων και 

νοικοκυριών 

Χρηµατοδότηση 

επιχειρήσεων 

Χρηµατοδότηση 

νοικοκυριών 

 % 

µετα-

βολή 

∆εκ. 

% 

µετα-

βολή 

έτους 

% µετα-

βολή ∆εκ. 

% µετα-

βολή 

έτους 

% µεταβο-

λή ∆εκ. 

% µετα-

βολή έ-

τους 

% 

µετα-

βολή 

∆εκ. 

% µεταβο-

λή έτους 

% µετα-

βολή 

∆εκ. 

% µετα-

βολή έ-

τους 

∆εκέµβριος 2007 14,4 14,4 -9,7 -9,7 20,9 20,9 19,9 19,9 22,1 22,1 

2008           

Ιανουάριος 0,1 16,7 -4,6 -7,3 1,0 22,8 1,1 23,4 1,0 22,1 

Φεβρουάριος 0,5 16,1 -10,1 -11,8 2,7 23,0 2,9 23,7 2,5 22,2 

Μάρτιος 2,8 16,4 -7,2 -8,6 4,8 22,4 5,8 23,7 3,7 20,9 

Απρίλιος 4,3 17,9 -2,4 -1,5 5,6 22,3 6,5 24,3 4,6 20,2 

Μάιος 5,5 17,6 -3,7 -3,8 7,4 22,4 8,7 25,1 6,0 19,6 

Ιούνιος 8,1 16,8 -0,6 -0,4 9,8 20,6 12,0 22,2 7,5 18,8 

Ιούλιος 9,1 17,5 -0,7 2,7 11,1 20,6 13,1 22,9 8,8 18,1 

Αύγουστος 9,2 17,5 -5,1 4,2 12,0 20,1 14,4 22,8 9,5 17,2 

Σεπτέµβριος 10,3 17,8 -4,6 9,4 13,4 19,3 15,7 22,0 10,8 16,4 

Οκτώβριος 11,4 17,7 -3,5 8,8 14,4 19,4 17,1 23,2 11,5 15,4 

Νοέµβριος 12,2 16,6 -1,3 10,1 15,0 17,8 17,6 21,1 12,2 14,4 

∆εκέµβριος 13,4 13,4 1,4 1,4 15,9 15,9 18,7 18,7 12,8 12,8 

2009           

Ιανουάριος 1,1 14,6 4,6 11,0 0,5 15,2 0,9 18,4 0,1 11,8 

Φεβρουάριος 1,7 14,7 7,9 21,4 0,6 13,5 0,8 16,4 0,3 10,3 

Μάρτιος 4,0 14,8 22,7 33,6 0,7 11,4 1,0 13,4 0,4 9,2 

Απρίλιος 4,8 14,1 27,2 31,8 0,9 10,8 1,3 13,0 0,5 8,4 

Μάιος 5,5 13,5 29,2 35,7 1,4 9,4 1,9 11,4 0,8 7,3 

Ιούνιος 5,8 11,1 28,5 31,2 1,8 7,4 2,4 8,6 1,2 6,2 

Ιούλιος 5,2 9,4 22,5 25,0 2,2 6,6 2,7 7,9 1,5 5,2 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδας, Στατιστικό ∆ελτίο Οικονοµικής Συγκυρίας, Ιανουάριος-Φεβρουάριος 2008 και Αύγουστος 2009 

 

Γ) ∆ηµοσιονοµικές Εξελίξεις 

Όπως τονίσθηκε  στην προηγούµενη τρι-

µηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ, η ελληνική οι-

κονοµία διατρέχει τον κίνδυνο σοβαρής 

δηµοσιονοµικής κρίσης. Αν και τα διαθέσι-

µα επίσηµα στοιχεία για τις εξελίξεις των 

δηµοσιονοµικών µεγεθών, αναφέρονται 

στο πρώτο εξάµηνο του 2009, οι υπάρ-

χουσες ενδείξεις οδηγούν στο συµπέρα-

σµα ότι η δηµοσιονοµική θέση της χώρας 

επιδεινώνεται.  

Με βάση τα διαθέσιµα στοιχεία αυτά και 

µε τις ενδείξεις που υπάρχουν για την εξέ-

λιξη της οικονοµικής δραστηριότητας είναι 

εφικτό να προβλεφθεί η πιθανή εξέλιξη 

των εσόδων και των δαπανών του προϋ-

πολογισµού της Γενικής Κυβέρνησης ως το 

τέλος του έτους. 
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Πιο συγκεκριµένα, µε βάση τα επίσηµα 

στοιχεία, τα έσοδα του Τακτικού Προϋπο-

λογισµού το πρώτο εξάµηνο του 2009 πα-

ρουσίασαν πτώση κατά 7% σε σχέση µε 

το αντίστοιχο εξάµηνο του 2008. Η εξέλι-

ξη αυτή είναι ιδιαίτερα ανησυχητική αν 

ληφθεί υπόψη ότι η αύξηση στην οικονο-

µική δραστηριότητα την περίοδο αυτή ή-

ταν θετική, αν και κοντά στο µηδέν. Επι-

πλέον, το πρώτο εξάµηνο του 2009 ο φο-

ροεισπρακτικός µηχανισµός µπορούσε να 

λειτουργεί αποτελεσµατικά, αφού δεν υ-

πήρχε η προοπτική εκλογών. Στο δεύτερο 

εξάµηνο του 2009 οι εξελίξεις φαίνεται να 

είναι δυσµενέστερες, τουλάχιστον µέχρι 

τώρα. Με βάση όλες τις εκτιµήσεις διε-

θνών οργανισµών, αλλά και τις ανακοινώ-

σεις της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας 

της Ελλάδας, η µεταβολή της οικονοµικής 

δραστηριότητας στο δεύτερο µισό του 

έτους θα είναι αρνητική. Σε αυτό θα πρέ-

πει να προστεθεί και η εκτίµηση ότι µε την 

προκήρυξη των εκλογών, ο φοροεισπρα-

κτικός µηχανισµός χαλαρώνει και η επάνο-

δος του σε κανονικούς ρυθµούς δύσκολα 

θα επιτευχθεί πριν το τέλος του έτους. 

Είναι λογικό εποµένως να υποθέσουµε ότι 

η επίδοση του φοροεισπρακτικού µηχανι-

σµού δύσκολα θα είναι καλύτερη το δεύ-

τερο εξάµηνο του έτους, εκτός και αν η 

νέα κυβέρνηση µπορέσει να ανατρέψει 

την τάση στους δύο τελευταίους µήνες. 

Από την άλλη πλευρά περί το τέλος του 

έτους αναµένεται να εισπραχθούν σηµα-

ντικά έσοδα από το ΕΤΑΚ και τα αυξηµένα 

τέλη κυκλοφορίας. Μπορούµε εποµένως 

να υποθέσουµε ότι µια µείωση των εσό-

δων κατά το δεύτερο εξάµηνο γύρω στο 

5%, δεν είναι µακριά από την πραγµατικό-

τητα. Αυτό σηµαίνει ότι σε ετήσια βάση τα 

έσοδα του Τακτικού Προϋπολογισµού θα 

σηµειώσουν πτώση περί το 6 %, σε σύ-

γκριση µε την αντίστοιχη περίοδο του 

2008 (βλέπε πίνακα 2.11). 

Από την πλευρά των δαπανών όλες οι εν-

δείξεις συντείνουν στο ότι θα υπάρξουν 

σηµαντικές αποκλίσεις από τα προϋπολο-

γισθέντα, τόσο λόγω των αυξηµένων δα-

πανών για τις εκλογές όσο και λόγω της 

χαλάρωσης των µηχανισµών ελέγχου των 

δαπανών στην προεκλογική περίοδο. Επι-

πλέον, οι αυξηµένες ανάγκες βασικών α-

σφαλιστικών ταµείων για την πληρωµή 

των συντάξεων τους και του δώρου των 

Χριστουγέννων, οδηγούν στο συµπέρασµα 

ότι θα υπάρξει σηµαντική υπέρβαση των 

δαπανών στον Τακτικό Προϋπολογισµό 

περί τα €2,5 δις,  αύξηση δηλαδή περί το 

14%, σε σχέση µε το 2008, αντί του 10% 

περίπου που προβλέπεται στον Προϋπο-

λογισµό του 2009. Για το Πρόγραµµα ∆η-

µοσίων Επενδύσεων δεν υπάρχει πληρο-

φόρηση για την εξέλιξη των εσόδων και 

των δαπανών και γι’ αυτό θα υποθέσουµε 

ότι το Πρόγραµµα θα εξελιχθεί σύµφωνα 

µε τον Προϋπολογισµό.  

Με βάση αυτές τις µάλλον αισιόδοξες υ-

ποθέσεις εργασίας, το έλλειµµα της Κε-

ντρικής Κυβέρνησης διαµορφώνεται στα 

€26,1 δις. ή στο 10,6% του ΑΕΠ. Ας ση-

µειωθεί ότι για το 2009 υποθέτουµε ότι η 

ονοµαστική αύξηση του ΑΕΠ θα είναι µη-

δενική, πράγµα που συνεπάγεται ότι µε 

τον αποπληθωριστή του ΑΕΠ περί το 1%, 

θα έχουµε µια µείωση στο πραγµατικό 

ΑΕΠ περί το 1%, όπως προβλέπεται από 
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όλους σχεδόν τους διεθνείς οργανι-

σµούς.13 

Για την µετάβαση από το έλλειµµα της 

Κεντρικής Κυβέρνησης στο έλλειµµα της 

Γενικής Κυβέρνησης, που είναι και ο ορι-

σµός που χρησιµοποιείται από τη Eurostat, 

θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και οι λογα-

ριασµοί των οργανισµών κοινωνικής α-

σφάλισης (ΟΚΑ)  και τοπικής αυτοδιοίκη-

σης (ΟΤΑ), καθώς και οι εθνικολογιστικές 

προσαρµογές. Αν και δεν υπάρχουν στοι-

χεία γι’ αυτά τα µεγέθη, µπορούµε να υ-

ποθέσουµε ότι το πλεόνασµα των ΟΚΑ και 

ΟΤΑ θα είναι περί τα €2 δις, ελαφρά µι-

κρότερο από τα επίπεδα του 2008. Η πα-

ραδοχή αυτή είναι µάλλον αισιόδοξη, α-

φού είναι γνωστό ότι τα ασφαλιστικά τα-

µεία κυρίως έχουν σηµαντικά προβλήµατα 

στο να καταβάλουν τις συντάξεις, χωρίς 

τη συνδροµή του Προϋπολογισµού. Με 

αυτή την αισιόδοξη υπόθεση εργασίας, το 

έλλειµµα της Γενικής Κυβέρνησης διαµορ-

φώνεται στο 9,8% του ΑΕΠ.  

Οι πιο πάνω εκτιµήσεις είναι αρκετά επι-

σφαλείς αφού στηρίζονται στα στοιχεία 

εκτέλεσης του προϋπολογισµού κατά το 

πρώτο εξάµηνο του 2009. Με βάση όµως 

τις δηλώσεις του ∆ιοικητού της Τράπεζας 

της Ελλάδος, οι εκτιµήσεις της Κεντρικής 

Τράπεζας είναι ότι το έλλειµµα της Γενικής 

Κυβέρνησης στο εννεάµηνο είναι περί το 

10% του ΑΕΠ και µε τη δυναµική που υ-

πάρχει, η Τράπεζα εκτιµά ότι δεν αποκλεί-

εται να διαµορφωθεί στα επίπεδα του 

                                                           
13 ∆ηµοσιογραφικές πληροφορίες αναφέρουν ότι η ΕΣΥΕ, 
στα στοιχεία που υπέβαλε στη Eurostat στις αρχές Οκτω-
βρίου 2009, στα πλαίσια της διαδικασίας υπερβολικού 
ελλείµµατος, αναθεωρεί την αύξηση του ΑΕΠ για το 2008 
από το 2,9% στο 2%. Αυτό έχει φυσικά αρνητική επίπτω-
ση στα µεγέθη του ελλείµµατος και του χρέους, ως ποσο-
στά του ΑΕΠ, τόσο για το 2008 όσο και για το 2009.  

12% του ΑΕΠ. Τα στοιχεία αυτά δεν είναι 

ασύµβατα µε τις παραπάνω εκτιµήσεις, και 

επιβεβαιώνουν την απαισιόδοξη εικόνα 

που διαγράφεται για τις δηµοσιονοµικές 

εξελίξεις το 2009. 

Για το χρέος της Γενικής Κυβέρνησης τα 

µόνα στοιχεία που υπάρχουν για το 2009 

αναφέρονται στο πρώτο τρίµηνο του έ-

τους. Με βάση τα στοιχεία αυτά το χρέος 

της Γενικής Κυβέρνησης ανερχόταν στις 

31 Μαρτίου του 2009 στα €251 δις, ή 

102,5% του ΑΕΠ. Με δεδοµένη τη µείωση 

στα έσοδα, τις υπερβάσεις στις δαπάνες 

και την, κατά συνέπεια, αύξηση των δα-

νειακών αναγκών, φαίνεται βέβαιο ότι ο 

δανεισµός, που στην Εισηγητική Έκθεση 

του Προϋπολογισµού υπολογιζόταν στα 

€40 δις, ίσως ξεπεράσει τα €60 δις. Με 

δεδοµένο ότι το Ελληνικό ∆ηµόσιο δανεί-

στηκε επιπλέον ποσά για τη ρευστότητα 

στο τραπεζικό σύστηµα, δεν είναι υπερβο-

λικό να υποθέσουµε ότι µέχρι το τέλος 

του 2009 το χρέος της Γενικής Κυβέρνη-

σης θα διαµορφωθεί περί τα €270 δις. Το 

ποσό αυτό, ως ποσοστό του ΑΕΠ φθάνει 

περίπου το 110% αυτού. Ένα άλλο σηµεί-

ο, το οποίο δεν πρέπει να παραβλέπεται, 

αφορά τις µη καταγεγραµµένες υποχρεώ-

σεις του Ελληνικού ∆ηµοσίου. Όπως ανα-

φέρεται σε αρκετά δηµοσιεύµατα, το ∆η-

µόσιο οφείλει σηµαντικά ποσά σε προµη-

θευτές του, π.χ. σε φαρµακευτικές εται-

ρείες και σε εργολήπτες δηµόσιων έργων, 

οι οποίες ανέρχονται στο ποσό των €12-

€15 δις. Τα ποσά αυτά πρέπει φυσικά να 

επιµεριστούν ως έλλειµµα στα έτη που 

δηµιουργήθηκαν οι οφειλές αυτές, πράγµα 

που σηµαίνει ότι θα γίνει αναθεώρηση των 

ελλειµµάτων των προηγουµένων ετών 

προς τα πάνω. Σε κάποιο βαθµό θα επη-
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ρεάσει αυξητικά και το έλλειµµα του 2009. 

Αν οι οφειλές αυτές διευθετηθούν, ώστε 

από τον προϋπολογισµό του 2010 και µε-

τά να µην υπάρχουν εκκρεµότητες από το 

παρελθόν, τότε το χρέος της Γενικής Κυ-

βέρνησης θα ανέβει κατά πέντε µε επτά 

µονάδες του ΑΕΠ, θα διαµορφωθεί δηλα-

δή στο τέλος του 2009 περί το 115% του 

ΑΕΠ, ποσοστό που ίσως είναι το υψηλότε-

ρο στην Ευρωζώνη. Μια τέτοια κίνηση, αν 

και εξυγιαντική, θα επηρεάσει αρνητικά 

την ήδη χαµηλή αξιοπιστία της χώρας µας 

σχετικά µε την ακρίβεια των στατιστικών 

στοιχείων που δίνει στην Ευρωπαϊκή Ένω-

ση και τους διεθνείς οργανισµούς. Ίσως η 

αυτονόµηση της ΕΣΥΕ µε την αλλαγή του 

νοµικού πλαισίου λειτουργίας της να είναι 

µια από τις πρώτες κινήσεις που πρέπει να 

κάνει η νέα κυβέρνηση για να δείξει ότι 

πιστεύει στην έγκαιρη και ακριβή κατα-

γραφή και δηµοσίευση των οικονοµικών 

και ιδιαίτερα των δηµοσιονοµικών µεγε-

θών.  

 

Πίνακας 2.11 

Εκτιµήσεις για το δηµοσιονοµικό έλλειµµα και το δηµόσιο χρέος 

 2008+ ΠΣΑ 2009 
Εκτιµήσεις 
ΙΟΒΕ 2009 

Τακτικός Προϋπολογισµός 
 

    Καθαρά έσοδα 51.660 59.287 48.500 

    ∆απάνες  60.925 66.878 69.455 

Πρόγραµµα δηµόσιων Επενδύσεων 

    Έσοδα 4.978 3.700 3.700 

    ∆απάνες 9.624 8.800 8.800 

Έλλειµµα Κεντρικής Κυβέρνησης 13.911 12.691 26.055 

ΑΕΠ 245.087 254.400 245.087 

Έλλειµµα Κεντρικής Κυβέρνησης/ΑΕΠ 5,7% 5% 10,6% 

Πλεόνασµα ΟΚΑ, ΟΤΑ, κ.λ.π. και  
εθνικολογιστικές προσαρµογές 

2.577 2.577* 2.000 

Έλλειµµα Γενικής Κυβέρνησης/ΑΕΠ 4,6%** 4,0%** 9,8% 

Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 93,1% 96,3% 105,4% 
Σηµείωση: Τα ποσά είναι σε εκατοµµύρια ευρώ 
+ Τα ποσά του 2008 δεν είναι εκείνα της εισηγητικής Έκθεσης του Προϋπολογισµού, αλλά του ∆ελτίου εκτέλεσης του προϋπολο-

γισµού του ΓΛΚ. 
*Εκτίµηση του ΙΟΒΕ, όχι του ΠΣΑ 
** Νεότερες πληροφορίες του Τύπου αναφέρουν ότι το έλλειµµα του 2008 διαµορφώνεται σε επίπεδα πάνω από το 5% του ΑΕΠ. 
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∆) Ανταγωνιστικότητα 

Ο εξωτερικός τοµέας της οικονοµίας ήταν 

εκείνος στον οποίο καθίσταται περισσότε-

ρο εµφανής η δυσχέρεια αντιµετώπισης 

των διαρθρωτικών καχεξιών της ελληνικής 

οικονοµίας, µε σηµαντικότερη τη χαµηλή 

ανταγωνιστικότητα. Τα προβλήµατα αυτά 

αντανακλώνται στην εξέλιξη του ελλείµ-

µατος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλα-

γών: από το 7,6% του ΑΕΠ το 2005 σχε-

δόν διπλασιάστηκε µέχρι το 2007(14,3%), 

για να επιβραδυνθεί αρκετά η αύξησή του 

το 2008(14,7%). Αντίστοιχα το έλλειµµα 

στο εµπορικό ισοζύγιο ξεπέρασε το 18% 

του ΑΕΠ το 2007, επίπεδο στο οποίο κινή-

θηκε και το 2008. Πάντως θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι υπάρχουν και θετικά µηνύ-

µατα στο εξωτερικό εµπόριο: αν και η µι-

κρότερη αύξηση του ελλείµµατος το 2007-

2008 προήλθε κυρίως από την πολύ ηπιό-

τερη σε σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια 

επιδείνωση του ισοζυγίου πλοίων και τη 

χαµηλότερη αύξηση των εισαγωγών καυ-

σίµων σε σχέση µε τις αντίστοιχες εξαγω-

γές, γενικότερα, οι εξαγωγές αυξάνονταν 

µε ρυθµό 2,7% την περίοδο 2007-2008, 

ενώ οι εισαγωγές κατά µόλις 1,0%. Ιδιαί-

τερα σηµαντική ήταν µάλιστα η αύξηση 

των εξαγωγών υπηρεσιών τη διετία 2007-

2008 κατά 8,1% ετησίως, που υπερκάλυ-

ψε την πτώση των εξαγωγών αγαθών κα-

τά 4,3%. Η επέκταση των ελληνικών επι-

χειρήσεων παροχής κυρίως τραπεζικών και 

τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών προς τις 

βαλκανικές χώρες και την Τουρκία και η 

παραµένουσα ακµαία δραστηριότητα της 

ελληνικής ναυτιλίας λειτούργησαν τονωτι-

κά για τις εξαγωγές υπηρεσιών. Ωστόσο οι 

εξαγωγές αγαθών παραµένουν επικεντρω-

µένες σε ένα σχετικά µικρό φάσµα αγα-

θών, κυρίως αγροτικά προϊόντα, χηµικά, 

εξοπλισµό µεταφορών και µηχανολογικό, 

ενώ παρατηρείται φθίνουσα πορεία σε πα-

ραδοσιακούς εξαγωγικούς κλάδους όπως η 

κλωστοϋφαντουργία.    

Τα προβλήµατα της χαµηλής ανταγωνιστι-

κότητας της ελληνικής οικονοµίας δεν α-

ντανακλώνται όµως µόνο σε αυτούς τους 

συνήθεις δείκτες, αλλά περιγράφονται ε-

παρκώς στα πιο σύνθετα (ολιστικά) µο-

ντέλα που λαµβάνουν υπόψη τους ένα 

ευρύτατο φάσµα παραγόντων και τα ο-

ποία χρησιµοποιούν διεθνείς οργανισµοί 

όπως το World Economic Forum ή το 

International Management Development 

(IMD). Έτσι σύµφωνα µε τις πλέον πρό-

σφατες εκθέσεις, η χαµηλή ανταγωνιστι-

κότητα της ελληνικής οικονοµίας δε βελ-

τιώθηκε µετά το 2006 και παραµένει δια-

χρονικά ένα χαρακτηριστικό της που την 

κάνει να υστερεί σε σύγκριση µε οικονοµί-

ες που βρίσκονται στο ίδιο περίπου επίπε-

δο οικονοµικής ανάπτυξης. Στις πλέον 

πρόσφατες εκτιµήσεις ανταγωνιστικότητας 

του IMD, η ελληνική οικονοµία υποχωρεί 

το 2009 στην 52η  θέση ανάµεσα σε 57 

χώρες, από την 42η ένα χρόνο νωρίτερα 

και την 36η τη διετία 2006-2007. Η σηµα-

ντική επιδείνωση προήλθε από την υπο-

χώρηση της επιχειρηµατικής αποτελεσµα-

τικότητας, που αποδίδεται στη χαµηλή 

προτεραιότητα που δίνουν οι επιχειρήσεις 

στην κατάρτιση των εργαζοµένων, στην 

περιορισµένη παροχή κινήτρων προς τους 

εργαζοµένους και στη δυσκαµψία που πα-

ρουσιάζουν οι επιχειρήσεις στην προσπά-

θειά τους να προσαρµοστούν στις µετα-

βολές των αγορών. Το υψηλό δηµόσιο 

χρέος, τα διευρυµένα ελλείµµατα του κρα-

τικού προϋπολογισµού για σειρά ετών και 
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οι επιπτώσεις της γήρανσης του πληθυ-

σµού στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας 

θεωρούνται ως τα στοιχεία που πλήττουν 

κατά κύριο λόγο την κυβερνητική αποτε-

λεσµατικότητα.  Αντίστοιχα στην έκθεση 

ανταγωνιστικότητας του WEF το 2009, η 

Ελλάδα υποχωρεί στην 71η θέση σε 133 

χώρες από την 67η θέση (σε 134 χώρες 

το 2008) και 65η σε 131 χώρες ένα χρόνο 

νωρίτερα, µε την µεγαλύτερη υποχώρηση 

να σηµειώνεται σε παράγοντες καινοτοµί-

ας.  

Στα παραπάνω θα πρέπει να συνυπολογι-

στεί το γεγονός ότι η Ελλάδα έχει απολέ-

σει σταδιακά την ελκυστικότητα υποδοχής 

ξένων επενδύσεων που εµφάνιζε µέχρι και 

τα µέσα της δεκαετίας του ’90, εξαιτίας 

του ανοίγµατος των αγορών, που επέτρε-

ψε την ανάδειξη χωρών µε φθηνότερους 

συντελεστές παραγωγής (κυρίως εργασία), 

οι οποίες και κυριαρχούν πλέον στις διε-

θνείς κατατάξεις εισροών επενδυτικών κε-

φαλαίων. Υπό αυτά τα δεδοµένα, ο χαµη-

λός βαθµός προσέλκυσης άµεσων ξένων 

επενδύσεων βελτιώθηκε ελαφρά κατά τη 

διετία 2007-2008, µετά όµως από τη ση-

µαντική άνοδό του στο διάστηµα 2005-

2006. Έτσι τον ιδιαίτερα υψηλό ρυθµό 

επέκτασης των άµεσων επενδυτικών εισ-

ροών, της τάξης του 60% την περίοδο 

2005-2006, διαδέχτηκε η πτώση τους στα 

επόµενα χρόνια, κατά 9,8% ετησίως. Από 

την άλλη πλευρά, και σε σύγκριση µε το 

παρελθόν, επικρατούν πολύ καλύτερες 

συνθήκες σε ορισµένους κλάδους, ιδίως 

των υπηρεσιών έντασης γνώσης, στους 

οποίους η Ελλάδα µπορεί και να αποτελέ-

σει ορµητήριο για την ευρύτερη περιοχή 

των Βαλκανίων και της Νοτιοανατολικής 

Μεσογείου. Ενδεικτικά, στον κλάδο των 

τηλεπικοινωνιών έχουν ήδη γίνει σηµαντι-

κές τοποθετήσεις από επενδυτές του εξω-

τερικού (Deutsche Telekom), όπως και 

στον τραπεζικό τοµέα (πχ. Credit 

Agricole).  

Συµπερασµατικά εποµένως οι βασικοί πα-

ράγοντες που προσδιορίζουν την ανταγω-

νιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας τις 

τελευταίες δεκαετίες έχουν δεχθεί πλήθος 

επιδράσεων τη διετία 2007-2008, ορισµέ-

νες από τις οποίες αναµένεται να κλιµακω-

θούν λόγω των συνθηκών που διαµορφώ-

νονται από τη διεθνή οικονοµική κρίση. Η 

πορεία θεµελιωδών µακροοικονοµικών µε-

γεθών, όπως η κατανάλωση και οι επεν-

δύσεις, που αποτέλεσαν από τη δεκαετία 

του ’90 και µετά τους κινητήριους µοχλούς 

της ταχύρυθµης ανάπτυξης της ελληνικής 

οικονοµίας, ευνοώντας τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας, παρουσίασε σηµάδια 

επιβράδυνσης από τις αρχές του 2008. Η 

εξάπλωση της διεθνούς οικονοµικής κρί-

σης άσκησε εντονότατες αρνητικές επι-

δράσεις στην εξέλιξή τους, οι οποίες ανα-

µένεται να παραµείνουν ισχυρές όσο αυτή 

διαρκεί. Πηγές πρόσθετων πιέσεων αποτε-

λούν η διατήρηση του ελλείµµατος του 

προϋπολογισµού και του δηµόσιου χρέους 

σε υψηλά επίπεδα, που δεν επιτρέπουν 

την αποκλιµάκωση των µακροχρόνιων επι-

τοκίων. Αντισταθµιστικά σε αυτές τις αρ-

νητικές εξελίξεις λειτουργεί µόνο η απο-

κλιµάκωση του πληθωρισµού που επιτρέ-

πει τη µικρή µείωση της διαφοράς από το 

µέσο επίπεδο πληθωρισµού στην ΕΕ. 

Παρά τα µέτρα που έχουν ληφθεί τα τε-

λευταία χρόνια προς την κατεύθυνση της 

σταδιακής άρσης των εµποδίων εισόδου 

που υφίστανται σε ορισµένα επαγγέλµατα, 
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εξακολουθούν να υπάρχουν σε πολλές α-

γορές προϊόντος και συντελεστών παρα-

γωγής στρεβλώσεις, που τις εµποδίζουν να 

λειτουργήσουν ανταγωνιστικά. Επιπρό-

σθετα, παρά τη συνέχιση των αποκρατι-

κοποιήσεων (ΟΤΕ, Ολυµπιακή Αεροπορία, 

ΟΛΠ), το µέγεθος του δηµοσίου τοµέα 

παραµένει αρκετά µεγάλο, όπως και το 

εύρος της συµµετοχής του στην παραγω-

γική διαδικασία. Σηµαντικά βήµατα περαι-

τέρω βελτίωσης απαιτούνται και προς την 

κατεύθυνση της αποτελεσµατικότητας της 

δηµόσιας διοίκησης. Η εύρυθµη λειτουργία 

των αγορών χρήµατος και κεφαλαίου και η 

αυξανόµενη προσαρµοστικότητά τους στις 

ανάγκες των καταναλωτών και των επιχει-

ρήσεων µέχρι και πριν από την χρηµατο-

πιστωτική κρίση, περιορίστηκε ιδιαίτερα 

από τους κλυδωνισµούς που αυτή επέφε-

ρε. Επιπλέον, ανασταλτικά στην παρακο-

λούθηση και την εναρµόνιση µε τις µετα-

βολές στις ολοκληρωµένες παγκόσµιες α-

γορές λειτουργεί η παραγωγική δοµή της 

οικονοµίας, στην οποία οι Πολύ Μικρές 

(ΠΜΕ) και Μικροµεσαίες (ΜΜΕ) επιχειρή-

σεις κυριαρχούν, γεγονός που καθιστά δυ-

σκολότερη και τη διείσδυση της καινοτο-

µίας στην εγχώρια παραγωγή.  
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3.  ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

3.1 Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 

Εξελίξεις το α’ εξάµηνο του 2009 

Η συνέχιση της παγκόσµιας οικονοµικής 

ύφεσης και το β’ τρίµηνο του 2009 και η 

παρατεινόµενη πιστωτική στενότητα, που 

έχει επηρεάσει και το εγχώριο χρηµατοπι-

στωτικό σύστηµα, αποτέλεσαν τις βασικές 

πηγές πιέσεων στην ελληνική οικονοµία σε 

αυτό το διάστηµα, οδηγώντας σε οριακή 

υποχώρηση του ΑΕΠ, κατά 0,3%. Στο σύ-

νολο του πρώτου εξαµήνου φέτος η ελλη-

νική οικονοµία βρίσκεται, βάσει των πλέον 

πρόσφατων στοιχείων της ΕΣΥΕ, σε κατά-

σταση στασιµότητας σε σύγκριση µε το 

ίδιο διάστηµα του 2008, οπότε σηµείωνε 

ρυθµό ανάπτυξης 3,3% ως προς το 2007. 

Ωστόσο, παρά τη σηµαντική επιδείνωση 

της πορείας του ΑΕΠ, καθώς παρουσίασε 

υποχώρηση το β’ τρίµηνο για πρώτη φορά 

από το 1993, η εξασθένιση του ρυθµού 

µεταβολής του είναι αρκετά ηπιότερη σε 

σύγκριση µε αυτή που αναµένουν σε ετή-

σια βάση οι διεθνείς οργανισµοί από την 

αρχή της χρονιάς, αλλά και στις τελευταίες 

εκθέσεις τους (ΟΟΣΑ:1,3%, ∆ΝΤ:0,8%14). 

Επιπλέον, στα πλαίσια της τακτικής ανα-

θεώρησης των Ετήσιων Εθνικών Λογαρια-

σµών της ΕΣΥΕ, ο ρυθµός µεγέθυνσης του 

ΑΕΠ για το 2008 προσδιορίστηκε στο 

2,0%, από 2,9% σύµφωνα µε τα µέχρι 

πρότινος στοιχεία, διαφορά που εάν δε 

συνοδευτεί από σηµαντική αλλαγή στο 

σκέλος των νέων εκτιµήσεων για τα τρι-

µηνιαία στοιχεία που πραγµατοποιούνται 

                                                           
14  OECD Economic Surveys: Greece, July 2009 - Spring 
Forecasts, European Commission, May 2009- World Eco-
nomic Outlook, IMF, October 2009  

αυτή την περίοδο και αφορούν και το 

2009, θα ενισχύσει τους ρυθµούς µε-

ταβολής του ΑΕΠ φέτος.  

Βασικοί παράγοντες που οδήγησαν το 

πρώτο εξάµηνο σε περιορισµό στο 

ΑΕΠ στα περυσινά επίπεδα ήταν η 

πτώση της ιδιωτικής κατανάλωσης και 

η ευρεία υποχώρηση των ιδιωτικών 

επενδύσεων. Αντίρροπα σε αυτές τις 

δυνάµεις λειτούργησαν η επέκταση της 

δηµόσιας κατανάλωσης, και κυρίως 

των δηµοσίων επενδύσεων. Στον εξω-

τερικό τοµέα της οικονοµίας, η πτώση 

των εξαγωγών ήταν µικρότερης έκτα-

σης το β’ τρίµηνο σε σύγκριση µε το 

προηγούµενο, ενώ αυτή των εισαγω-

γών διευρύνθηκε, αυξάνοντας το βαθ-

µό κάλυψης της πρώτης από τη δεύτε-

ρη και λειτουργώντας τελικά υποστη-

ρικτικά στο ΑΕΠ.  

Σε ό,τι αφορά τις συνιστώσες του ΑΕΠ 

αναλυτικότερα, το πρώτο εξάµηνο του 

2009 η συνολική κατανάλωση παρέ-

µεινε στο περυσινό της επίπεδο την 

ίδια περίοδο, έναντι ανόδου κατά 3,2% 

το α’ εξάµηνο του 2008. Η στασιµότη-

τά της οφείλεται αποκλειστικά στην 

υποχώρηση της ιδιωτικής κατανάλω-

σης σε ποσοστό 1,1%, καθώς οι δη-

µόσιες καταναλωτικές δαπάνες αυξή-

θηκαν κατά 4,8%. Αν και ήπιας κλιµά-

κωσης, η συνεχιζόµενη εξασθένιση της 

ιδιωτικής κατανάλωσης, βασικού πυ-

λώνα στήριξης του ΑΕΠ, αποτυπώνει 

τη διαρκή αβεβαιότητα των νοικοκυ-
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ριών για τις επιπτώσεις της διεθνούς οικο-

νοµικής κρίσης, αβεβαιότητα που κατα-

γράφεται και στις έρευνες καταναλωτικής 

εµπιστοσύνης του ΙΟΒΕ. 

Η πτώση των επενδύσεων εντάθηκε το 

δεύτερο τρίµηνο του 2009, σε ποσοστό 

που είναι το υψηλότερο που έχει σηµειω-

θεί µετά το 2000(-19,5%). Στο σύνολο 

του εξαµήνου Ιαν.- Ιουν. 2009 οι επενδυ-

τικές δαπάνες υπολείπονται κατά 12,9% 

του ύψους τους σε αυτό το διάστηµα του 

2008, όταν υπολείπονταν κατά 5,1% των 

επενδύσεων του 2007. Μεγαλύτερες είναι 

οι µειώσεις το β’ τρίµηνο έναντι του 2008 

σε όλες τις επιµέρους κατηγορίες σχηµατι-

σµού κεφαλαίου(µηχανήµατα, µεταφορικά 

µέσα, κατοικίες) µε εξαίρεση τις κατασκευ-

ές πλην κατοικιών, όπου η έντονη άνοδος 

του πρώτου τρίµηνου φέτος, αν και περι-

ορίστηκε το αµέσως επόµενο, παραµένει 

αρκετά υψηλή. Τροφοδότης της παραµένει 

ο υψηλός βαθµός υλοποίησης των δηµο-

σίων επενδύσεων, αποτρέποντας παράλ-

ληλα µεγαλύτερη συρρίκνωση των επεν-

δύσεων, µε σηµαντική όµως επιβάρυνση 

των δηµόσιων οικονοµικών. Ωστόσο η πα-

ραµένουσα αβεβαιότητα για την εξέλιξη 

της εγχώριας παραγωγικής δραστηριότη-

τας και της ζήτησης από το εξωτερικό λό-

γω της διεθνούς οικονοµικής ύφεσης, αλλά 

και η σηµαντική επιβράδυνση του ρυθµού 

πιστωτικής επέκτασης στις επιχειρήσεις, 

παρότι εφαρµόζεται το κυβερνητικό σχέδιο 

για τη στήριξη της ρευστότητας της ελλη-

νικής οικονοµίας, έχουν κάνει ιδιαίτερα 

διστακτικούς τους δυνητικούς επενδυτές.  

Στον εξωτερικό τοµέα της οικονοµίας, η 

µείωση των εξαγωγών µετριάστηκε το β’ 

τρίµηνο του 2009 και διαµορφώθηκε στο 

15,6% στο σύνολο του πρώτου εξα-

µήνου, έναντι αντίστοιχης αύξησης 

κατά 4,9% το 2008. Αντιθέτως, η κα-

θίζηση των εισαγωγών συνεχίστηκε µε 

ταχύτερο ρυθµό, αντανακλώντας τις 

έντονες διαφορές µεταξύ φετινών-

περυσινών τιµών πετρελαίου αλλά και 

την αποδυναµωµένη εγχώρια ζήτηση, 

µε αποτέλεσµα σε εξαµηνιαία βάση 

αυτές να είναι κατά 19,2% χαµηλότε-

ρες του επιπέδου τους στο ίδιο διά-

στηµα του 2008. Σε απόλυτα µεγέθη, 

η διάσταση ανάµεσα στους ρυθµούς 

υποχώρησης εξαγωγών και εισαγωγών 

είναι µεγαλύτερη, καθώς διαχρονικά οι 

πρώτες υπολείπονται των δεύτερων 

και το 2008 δεν ξεπερνούσαν το 70% 

αυτών. Ως συνέπεια, µέχρι το µέσον 

του έτους το έλλειµµα του εξωτερικού 

τοµέα δεν ξεπέρασε το 7,6% το ΑΕΠ, 

ποσοστό περίπου τρεις εκατοστιαίες 

µονάδες µικρότερο αυτού ένα χρόνο 

νωρίτερα(10,4%). 

Στην πλευρά της αγοράς εργασίας, ε-

ντείνονται οι αρνητικές επιπτώσεις της 

φθίνουσας οικονοµικής δραστηριότη-

τας στην πορεία της ανεργίας. Το πο-

σοστό ανεργίας ανήλθε στο 9,1% το 

πρώτο εξάµηνο του 2009, αυξηµένο 

κατά 1,4 εκατοστιαίες µονάδες σε ετή-

σια βάση. Παράλληλα η απασχόληση 

υποχώρησε κατά 0,8% σε σύγκριση µε 

το α’ εξάµηνο του 2008, διάστηµα στο 

οποίο ενισχυόταν κατά 1,3%. Η διατή-

ρηση του πληθωρισµού σε ιδιαίτερα 

χαµηλό επίπεδο παραµένει το µοναδικό 

θετικό µακροοικονοµικό στοιχείο, που 

όµως εκτός από την πτώση της τιµής 

του πετρελαίου, οφείλεται και στην 
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εξασθενηµένη συνολική ζήτηση. Ωστόσο 

τον Ιούλιο ανακόπηκε η πτωτική πορεία 

του, ενώ το δίµηνο Αυγούστου-

Σεπτεµβρίου παρουσίασε αυξοµειώσεις, 

που τον οδήγησαν ελαφρά υψηλότερα 

από την ελάχιστη τιµή του, στο 0,7% ένα-

ντι 0,5%, Συνολικά στο πρώτο εννιάµηνο 

ο πληθωρισµός δεν ξεπέρασε το 1,0%, 

έναντι 4,6% το 2008.  

Ανακεφαλαιώνοντας, η συνεχιζόµενη από 

το τελευταίο τρίµηνο του 2008 αποκλιµά-

κωση της ιδιωτικής ζήτησης, εξαιτίας της 

παραµένουσας αβεβαιότητας για τη διάρ-

κεια και το µέγεθος της εγχώριας επίπτω-

σης της διεθνούς οικονοµικής ύφεσης, ο-

δήγησε κατά το β’ τρίµηνο φέτος σε µείω-

ση του ΑΕΠ και σε στασιµότητα στο πρώ-

το µισό του έτος. Η διεύρυνση της δηµό-

σιας κατανάλωσης και η σηµαντική τόνω-

ση των δηµοσίων επενδύσεων, δηλαδή 

των συνιστωσών της οικονοµικής δραστη-

ριότητας που καθορίζονται από το δηµόσιο 

τοµέα, µετρίασαν τις επιπτώσεις της φθί-

νουσας ιδιωτικής ζήτησης στο ΑΕΠ. Εξέ-

τρεψαν όµως, λόγω των συνεπαγόµενων 

δαπανών, περισσότερο τα δηµόσια οικο-

νοµικά από τους στόχους που έχουν τεθεί. 

Μεσοπρόθεσµες προοπτικές 

Οι επιδράσεις της παγκόσµιας διεθνούς 

οικονοµικής ύφεσης στην ελληνική οικο-

νοµία, όπως αυτές διαχέονται µέσα από τη 

σηµαντική εξασθένιση της συνολικής, εγ-

χώριας και από το εξωτερικό, ζήτησης και 

την επιβράδυνση του ρυθµού πιστωτικής 

επέκτασης, διατήρησαν την έντασή τους 

σε βασικά µεγέθη της οικονοµικής δρα-

στηριότητας το  δεύτερο τρίµηνο του τρέ-

χοντος έτους. Σε ορισµένα από αυτά α-

σκήθηκαν νέες, εντονότερες πιέσεις: η 

βιοµηχανική παραγωγή υποχώρησε µε  

ταχύτερο ρυθµό το τρίµηνο Απριλίου-

Ιουνίου, όπως και ο κύκλος εργασιών 

στο χονδρικό εµπόριο, ενώ διευρύνθη-

κε η πτώση της οικοδοµικής δραστηρι-

ότητας. Από την άλλη πλευρά, ο κύ-

κλος εργασιών στο λιανικό εµπόριο δεν 

υποχώρησε περαιτέρω, ενώ οι κατα-

σκευές εκτός κατοικιών ενισχύονται 

σηµαντικά σε σχέση µε την ίδια περίο-

δο του 2008, κυρίως λόγω των δηµο-

σίων έργων. Σε ό,τι αφορά την πορεία 

του τουρισµού, παρότι δεν έχει γίνει 

ακόµα αποτίµηση για το σύνολο της 

καλοκαιρινής τουριστικής περιόδου, η 

µείωση στην κίνηση από το εξωτερικό 

ήταν, µέχρι και τον Ιούλιο, σαφώς µι-

κρότερη της αναµενόµενης, µε τις 

πρώτες εκτιµήσεις για τον Αύγουστο 

να είναι θετικές.  

Αντισταθµιστικά στη µειούµενη συµ-

βολή του ιδιωτικού τοµέα στην οικο-

νοµική δραστηριότητα και το ΑΕΠ και 

σε ορισµένο βαθµό υποβοηθητικά για 

αυτόν µέσω συγκεκριµένων παρεµβά-

σεων(πχ.ΤΕΜΠΜΕ), λειτουργεί ο δη-

µόσιος τοµέας, µέσω της έντονης ανό-

δου της δηµόσιας κατανάλωσης, πα-

ράλληλα µε την επιτάχυνση της εκτέ-

λεσης του Προγράµµατος ∆ηµοσίων 

Επενδύσεων. Το γεγονός αυτό αντικα-

τοπτρίζεται στη διεύρυνση των δαπα-

νών του Κρατικού Προϋπολογισµού 

κατά 17,2%, υποδηλώνοντας την ά-

σκηση µιας σαφέστατα επεκτατικής 

δηµοσιονοµικής πολιτικής. Η αυξανό-

µενη όµως υστέρηση που σηµειώνεται 

στην πλευρά των εσόδων του Κρατι-
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κού Προϋπολογισµού, έχει οδηγήσει σε 

διεύρυνση του ελλείµµατός του, σε επίπε-

δο αρκετά υψηλότερο από τις όποιες προ-

βλέψεις είχαν γίνει µέχρι και πρόσφατα. 

Επιπρόσθετα, παρά τη σηµειωθείσα µεγέ-

θυνση των δηµοσίων δαπανών, παραµένει 

σηµαντικό πρόσκοµµα για τους προµηθευ-

τές του δηµοσίου και τους κατασκευαστές 

δηµοσίων έργων, η µη εξόφληση των χρε-

ών του προς αυτούς.    

Η σχετική αντοχή που προς το παρόν επι-

δεικνύει η ελληνική οικονοµία στις επιπτώ-

σεις τις παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης, 

οδήγησε πιθανότατα το ∆ΝΤ σε ηπιότερη 

πρόβλεψη για το ρυθµό υποχώρησης του 

ΑΕΠ στο σύνολο του τρέχοντος έτους, 

στην περιοχή του 0,8%, από 1,7% στις 

αρχές Αυγούστου15, εκτίµηση κοντά στην 

οποία κινείται από το Μάιο η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή(-0,9%). Σταθερή παραµένει η 

πρόβλεψη του ΟΟΣΑ για πτώση του ΑΕΠ 

κατά 1,3%16, που είναι πλέον η δυσµενέ-

στερη. 

Ανακεφαλαιώνοντας τις παραπάνω εκτιµή-

σεις, παρατηρείται σταδιακά σύγκλιση των 

εκτιµήσεων προς εξασθένιση του εγχώριου 

προϊόντος το τρέχον έτος, όχι όµως µεγα-

λύτερη του 1,0%, υπό το βάρος αφενός 

των αντιξοοτήτων στην παγκόσµια οικο-

νοµία, αφετέρου των χρόνιων διαρθρωτι-

κών προβληµάτων της εγχώριας οικονοµί-

ας και των δηµοσιονοµικών ανισορροπιών 

της. Λαµβάνοντας υπόψη την πορεία των 

κύριων συνιστωσών του ΑΕΠ, των δεικτών 

παραγωγής-κύκλου εργασιών σε βασικούς 

                                                           
15 World Economic Outlook, IMF, October 2009 – IMF, 
Greece:2009 Article IV Consultation-Staff Report, August 
2009. 
16 OECD Economic Outlook no. 85, June 2009 - OECD 
Economic Surveys: Greece, July 2009 

τοµείς-κλάδους, το γενικότερο περι-

βάλλον µετά και τις πρόσφατες εκλο-

γές, αλλά και την διεύρυνση του δη-

µοσιονοµικού ελλείµµατος, το ΙΟΒΕ 

παραµένει στη γενική εκτίµησή του για 

ηπιότερη από την αναµενόµενη από 

διεθνείς οργανισµούς µεταβολή του 

ΑΕΠ, η οποία θα έχει οριακά αρνητικό 

πρόσηµο, και πιθανώς δε θα υπερβεί 

το -0,5%. Η πιθανή τόνωση των κατα-

ναλωτικών προσδοκιών ως συνέπεια 

του εκλογικού κύκλου θα µετριαστεί 

από τις επιδράσεις της υψηλής ανεργί-

ας. Παράλληλα η δηµόσια κατανάλωση 

δεν πρόκειται να παρουσιάσει πολύ 

µεγαλύτερη άνοδο το δεύτερο εξάµη-

νο του 2009 και πιθανότατα θα συνε-

χίσει να αυξάνεται, αλλά µε χαµηλότε-

ρο ρυθµό. Η υλοποίηση του Προγράµ-

µατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων µε ταχείς 

ρυθµούς έχει ήδη αντισταθµίσει σε 

σηµαντικό βαθµό την κατακόρυφη 

πτώση των ιδιωτικών επενδύσεων, λό-

γω της αβεβαιότητας για τη χρονική 

έκταση και το µέγεθος της στην ελλη-

νική οικονοµία. Κάτι τέτοιο ωστόσο 

δύσκολα θα συνεχιστεί στον ίδιο βαθ-

µό µέχρι το τέλος του 2009, ενώ ήδη 

το β’ τρίµηνο, παρά την ευµεγέθη 

συµµετοχή του δηµόσιου τοµέα, ο συ-

νολικός σχηµατισµός κεφαλαίου υπο-

χώρησε σηµαντικά. Σε ό,τι αφορά τον 

εξωτερικό τοµέα, η διευρυνόµενη 

συρρίκνωση των εισαγωγών σε συν-

δυασµό µε την  πτώση µε φθίνοντα 

ρυθµό των εξαγωγών, συνεχίζουν να 

περιορίζουν την αρνητική συµβολή του 

στο ΑΕΠ. 
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Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί 

 (προσωρινά αποτελέσµατα, σταθερές τιµές 2000) 

Τρίµηνο ΑΕΠ Τελική 

Κατανάλωση 

Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

 εκατ. € (ν/ν-4) Εκατ. € (ν/ν-4) Εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) 

20011 
142.001 4,2% 127.980 4,1% 33.025 3,9% 33.878 -0,01% 52.882 1,2% 

20021 146.885 3,4% 134.663 5,2% 33.442 1,3% 31.034 -8,4% 52.219 -1,3% 

20031 155.615 5,9% 137.952 2,4% 39.629 18,5% 31.940 2,9% 53.768 3,0% 

2004*1 162.809 4,6% 142.899 3,6% 39.110 -1,3% 37.498 17,4% 56.579 5,2% 

α' 2005 41.233 2,8% 36.544 3,9% 9.166 -10,5% 9.499 9,3% 13.968 0,03% 

β' 2005 41.592 2,7% 36.823 3,5% 9.925 -1,4% 8.632 -4,1% 13.737 -2,6% 

γ' 2005 42.070 2,9% 37.209 3,7% 9.065 -6,7% 10.055 8,6% 14.262 2,3% 

δ' 2005 42.528 3,2% 37.523 3,7% 9.623 5,1% 9.928 3,0% 14.536 6,0% 

2005*1 166.458 2,2% 148.458 3,9% 36.021 -7,9% 38.408 2,4% 56.393 -0,3% 

α' 2006 43.005 4,3% 37.969 3,9% 9.524 3,9% 10.394 9,4% 14.889 6,6% 

β' 2006 43.531 4,7% 38.264 3,9% 10.270 3,5% 10.568 22,4% 15.575 13,4% 

γ' 2006 43.938 4,4% 38.669 3,9% 10.151 12,0% 10.607 5,5% 15.491 8,6% 

δ' 2006 44.478 4,6% 38.961 3,8% 10.883 13,1% 10.695 7,7% 16.054 10,4% 

2006*1 173.985 4,5% 154.798 4,3% 40.265 11,8% 40.452 5,3% 61.496 9,1% 

α' 2007 44.969 4,6% 39.493 4,0% 11.393 19,6% 10.534 1,3% 16.437 10,4% 

β' 2007 45.283 4,0% 39.811 4,0% 10.810 5,3% 10.892 3,1% 16.230 4,2% 

γ' 2007 45.737 4,1% 40.117 3,7% 11.412 12,4% 10.999 3,7% 16.786 8,4% 

δ' 2007 46.024 3,5% 40.435 3,8% 11.138 2,3% 11.160 4,3% 16.711 4,1% 

2007*1 181.765 4,5% 161.365 4,2% 43.526 8,1% 42.783 5,8% 65.865 7,1% 

α' 2008 46.420 3,2% 40.733 3,1% 11.153 -2,1% 11.319 7,5% 16.787 2,1% 

2008*1 185.428 2,0% 164.543 2,0% 42.427 -2,5% 44.474 4,0% 66.005 0,2% 

α' 2009 46.562 0,3% 41.159 1,0% 10.371 -7,0% 9.335 -20,2% 13.970 -16,8% 

β' 2009 46.676 -0,3% 40.769 -1,0% 7.989 -19,5% 9.939 -10,9% 12.040 -21,8% 

* προσωρινά στοιχεία 
1 Αναθεωρηµένα στοιχεία Ετήσιων Εθνικών Λογαριασµών, Οκτώβριος 2009 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

Σε ό,τι αφορά τον πληθωρισµό, η συνε-

χής αποκλιµάκωσή του αποτέλεσε το πρώ-

το εξάµηνο του 2009 σηµαντικό στήριγµα 

της ιδιωτικής κατανάλωσης. Το δίµηνο Μα-

ΐου-Ιουνίου βρέθηκε στο χαµηλότερο επί-

πεδο των τελευταίων 41 ετών, ωστόσο 

στη συνέχεια του καλοκαιριού ενισχύθηκε 

ελαφρά, παρά την επίδραση των θερινών 

εκπτώσεων. Η άνοδος του εκτιµάται ότι θα 

συνεχιστεί στη συνέχεια του έτους αλλά 

όχι µε έντονο ρυθµό, καθώς αντίρροπα 

στην αυξητική επίδραση της φθίνουσας 

διάστασης φετινής-περυσινής τιµής 

πετρελαίου, θα λειτουργήσει η µειωµέ-

νη ζήτηση από την πλευρά των νοικο-

κυριών. Ανασχετικά στη ζήτηση του 

ιδιωτικού τοµέα συνολικά θα επενερ-

γήσει και ο αρκετά χαµηλότερος φέτος 

ρυθµός πιστωτικής επέκτασης προς 

τον ιδιωτικό τοµέα, που το πρώτο εξά-

µηνο υποχώρησε περίπου στο 9,0% 

προς τα νοικοκυριά και στο 13,0% 

προς τις επιχειρήσεις, όταν το ίδιο διά-

στηµα πέρυσι ξεπερνούσε το 32,4% 
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και 23,7% αντίστοιχα. Μικρότερη υποχώ-

ρηση παρουσίασε από την αρχή της χρο-

νιάς ο δοµικός πληθωρισµός, ενώ µετά το 

Μάιο παραµένει αµετάβλητος, αντανακλώ-

ντας τις παραµένουσες στρεβλώσεις σε 

εγχώριες αγορές συγκεκριµένων προϊό-

ντων και υπηρεσιών που περιλαµβάνονται 

σε αυτόν και οι οποίες συντηρούν τις αυ-

ξήσεις σε βασικά αγαθά και υπηρεσίες (βλ. 

κεφάλαιο 3.5).  

Οι πιέσεις που ασκούνται από την αρχή 

της χρονιάς στις ιδιωτικές επενδύσεις 

εξαιτίας των επιπτώσεων της διεθνούς οι-

κονοµικής ύφεσης στην ελληνική οικονο-

µία εντάθηκαν το β’ τρίµηνο του 2009. 

Παρά την καταβολή µεγάλου µέρους του 

Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων σε 

αυτό το χρονικό διάστηµα, που αντανα-

κλάται στην άνοδο των επενδύσεων σε 

κατασκευές πλην κατοικιών(+8,9%), ο 

συνολικός σχηµατισµός κεφαλαίου σηµεί-

ωσε πτώση κατά 19,3%. Όπως έχει επι-

σηµανθεί και σε προηγούµενες εκθέσεις 

του ΙΟΒΕ, η εξασθένιση των κερδών ήδη 

από τον περασµένο χρόνο, σε συνδυασµό 

µε τη σηµαντική επιβράδυνση του ρυθµού 

πιστωτικής επέκτασης προς τις επιχειρή-

σεις και την παραµένουσα αβεβαιότητα για 

την πορεία της ζήτησης το τρέχον και το 

επόµενο έτος, θα αποτελέσουν τους πα-

ράγοντες καθήλωσης των ιδιωτικών επεν-

δύσεων στη διετία 2009-10. Πάντως, δε-

δοµένης της υποχώρησης των επενδύσεων 

στο α’ εξάµηνο του 2008 κατά 5,1%, η 

φετινή αντίστοιχη υποχώρηση της τάξης 

του 12,9% αφενός δεν είναι πολύ µεγαλύ-

τερη, αφετέρου πιθανόν να οφείλεται κατά 

ένα µέρος της σε δυσχέρειες σχετικά µε 

την ανάληψη επενδυτικών πρωτοβουλιών 

που αντιµετώπιζαν οι επιχειρήσεις πριν 

από την εξάπλωση της οικονοµικής 

κρίσης. Για το υπόλοιπο του 2009, η 

πορεία των επενδύσεων θα εξαρτηθεί 

από το βαθµό υλοποίησης του κυβερ-

νητικού σχεδίου στήριξης της ρευστό-

τητας, που µέχρι τώρα δε φαίνεται να 

έχει αναχαιτίσει ιδιαίτερα την πιστωτι-

κή στενότητα, καθώς και από την ε-

κτέλεση του Π∆Ε.  

Στον εξωτερικό τοµέα της οικονοµί-

ας, τα στοιχεία για το δεύτερο τρίµηνο 

δείχνουν ότι περιορίζεται περαιτέρω το 

έλλειµµά του, από το συνδυασµό της 

µεγαλύτερης  πτώσης των εισαγωγών, 

παρά τη συνεχιζόµενη άνοδο της τιµής 

του πετρελαίου, και της ηπιότερης ε-

ξασθένισης των εξαγωγών. Από την 

άλλη πλευρά, η σταδιακή υποχώρηση, 

όπως ήδη αναφέρθηκε, της διαφοράς 

φετινών-περυσινών τιµών πετρελαίου 

και η άνοδος των τιµών βασικών ε-

µπορευµάτων θα επιβραδύνει τη µείω-

ση των εισαγωγών, παρότι η ισοτιµία 

ευρώ/δολαρίου έχει αλλάξει σηµαντι-

κά. Ωστόσο, ανασχετικά στις εισαγω-

γές θα λειτουργήσει η  αρκετά υποτο-

νική πορεία της παραγωγής και του 

εµπορίου. Ένας από τους προσδιορι-

στικούς παράγοντες της εµπορικής κί-

νησης στη συνέχεια του 2009 θα είναι 

και η αρρυθµία στο λιµάνι του Πειραιά 

εξαιτίας των γνωστών κινητοποιήσεων. 

Σε κάθε περίπτωση, στο σύνολο του 

2009 η συµβολή του εξωτερικού τοµέα 

στο ΑΕΠ θα είναι η λιγότερο αρνητική 

των τελευταίων ετών.   

Η ήδη καταγεγραµµένη εξασθένιση της 

οικονοµικής δραστηριότητας και η α-

βεβαιότητα για την πιθανή διάρκεια και 
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έκτασή της συνεχίζουν να επιβαρύνουν 

την αγορά εργασίας. Παρότι το δεύτερο 

τρίµηνο το ποσοστό ανεργίας υποχώρησε 

έναντι του αµέσως προηγούµενου τριµή-

νου, η διαφορά µεταξύ ίδιων τριµήνων το 

2008 και το 2009 διευρύνθηκε. Τον Ιούλιο 

η διάσταση αυξήθηκε περαιτέρω, στις 2,6 

εκατοστιαίες µονάδες, παρά τη λειτουργία 

των τουριστικών επιχειρήσεων, µε την 

πτώση της απασχόλησης να φθάνει το 

2,3% σε σύγκριση µε τον Ιούλιο του 

2008. Πιθανότατα τα πρώτα στοιχεία για 

τη χαµηλότερη τουριστική κίνηση επέ-

δρασαν αρνητικά στην εποχική απα-

σχόληση, τάση που πιθανότατα θα ε-

πεκταθεί στο σύνολο της θερινής περι-

όδου, µην επιτρέποντας την υποχώρη-

ση της ανεργίας που διαχρονικά ση-

µειώνεται τους καλοκαιρινούς µήνες. 

Έτσι, το ΙΟΒΕ εκτιµά ότι στο σύνολο 

του 2009 η ανεργία θα διαµορφωθεί 

περίπου στο 9,5%. 

 

Πίνακας 3.2 

Εγχώρια ∆απάνη και Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν – Εκτιµήσεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές έτους 2000) 

  2007 2008 2009 2010 

Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 4,0 2,9 -0,9 0,1 

Ιδιωτική Κατανάλωση 3,0 2,2 0,4 0,5 

∆ηµόσια Κατανάλωση 7,7 3,2 1,9 1,9 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου 4,9 -11,5 -5,6 0,7 

Εξοπλισµός 9,1 -9,6 -9,5 1,5 

Τελική Ζήτηση 4,7 1,0 -2,2 0,3 

Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 3,1 2,2 7,3 0,8 

Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 6,7 -4,4 -6,0 0,9 

Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδηµα 3,2 2,1 -1,2 -0,1 

Απασχόληση 1,3 1,2 -1,1 -0,1 

Αποδοχές Εργαζοµένων κατά Κεφαλή 9,1 7,5 4,4 1,9 

Πραγµατικό Μοναδιαίο Κόστος Εργασίας 3,3 2,2 2,0 -0,9 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ - - - - 

Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 3,0 4,2 1,8 2,3 

Συµβολή στη µεταβολή του πραγµατικού ΑΕΠ 

Εγχώρια Ζήτηση 4,6 -0,7 -0,5 0,9 

Καθαρές Εξαγωγές -1,5 2,1 0,3 -0,1 

Αποθέµατα σε κατοικίες 1,0 1,5 -0,6 -0,7 

Σε ποσοστό του ΑΕΠ 

Εµπορικό Ισοζύγιο -18,7 -16,9 -14,8 -15,0 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης -3,6 -5,0 -5,1 -5,7 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών -14,0 -12,7 -11,5 -11,9 

Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 94,8 97,6 103,4 108,0 

Σε ποσοστό 

Ανεργία (% του εργατικού δυναµικού) 8,3 7,7 9,1 9,7 

Πηγή: European Commission, Spring Forecasts, May 2009 
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Πίνακας 3.3 

Σύγκριση Προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2008- 2010 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές 2000, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΟ* ΕΕ ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 

  2008 2009 2010  2008 2009 2010  2008 2009 2010  2008 2009 2010 

ΑΕΠ   3,0 0,5 1,3  2,9 -0,9 0,1  2,9 -1,3 0,3  2,91 -0,8 -0,1 

Τελική Ζήτηση  : : :  1,0 -2,2 0,3  0,7 -1,6 0,1  : : : 

Ιδιωτ. Κατανάλωση  3,1 3,5 1,0  2,2 0,4 0,5  2,2 -0,2 1,3  2,2 -0,4 -0,3 

Εναρµονισµένος ∆είκτης 
Τιµών Καταναλωτή (%)  

4,3 2,6 2,5  4,2 1,8 2,3  4,2 1,3 1,7  4,21 1,1 1,7 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου Κεφα-
λαίου  

-8,9** -0,5** 3,0**  -11,5 -5,6 0,7  -11,5 -8,4 -2,6  -11,5 -10,2 -5,0 

Ανεργία (%)  7,5 8,1 8,2  7,7 9,1 9,7  7,7 9,5 10,3  7,61 9,5 10,5 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνη-
σης (% ΑΕΠ)  

-3,7 -3,7 -3,2  -5,0 -5,1 -5,7  -5,0 -6,1 -6,7  -5,0 -6,2 -7,5 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συ-
ναλλαγών (% ΑΕΠ)  

-14,6 -13,4 -13,0  -16,9 -14,8 -15,0  -14,4 -12,9 -13,4  -14,41 -10,0 -9,0 

Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέος (% 
ΑΕΠ)  

94,6 97,2 97,6  97,6 103,4 108,0  : : :  98,0 109,0 116,0 

Πηγή: Επικαιροποιηµένο Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2008-2011 (*Εναλλακτικό σενάριο πολιτικής,** Βασικό 
σενάριο πολιτικής), Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ιανουάριος 2009, Spring Forecasts, European Commission, 
May 2009, OECD Economic Surveys: Greece, July 2009, Greece:2009 Article IV Consultation-Staff Report, August 2009. 
1 Οι εκτιµήσεις για αυτά τα µεγέθη είναι από το World Economic Outlook, IMF, October 2009 

 

Γενικότερα, η φθίνουσα πορεία της εγχώ-

ριας κατανάλωσης και των συνολικών ε-

πενδύσεων, πυλώνων της ανάπτυξης της 

ελληνικής οικονοµίας βάσει του εφαρµοζό-

µενου τα περασµένα χρόνια αναπτυξιακού 

υποδείγµατος, θέτει σηµαντικούς περιορι-

σµούς στη γρήγορη έξοδό της από την 

παρούσα κατάσταση και την επιστροφή 

της σε υψηλούς ρυθµούς µεγέθυνσης, 

όπως αυτοί που σηµειώθηκαν µετά την 

ένταξη στην ΟΝΕ. 

Καθίσταται εποµένως ακόµα πιο προφανής 

ή ανάγκη µιας καινούργιας αναπτυξιακής 

πολιτικής, που θα αποσκοπεί κυρίως στην 

ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής 

οικονοµίας και στη βέλτιστη αξιοποίηση 

των εθνικών αποταµιεύσεων-πόρων. Με 

την πρώτη προτεραιότητα θα τονωθούν οι 

εξαγωγές, µειώνοντας έτσι τη υφιστάµενη 

στενή εξάρτηση του ΑΕΠ από την εγχώρια 

καταναλωτική δαπάνη, ενώ µε τη δεύτερη 

θα εξασφαλίζονται πόροι για επενδύσεις, 

περιορίζοντας αφενός τη δυσβάσταχτη 

πλέον εξάρτηση από τον ξένο δανεισµό και 

αφετέρου, βελτιώνοντας την καθαρή θέση 

του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. 

3.2 Εξελίξεις και Προοπτικές σε βα-

σικούς τοµείς της οικονοµίας 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι τρι-

µηνιαίοι δείκτες δραστηριότητας που κα-

ταρτίζει η ΕΣΥΕ και οι οποίοι αποτυπώνουν 

την πορεία της παραγωγής στη Βιοµηχανία 

και του κύκλου εργασιών των επιχειρήσε-

ων στους τοµείς των Κατασκευών, του 

Εµπορίου και των Υπηρεσιών. Ταυτόχρονα 

παρουσιάζονται αντίστοιχοι κλαδικοί δεί-

κτες που κατασκευάζει το ΙΟΒΕ µε βάση 
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τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας, τις ο-

ποίες διεξάγει στην Ελλάδα για πάνω από 

20 χρόνια. Ο συνδυασµός των δεικτών 

αυτών και η συνεκτίµηση των τάσεων που 

προκύπτουν, συνεισφέρουν σε µία ευρύ-

τερη απεικόνιση της πλευράς της προσφο-

ράς της οικονοµίας, αποτυπώνοντας µε 

σαφήνεια την ένταση της εγχώριας ζήτη-

σης. 

Βιοµηχανία 

Σηµαντική υποχώρηση καταγράφεται στη 

βιοµηχανική παραγωγή το πρώτο οκτάµη-

νο του 2009 σε σύγκριση µε το αντίστοιχο 

διάστηµα του 2008, η οποία φθάνει το 

9,7%, ενώ η µείωση το 2008 ήταν 2,7%. 

Ελαφρώς µικρότερη πτώση παρατηρείται 

πάντως το τελευταίο δίµηνο (Ιούλιος-

Αύγουστος), της τάξης του 9,1% σε σχέση 

µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2008.  

Στους επιµέρους τοµείς της Βιοµηχανίας, 

όλοι παρουσιάζουν υποχώρηση την περίο-

δο Ιανουαρίου-Αυγούστου 2009: στα Ο-

ρυχεία – Λατοµεία καταγράφεται πτώση 

11,6%, ενώ η µείωση του δείκτη των Με-

ταποιητικών Βιοµηχανιών (-11,7%) παρα-

µένει σταθερή από τον Μάιο. Στον τοµέα 

Ηλεκτρισµού η παραγωγή υποχωρεί κατά 

4%, ενώ στον τοµέα της παροχής νερού ο 

σχετικός δείκτης εξασθενεί κατά 1,7%. 

Στη Μεταποίηση, η παραγωγή ενισχύθη-

κε το διάστηµα Ιανουαρίου-Αυγούστου 

µόνο σε 2 κλάδους, όπως και στο πρώτο 

πεντάµηνο του έτους, και µάλιστα µε τα-

χύτερους ρυθµούς, ενώ στους υπόλοιπους 

22 το προϊόν περιορίστηκε αρκετά. Οι το-

µείς στους οποίους παρατηρήθηκε άνοδος 

είναι η παραγωγή πετρελαίου και άνθρακα 

και τα βασικά φαρµακευτικά προϊόντα και 

σκευάσµατα µε αύξηση 6,8% και 14% α-

ντίστοιχα, ενώ πέρυσι το ίδιο διάστηµα οι 

µεταβολές ήταν -3,5% και +3,2%. Αντίθε-

τα, οι κλάδοι των Τροφίµων και των Πο-

τών καταγράφουν µείωση το πρώτο οκτά-

µηνο του 2009 της τάξης του 6,3% και 

5,1% αντίστοιχα, ενώ στον Καπνό η πα-

ραγωγή περιορίζεται κατά 5,5%, σε αντί-

θεση µε την περσινή περίοδο όπου οι τρεις 

δείκτες παρουσίαζαν µικρή αύξηση.  

Στους κλάδους µε τη σχετικά χαµηλότερη 

πτώση εντάσσεται και ο κλάδος Χάρτου, 

µε 6,4%. Σηµαντική επιδείνωση του δείκτη 

εµφανίζεται στον κλάδο των Η/Υ, όπου η 

πτώση φτάνει το 44,2%, έναντι αύξησης 

1,2% το 2008, ενώ στα µηχανήµατα και 

είδη εξοπλισµού ο δείκτης συνεχίζει (ήδη 

από το πρώτο πεντάµηνο) να αποκλιµακώ-

νεται έντονα κατά 40,5%, έναντι µικρής 

µείωσης το 2008. Ο δείκτης παραγωγής 

ξύλου και φελλού, κλωστοϋφαντουργικών 

υλών καθώς και ο δείκτης των επίπλων 

υποχωρούν κατά 30% περίπου, ενώ οι 

δείκτες των µηχανοκίνητων οχηµάτων, 

βασικών µετάλλων και των µη µεταλλικών 

ορυκτών µειώνονται κατά περίπου 25%. Η 

πλειονότητα των δεικτών της µεταποίησης 

σηµείωσε και το 2008 µείωση, ενώ η άνο-

δος που παρατηρήθηκε στους υπόλοιπους 

δείκτες ήταν µικρής έκτασης. 

Ο κλάδος του Ηλεκτρισµού παρουσιάζει 

διπλάσια πτώση σε σχέση µε το 2008 κα-

θώς το πρώτο οκτάµηνο του 2009 κατα-

γράφει µείωση 4% έναντι 1,9% πέρυσι. Ο 

δείκτης στην κατηγορία παροχής νερού 

εξασθενεί κατά 1,7%, έναντι αύξησης 1,9 

εκατοστιαίων µονάδων  το 2008.  

Στα Ορυχεία – Λατοµεία η υποχώρηση 

του προϊόντος διευρύνεται στο οκτάµηνο, 

σε σχέση µε το προηγούµενο διάστηµα, 

στο 11,6%, έναντι µείωσης 4,6% το 2008. 
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Στους επιµέρους κλάδους του τοµέα, η 

αύξηση στον κλάδο Εξόρυξης Άνθρακα και 

Λιγνίτη του πρώτου πενταµήνου εξανεµί-

ζεται, µε το σχετικό δείκτη να υποχωρεί 

κατά 2,1 εκατοστιαίες µονάδες έναντι αύ-

ξησης 0,4% το 2008. Η µεγαλύτερη πτώ-

ση προϊόντος παρατηρείται στον κλάδο 

Εξόρυξης Μεταλλούχων Μεταλλευµάτων (-

28,1%). Στους υπόλοιπους κλάδους αύξη-

ση κατά 2,9% παρουσιάζει ο κλάδος ά-

ντλησης αργού πετρελαίου και φυσικού 

αερίου, ενώ το 2008 ο δείκτης αυτός υπο-

χωρούσε κατά 15,8%, και τέλος στις άλλες 

εξορυκτικές και λατοµικές δραστηριότητες 

ο αντίστοιχος δείκτης υποχωρεί κατά 

25,4%. 

Σε επίπεδο επιµέρους αγαθών, σε όλα ση-

µειώνεται µείωση παραγωγής το 2009 µε 

τον κλάδο της ενέργειας να υποχωρεί ορι-

ακά (-1,2%). Η παραγωγή για τα µη διαρ-

κή καταναλωτικά αγαθά είναι πτωτική κα-

τά 5,8%, ενώ την αντίστοιχη περσινή πε-

ρίοδο η µείωση ήταν µόλις 0,4%. Γενικά η 

µείωση της παραγωγής σε κεφαλαιουχικά, 

ενδιάµεσα και διαρκή καταναλωτικά αγαθά 

εξακολουθεί να είναι της τάξης του 20-

23%, όταν στο αντίστοιχο διάστηµα πέ-

ρυσι η πτώση έφτανε περίπου µέχρι το 

7,5%. 

Κατασκευές 

Ο γενικός δείκτης παραγωγής του τοµέα 

των Κατασκευών ανέρχεται το β΄ τρίµηνο 

του 2009 κατά 6,1% σε σχέση µε το αντί-

στοιχο διάστηµα του 2008, έναντι αύξησης 

2,8% το 2008. Έτσι, ο δείκτης, µετά από 

δύο συνεχόµενα πτωτικά τρίµηνα, ανακά-

µπτει και ανέρχεται στην υψηλότερη τιµή 

του την τελευταία πενταετία. Από τους 

επιµέρους δείκτες του τοµέα, ο δείκτης 

παραγωγής οικοδοµικών έργων µειώνεται 

κατά 11,2%, µε την µείωση του 2008 να 

είναι περίπου ίδια (12,3%). Αντίθετα ο δεί-

κτης παραγωγής έργων Πολιτικού Μηχανι-

κού εµφανίζει άνοδο 19,6% στο δεύτερο 

τρίµηνο του 2009, όσο περίπου είχε κινη-

θεί και το 2008 (18,7%). 

Με κριτήριο το πλήθος οικονοµικών αδειών 

που εκφράζει τη δυναµική των νέων έρ-

γων, η συνολική οικοδοµική δραστηριότη-

τα (ιδιωτική και δηµόσια) υποχώρησε το 

πρώτο εξάµηνο του 2009 στις 27.582 ά-

δειες, έναντι 32.666 αδειών που χορηγή-

θηκαν κατά το αντίστοιχο διάστηµα του 

2008 (-15,6%), ενώ η πτώση στο πρώτο 

τρίµηνο του έτους ήταν της τάξης του 

8,1%. Η µεγαλύτερη υποχώρηση παρατη-

ρήθηκε στα Ιόνια Νησιά και το Νότιο Αι-

γαίο, 24,7% και 21,6% αντίστοιχα. Σηµα-

ντικό µερίδιο νέων κατοικιών εξακολουθεί 

να παραµένει αδιάθετο στην αγορά, ενώ η 

σταθεροποίηση των επιτοκίων σε χαµηλά 

επίπεδα από την ΕΚΤ το τελευταίο διάστη-

µα δε φαίνεται ικανή να τονώσει τη ζήτη-

ση και να την επαναφέρει σε επίπεδα προ 

της χρηµατοπιστωτικής κρίσης.  

Στις Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας που 

διεξάγει το ΙΟΒΕ πάντως, έχει παρατηρη-

θεί ότι οι σχετικές µετρήσεις στις Κατα-

σκευές κινούνται συµµετρικά µε τον δείκτη 

δραστηριότητας στις κατασκευές. Έτσι, η 

ελαφρά ενίσχυση του δείκτη συγκυρίας για 

το γ΄ τρίµηνο του 2009 αναµένεται να α-

ποτυπωθεί στα πραγµατικά στοιχεία, κάτι 

που ήδη διαφαίνεται και από τα επίσηµα 

στοιχεία του β΄ τριµήνου. Συγκεκριµένα, η 

πορεία του δείκτη το τελευταίο τρίµηνο 

φαίνεται να συγκρατεί την έντονη πτώση 

που σηµειώθηκε τα τελευταία τρία τρίµη-

να, και εποµένως χωρίς να προεξοφλείται 
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µεγάλη άνοδος του δείκτη παραγωγής, 

διαφαίνεται µια σταθεροποίηση µε ενδεχό-

µενη ανοδική τάση για το επόµενο διάστη-

µα. 

 

∆ιάγραµµα 3.1 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στη Μεταποίηση (Έτος βάσης 2005=100) 
(% µεταβολή µε το αντίστοιχο τρίµηνο του προηγούµενου έτους) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

∆ιάγραµµα 3.2 

∆είκτης Παραγωγής στις Κατασκευές (ετήσιες µεταβολές) και ∆είκτης Επίπεδου Εργασιών (διαφορά 
σταθµισµένων ποσοστών απαντήσεων για υψηλότερο – χαµηλότερο του κανονικού επιπέδου εργασιών) 
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Λιανικό Εµπόριο 

Ένας από τους πλέον χαρακτηριστικούς 

δείκτες στους οποίους αποτυπώνονται έ-

ντονα οι εκάστοτε τάσεις από την πλευρά 

της κατανάλωσης είναι οι λιανικές πωλή-

σεις. Ο ∆είκτης Όγκου στο Λιανικό 

Εµπόριο (κύκλος εργασιών σε σταθερές 

τιµές, µε καύσιµα και λιπαντικά αυτοκινή-

των17) σηµείωσε πτώση το δεύτερο τρίµη-

νο του 2009, ισοποσοστιαία µε αυτή του 

πρώτου τριµήνου, κατά 14,6%. Αναλυτι-

κότερα, για το δεύτερο τρίµηνο του 2009 

παρατηρείται πτώση σε όλους τους κλά-

δους του Λιανικού εµπορίου, εικόνα παρό-

µοια µε το πρώτο τρίµηνο (εκτός από τον 

κλάδο ένδυσης ο οποίος είχε παρουσιάσει 

αύξηση). Η µεγαλύτερη πτώση εµφανίζε-

ται στον κλάδο βιβλίων-χαρτικών όπου η 

µείωση του δείκτη έφτασε το 31,8%, ενώ 

ακολουθεί ο κλάδος καυσίµων & λιπαντι-

κών αυτοκινήτων µε υποχώρηση 23,5% 

και ο κλάδος των επίπλων και οικιακού ε-

ξοπλισµού µε πτώση 22,1%. Ο δείκτης του 

κλάδου της ένδυσης και υπόδησης εµφανί-

ζει την ηπιότερη µείωση (0,8%). Τέλος, ο 

δείκτης στον κλάδο τρόφιµα -ποτά-καπνός 

υποχωρεί κατά 4,9%, ενώ οι δείκτες των 

µεγάλων καταστηµάτων – τροφίµων κα-

θώς και των πολυκαταστηµάτων εµφανίζει 

πτώση κατά 8,5% και 9,8% αντίστοιχα. 

Όλοι οι τοµείς εκτός από τον τοµέα τροφί-

µων και ποτών παρουσίαζαν αύξηση το 

2008, µε την κατακόρυφη αύξηση κατά 

23,0% το 2008 στον τοµέα καυσίµων και 

λιπαντικών αυτοκινήτων να µεταστρέφεται 

σε µείωση 23,5% το 2009. 

                                                           
17 Σύµφωνα µε την νέα στατιστική ταξινόµηση οικονοµικών 
δραστηριοτήτων NACE Rev.2 ο κλάδος «λιανικής πώλησης 
καυσίµων και λιπαντικών αυτοκινήτων» κατατάσσεται στο 
λιανικό εµπόριο και πλέον δεν ανήκει στην κατηγορία 
«εµπόριο, συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων και µοτο-
σικλετών». 

Ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στο Ε-

µπόριο, Συντήρηση και Επισκευή Αυτοκι-

νήτων και Μοτοσικλετών (κλάδος 45 της 

NACE Rev.2), υποχωρεί το β’ τρίµηνο του 

2009 κατά 12,7%, µείωση υπερτριπλάσια 

εκείνης του 2008 (3,7%). Στον υποκλάδο 

Εµπορίας Αυτοκινήτων (κλάδος 451 της 

NACE Rev.2) η µείωση του δείκτη είναι 

ελαφρώς εντονότερη, καθώς υποχωρεί 

κατά 14,2% το δεύτερο τρίµηνο του 2009, 

ενώ το 2008 η αντίστοιχη πτώση δεν ξε-

περνούσε το 4,9%. Αξίζει όµως να σηµει-

ωθεί ότι οι κλάδοι 45 και 451 εµφάνισαν 

µείωση το δ΄ τρίµηνο του 2008 και α΄ 

τρίµηνο του 2009 κοντά στο 30%, εποµέ-

νως η αρκετά µικρότερη µείωση κατά 

12,7% φαίνεται να αποτυπώνει συγκράτη-

ση των πτωτικών τάσεων στην αγορά. 

Εξάλλου στις Έρευνες Οικονοµικής Συ-

γκυρίας του ΙΟΒΕ, έχουν ήδη αποτυπωθεί 

πρόδροµες ενδείξεις των τρεχουσών θετι-

κών ή λιγότερο αρνητικών εξελίξεων στο 

συγκεκριµένο τοµέα, καθώς ο ∆είκτης Επι-

χειρηµατικών Προσδοκιών για τα Αυτοκί-

νητα – Οχήµατα το τελευταίο τετράµηνο 

κινείται κοντά στις 100 µε 110 µονάδες, σε 

αντίθεση µε το πρώτο πεντάµηνο του έ-

τους όπου η ανώτερη τιµή ήταν 82. Η ε-

φαρµογή του µέτρου µείωσης του Τέλους 

Ταξινόµησης στα αυτοκίνητα (ΤΤ), που 

ολοκληρώθηκε τον Αύγουστο, αλλά εξακο-

λουθεί να αποδίδει λόγω ετοιµοπαράδοτων 

προϊόντων στις µειωµένες ακόµα τιµές τό-

νωσε σηµαντικά την αγορά, γεγονός που 

αντανακλάται και στα επίσηµα στοιχεία 

ταξινοµήσεων. Οι αρνητικές εξελίξεις του 

πρώτου τριµήνου προεξοφλούσαν µεγάλη 

µείωση για το πεντάµηνο Απριλίου-

Αυγούστου, µε την αγορά να κινείται στις 

75 χιλ. επιβατικά οχήµατα. Το µειωµένο 

τέλος ταξινόµησης οδήγησε σε αύξηση 
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των ταξινοµήσεων σε αυτή την περίοδο 

περίπου στις 120 χιλ. καινούρια οχήµατα, 

συνεπώς το µέτρο µπορεί να χαρακτηρι-

στεί ως αποτελεσµατικό, κάτι που αποτυ-

πώθηκε και στους επιµέρους δείκτες. Το 

µέτρο της απόσυρσης, που τίθεται πλέον 

σε πλήρη εφαρµογή, έχει ήδη προεξοφλη-

θεί από όλους τους φορείς της αγοράς ότι 

θα τονώσει ακόµα περισσότερο την αγορά, 

καθώς έχει πιο µόνιµο χαρακτήρα από το 

µέτρο µείωσης του ΤΤ.   

Σε όλους τους υπόλοιπους κλάδους, ο σχε-

τικός δείκτης προσδοκιών παρουσίασε υ-

ποχώρηση, µε εντονότερη εκείνη στα Είδη 

Οικιακού Εξοπλισµού (-42,7%), στα Υφά-

σµατα – Ένδυση - Υπόδηση (-27,8%) και 

στα Τρόφιµα και Ποτά (-27,7%). Έτσι, ο 

δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών του 

ΙΟΒΕ στο σύνολο του Λιανικού Εµπορίου 

για την περίοδο Ιανουαρίου - Σεπτεµβρίου 

φέτος, καταγράφει πτώση 30% σε σύ-

γκριση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 

2008. Αυτή η υποχώρηση είναι σαφώς µι-

κρότερη εκείνης που σηµειώθηκε στο α’  

εξάµηνο (-40%) του έτους, ωστόσο ο δεί-

κτης όγκου λιανικών πωλήσεων αναµένε-

ται να κινηθεί αρκετά χαµηλότερα από πέ-

ρυσι και στο επόµενο χρονικό διάστηµα, 

µέχρι το τέλος της χρονιάς. 

Πίνακας 3.4 

Ετήσιες Μεταβολές ∆είκτη Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο 

∆είκτης Όγκου (2005=100,0), Β’ τρίµηνο 
Κατηγορίες καταστηµάτων λιανικού εµπορίου 

2009* 2008 2007 
Ετήσια Μεταβολή 

(09/08) 
Ετήσια Μεταβολή 

(08/07) 

Γενικός ∆είκτης 97,0 113,6 108,7 -14,6% 4,5% 

Γενικός ∆είκτης (εκτός καυσίµων και λιπαντικών αυτοκινήτων) 96,6 111,4 109,7 -13,3% 1,5% 

Επιµέρους κατηγορίες καταστηµάτων 

Μεγάλα καταστήµατα τροφίµων 106,8 116,7 113,2 -8,5% 3,1% 

Πολυκαταστήµατα 110,4 122,5 121,4 -9,8% 0,9% 

Καύσιµα και Λιπαντικά Αυτοκινήτων 84,6 110,6 89,9 -23,5% 23,0% 

Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός 93,2 98,0 102,7 -4,9% -4,6% 

Φαρµακευτικά-Καλλυντικά 108,9 110,0 104,1 -1,0% 5,7% 

Ένδυση-Υπόδηση 94,5 95,3 94,9 -0,8% 0,4% 

Έπιπλα-Ηλεκτρικά Είδη-Οικιακός Εξοπλ. 98,3 126,2 125,8 -22,1% 0,3% 

Βιβλία -Χαρτικά- Λοιπά είδη δώρων 75,3 110,4 106,2 -31,8% 4,0% 
*Προσωρινά στοιχεία 

Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

Πίνακας 3.5 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 

 Ιαν.-Σεπ 

2008 

Ιαν.-Σεπ 

2009 

ποσοστιαία µεταβολή 

Τρόφιµα – Ποτά - Καπνός 115,8 83,7 -27,7% 

Υφάσµατα -Ένδυση - Υπόδηση 120,1 86,7 -27,8% 

Είδη Οικιακού εξοπλισµού 112,6 64,5 -42,7% 

Οχήµατα - Ανταλλακτικά 105,3 72,7 -31,0% 

Πολυκαταστήµατα  116,0 103,9 -10,4% 

Σύνολο Λιανικού Εµπορίου 110,9 77,1 -30,5% 

Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Χονδρικό Εµπόριο 

Ο ∆είκτης κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό 

Εµπόριο κατά NACE Rev.218 συνεχίζει να 

υποχωρεί το β΄ τρίµηνο του 2009 κατά 

15,3%, µετά την υποχώρηση του πρώτου 

τριµήνου κατά 9,0%. Το αντίστοιχο διά-

στηµα του 2008 παρατηρήθηκε αύξηση 

ύψους 12,7% στον αντίστοιχο δείκτη. Τα 

επίπεδα του δείκτη για το 2009 βρίσκονται 

σε κάθε περίπτωση κοντά στα επίπεδα του 

2007, και αρκετά υψηλότερα από τα επί-

πεδα του 2005 και 2006. 

Υπηρεσίες 

Η ΕΣΥΕ δηµοσιεύει πλέον αρκετούς δείκτες 

κύκλου εργασιών και στον τοµέα των Υ-

πηρεσιών οι οποίοι έχουν εξαιρετικό ενδι-

αφέρον για την αποτύπωση της πορείας 

της οικονοµικής δραστηριότητας19. Η εξέ-

λιξη των περισσοτέρων δηµιουργεί εικόνα 

επιβράδυνσης του κύκλου εργασιών στο β’ 

τρίµηνο του 2009, καθώς 9 από τους 14 

τοµείς εµφανίζουν πτώση, ενώ  το 2008 οι 

τοµείς µε αρνητικό πρόσηµο ήταν µόλις 

τρεις.  

Αναλυτικότερα:  

Ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στις Υπηρεσί-

ες Τηλεπικοινωνιών (κλάδος 61)20 υπο-

χώρησε το β’ τρίµηνο του 2009 κατά 

11,8% σε σχέση µε το αντίστοιχο διάστη-

µα του 2008, κατά το οποίο είχε σηµειωθεί 
                                                           
18 Ο δείκτης στο Χονδρικό Εµπόριο υπολογίζεται χωρίς το 
ΦΠΑ και περιλαµβάνει τα συνολικά ποσά που έχει 
τιµολογήσει η επιχείρηση στη διάρκεια της περιόδου ανα-
φοράς (τριµήνου). 
  
19 Οι δείκτες που επιλέγονται να παρουσιαστούν από το 
ΙΟΒΕ είναι κυρίως αυτοί για τους οποίους προκύπτουν 
πρόσθετα – συµπληρωµατικά στοιχεία και από τις έρευνες 
συγκυρίας του ΙΟΒΕ, οπότε µπορεί να διαµορφωθεί µία 
ακόµα πιο ολοκληρωµένη εικόνα για αυτούς. 
20 Ο δείκτης Τηλεπικοινωνιών δεν ενσωµατώνει πλέον τον 
τοµέα των ταχυδροµείων ο οποίος µελετάται µε ξεχωριστό 
δείκτη (κλάδος 53). 

ελαφρά πτώση 0,3%. Η εξασθένιση του 

δεύτερου τριµήνου είναι διπλάσια εκείνης 

στο πρώτο τρίµηνο φέτος.  

Ο δείκτης του κλάδου Υπηρεσιών Πληρο-

φορικής (κλάδος 62) σηµείωσε κατακό-

ρυφη πτώση κατά 19,9% το β’ τρίµηνο 

του 2009, όταν το αντίστοιχο διάστηµα 

του 2008 είχε κινηθεί ανοδικά, κατά 

16,9%. Πάντως ο δείκτης δεν απέχει ιδιαί-

τερα από τα επίπεδα του 2007 (διαφορά 7 

µονάδων), και η µεγάλη εξασθένισή του 

µπορεί να θεωρηθεί περισσότερο ως µία 

φυσιολογική διόρθωση από την εξαιρετικά 

υψηλή τιµή του 2008.  

Ο κύκλος εργασιών στους κλάδους 69 

και 70.2 οι οποίοι ενσωµατώνουν Νοµικές 

και Λογιστικές δραστηριότητες καθώς και 

δραστηριότητες παροχής συµβουλών δια-

χείρισης, εµφανίζει αύξηση το β΄ τρίµηνο 

του 2009 κατά 3,4%, αρκετά χαµηλότερη 

όµως από την αντίστοιχη περσινή περίοδο 

(17,2%). Όµως το πρώτο τρίµηνο του 

2009 είχε καταγραφεί πτώση στον δείκτη 

κατά 9,5%, σε αντιδιαστολή µε την αύξη-

ση του 2008 κατά 9,7%.  

Τέλος ο κύκλος εργασιών για τον κλάδο 

73 (δραστηριότητες διαφήµισης, έρευνας 

αγοράς και δηµοσκοπήσεων κοινής γνώ-

µης) σηµειώνει έντονη πτώση 26,4% σε 

σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2008 

κατά το οποίο είχε ανέλθει κατά 13,3%, 

παρά το γεγονός ότι τουλάχιστον κατά την 

προεκλογική περίοδο των ευρωεκλογών, 

υπήρχε µία σχετική κινητικότητα στον 

κλάδο. 
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Ο δείκτης στον τοµέα του Τουρισµού21, ο 

οποίος καταγράφει τις εξελίξεις στους 

κλάδους 55 και 56 (NACE Rev.2), πα-

ρουσίασε εντυπωσιακή αύξηση στο β’ τρί-

µηνο του 2009 κατά 15,7% σε σχέση µε 

το δεύτερο τρίµηνο του 2008, κατά το ο-

ποίο είχε παρατηρηθεί αύξηση µόλις κατά 

2,7%. Η τιµή του δείκτη για το 2009 

(132,7) είναι η υψηλότερη της τελευταίας 

εξαετίας, ενώ και η ποσοστιαία αύξηση εί-

ναι υψηλότερη από κάθε άλλο τρίµηνο από 

το 2006 και µετά. Οι πολύ χαµηλές προσ-

δοκίες µετά το ξέσπασµα της χρηµατοπι-

στωτικής κρίσης για τον τοµέα του τουρι-

σµού δεν φαίνεται να επιβεβαιώνονται από 

τα επίσηµα στοιχεία, καθώς και το πρώτο 

τρίµηνο η µείωση του δείκτη ήταν σαφώς 

περιορισµένη. Το τρίτο τρίµηνο εκτιµάται 

ότι θα αποκρυσταλλώσει την εικόνα για 

την πορεία του συγκεκριµένου κλάδου φέ-

τος, καθώς θεωρείται η περίοδος αιχµής 

για το τουριστικό προϊόν της Ελλάδας. 

                                                           
21 Ο κλάδος 55 περιλαµβάνει τα ξενοδοχεία, όλα τα είδη 
καταλυµάτων διακοπών καθώς και χώρους camping και 
αναψυχής, ενώ ο κλάδος 56 περιλαµβάνει τα εστιατόρια, 
κινητές µονάδες εστίασης, catering κ.α. 

Η εικόνα επιβράδυνσης στον τοµέα των 

Υπηρεσιών κατά το β’ τρίµηνο του 2009 

είχε αποτυπωθεί στις προβλέψεις των πρό-

δροµων δεικτών στα αποτελέσµατα των 

ερευνών οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ. 

Ήδη από το α’ τρίµηνο του έτους, ο συνο-

λικός δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών 

στις Υπηρεσίες µειώθηκε κατά 40% σε 

σχέση µε το ίδιο διάστηµα του 2008. Η 

µείωση αυτή αποτυπώθηκε στα στοιχεία 

καθώς όπως έχουµε ήδη περιγράψει για 

τους επιµέρους τοµείς των υπηρεσιών, οι 

δείκτες αν και δεν εµφανίζουν όλοι αρνητι-

κό πρόσηµο εντούτοις έχουν παρουσιάσει 

έντονη επιδείνωση. Σύµφωνα µε τα τελευ-

ταία διαθέσιµα στοιχεία για τους 9 πρώ-

τους µήνες του 2009, φαίνεται πως η επι-

βράδυνση έχει περιοριστεί στο -30% γεγο-

νός που δείχνει ότι είναι αρκετά πιθανό και 

οι επίσηµοι δείκτες δραστηριότητας να 

βελτιωθούν στο τρίτο τρίµηνο του 2009. 
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∆ιάγραµµα 3.3 

Εξέλικη δείκτη Κύκλου Εργασιών στο εµπόριο, συντήρηση και επισκευή 

αυτοκίνητων οχηµάτων και µοτοσυκλετών, εµπόριο ανταλλακτικών και 

εξαρτηµάτων αυτοκίνητων, Κλάδος 45,  (2005=100)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

∆ιάγραµµα 3.4 

∆είκτης Όγκου Λιανικού Εµπορίου (2005=100) και ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό 

Εµπόριο (1996-2006=100) 
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∆ιάγραµµα 3.5 

Εξέλιξη του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό Εµπόριο 

(2005=100,0)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

∆ιάγραµµα 3.6 (2005 = 100) 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον  Τοµέα

Τηλεπικοινωνιών (κλάδος 61)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

∆ιάγραµµα 3.7 (2005 = 100) 

Εξέλιξη Κύκλου Εργασιών  στον  Τοµέα Υπηρεσιών  

Πληροφορικής (κλάδος 62)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
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∆ιάγραµµα 3.8 (2005 = 100) 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Νοµικών, 

Λογιστικών & παροχής συµβουλών διαχείρισης 

δραστηριοτήτων 

(Κλάδοι 69 & 70,2)

0

50

100

150

200

250

∆είκτης 80 84 86 178 90 104 98 186 99 122 106 202 89 126

A B Γ ∆ A B Γ ∆ A Β Γ ∆ Α Β

2006 2007 2008 2009

 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

∆ιάγραµµα 3.9α (2005 = 100) 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα διαφήµισης, έρευνας αγοράς 

και δηµοσκοπήσεων κοινής γνώµης (Κλάδος 73)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

∆ιάγραµµα 3.9β (2005 = 100) 

Εξέλιξη του δείκτη Κύκλου Εργασιών στον τοµέα Τουρισµού              

(∆ραστηριότητες Υπηρεσιών Παροχής Καταλύµατος και Εστίασης) (Κλάδοι 

55 & 56)
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Ανακεφαλαιώνοντας, η εξέλιξη των δει-

κτών για το δεύτερο τρίµηνο του έτους 

φαίνεται ότι δεν ακολουθεί την καθολική 

πτώση του α΄ τριµήνου, καθώς µερικοί 

δείκτες εµφανίζουν µικρή ή και µεγάλη 

αύξηση. Έτσι µπορεί στη βιοµηχανία ο 

δείκτης εµφανίζει ελαφρά επιδείνωση σε 

σχέση µε το πρώτο τρίµηνο, όµως ο δεί-

κτης Κατασκευών παρουσιάζει αύξηση 

6,1% µετά την υποχώρηση του πρώτου 

τριµήνου. Στο Λιανικό Εµπόριο η πτώση 

συνεχίζεται κατά 14,6%, αν και στον 

υποκλάδο της εµπορίας αυτοκινήτων η 

πτώση περιορίστηκε στο ήµισυ σε σχέση 

µε το πρώτο τρίµηνο. Στο Χονδρικό Ε-

µπόριο η µείωση διευρύνεται στο 

15,3%, λογική επίπτωση της µεγάλης 

πτώσης του λιανικού εµπορίου στο πρώ-

το εξάµηνο.  Στις υπηρεσίες η µεταβολή 

ποικίλει ανάλογα µε τον τοµέα δραστη-

ριότητας, αλλά η πλειονότητα των δει-

κτών σηµειώνει πτώση, αν και ο τοµέας 

του τουρισµού εµφανίζει εντυπωσιακή 

άνοδο 15,7%. Οι µεταβολές αυτές των 

δεικτών, µε τη µικτή εικόνα ανάλογα µε 

τον τοµέα δραστηριότητας, είχαν ήδη 

αποτυπωθεί στους δείκτες του ΙΟΒΕ. 

Παρόλο δηλαδή που σηµειώνεται πτώση 

σε σχέση µε πέρυσι, αν εξεταστεί η πο-

ρεία  της δραστηριότητας σε έναν πιο 

µακροπρόθεσµο ορίζοντα, αυτή δεν είναι 

απαραίτητα προβληµατική, παρά τις ό-

ποιες αρρυθµίες µπορεί να επιφέρει η 

τρέχουσα συγκυρία. Κατά µία έννοια, 

αυτή η δυσµενής περίοδος θα µπορούσε 

να ενταχθεί και σε µία φάση διόρθωσης 

µετά από έντονες αυξήσεις του 2006 και 

2007 και τελικά η χρηµατοπιστωτική 

κρίση απλώς να επιτάχυνε την εµφάνιση 

αυτής της διόρθωσης στους περισσότε-

ρους κλάδους της οικονοµίας. 

 

Πίνακας 3.6 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες (1998-2006=100) 

 Ιαν.-Σεπ  

2008 

Ιαν.-Σεπ 

2009 
ποσοστιαία µεταβολή 

Ξενοδοχεία – Εστιατόρια 104,4 77,7 -25,6% 

Τουριστικά Γραφεία – Πρακτορεία  92,0 70,2 -23,7% 

∆ιάφορες Υπηρεσίες προς Επιχειρήσεις 94,7 58,2 -38,5% 

Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 89,8 69,2 -22,9% 

Πληροφορική 97,0 65,3 -32,7% 

Σύνολο Υπηρεσιών  103,4 69,6 -32,7% 

 Πηγή: ΙΟΒΕ 
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3.3 Οι Εξαγωγικές Επιδόσεις της 

Ελληνικής Οικονοµίας 

Καθοδικά κινούνται οι εξαγωγές κατά το 

πρώτο εξάµηνο του 2009 σε σχέση µε το 

αντίστοιχο του 2008, έχοντας υποχωρήσει 

σε χαµηλότερα επίπεδα και  από αυτά του 

2007. Συγκεκριµένα,  σύµφωνα µε τα τε-

λευταία στοιχεία (ΕΣΥΕ, επεξεργασία 

ΙΟΒΕ), την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 

2009 σηµειώνεται  πτώση των εξαγωγών 

κατά 18,4%, όταν πέρυσι την ίδια περίοδο 

είχε σηµειωθεί αύξηση 2,3%. Μεγαλύτερη 

ωστόσο είναι η αντίστοιχη µείωση των ει-

σαγωγών (31,3%), οι οποίες υποχωρούν 

επίσης σε επίπεδα κάτω από αυτά του 

2007 (13% ήταν η αύξηση τους το περσι-

νό εξάµηνο). Αποτέλεσµα των παραπάνω 

µεταβολών είναι ο περιορισµός του εµπο-

ρικού ελλείµµατος κατά 36,1% έναντι της 

αντίστοιχης περσινής διεύρυνσής του κατά 

17,7%,  καθώς και η αύξηση του ποσο-

στού κάλυψης των εισαγωγών από τις ε-

ξαγωγές σε 32,5% από 27,4% το 2008. 

Πιο αναλυτικά η εικόνα των εξαγωγών κα-

τά το πρώτο εξάµηνο του 2009 έχει ως 

εξής: 

Στα αγροτικά προϊόντα σηµειώνεται η µι-

κρότερη υποχώρηση σε σχέση µε τους 

άλλους τοµείς, η οποία υπολογίζεται στο 

3,2%, όταν το ίδιο εξάµηνο οι εξαγωγές 

πέρυσι είχαν αυξηθεί κατά 12,9%. Η ηπιό-

τερη όµως υποχώρηση σε σχέση µε το 

σύνολο έχει ως αποτέλεσµα να ενισχύεται 

το µερίδιό τους στο σύνολο των εξαγωγών 

(24,6%), συνεχίζοντας την ανοδική πορεία 

από το 2007 και µετά (18,8% το 2007 και 

20,7% το 2008). Είναι η κατηγορία των 

«τροφίµων και ζωντανών» όπου σηµειώ-

νεται η µικρότερη ποσοστιαία µείωση σε 

σχέση µε τις άλλες υπο-κατηγορίες προϊό-

ντων (2,8%), τα «λάδια και λίπη ζωικής ή 

φυτικής προέλευσης» υποχωρούν κατά 

13,8% ενώ τα «ποτά και καπνός» είναι η 

µοναδική στην οποία παρουσιάζεται αύξη-

ση (1,6%). 

Η πορεία των βιοµηχανικών προϊόντων, 

που αντιπροσωπεύουν πάνω το 60% των 

εξαγωγών τη διετία 2007-2008 (60,6% και 

61% αντίστοιχα) επηρεάζει καθοριστικά τη 

συνολική εικόνα των εξαγωγών. Το πρώτο 

εξάµηνο του 2009, σηµειώνεται υποχώρη-

ση κατά 21,1%, µε αποτέλεσµα το µερίδιό 

τους να υποχωρεί κάτω από το 60% 

(59,1%). Αναλυτικότερα τα «βιοµηχανικά 

είδη ταξινοµηµένα κατά πρώτη ύλη», µε 

το µεγαλύτερο µερίδιο κατηγορίας προϊό-

ντων για τρίτη συνεχόµενη χρονιά (20,5% 

αν και µειωµένο σε σχέση µε το  23,7% 

του 2008), υποχωρούν κατά 29,5%, ενώ 

µειώνονται και οι εξαγωγές  «χηµικών προ-

ϊόντων και συναφών» κατά 14,7%. 

Στους υπόλοιπους τοµείς, οι εξαγωγές 

«καυσίµων» µειώνονται κατά 27,3%, συ-

νεχίζοντας την πτωτική πορεία τους από 

το 2007, όποτε και ήταν 1,6 φορές πάνω 

από το φετινό επίπεδό τους. Πτωτική συ-

µπεριφορά παρουσιάζουν και οι «πρώτες 

ύλες» κατά 11,9%, παρότι το µερίδιό τους 

επανέρχεται στα επίπεδα του 2007. Οι δε 

εξαγωγές στα «είδη & συναλλαγές µη τα-

ξινοµηµένα κατά κατηγορίες» σηµειώνουν 

τη µεγαλύτερη ποσοστιαία µείωση κατη-

γορίας (46,6%), µε το µερίδιό τους να δι-

αµορφώνεται πλέον στο 2,1%. 
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Πίνακας 3.7 

Εξαγωγές (σε εκατ. ευρώ), προσωρινά στοιχεία 

Ετήσια στοιχεία 

  Αξία (εκάτ.€) 
Ετήσια Μεταβολή 

(%) Σύνθεση (%) 

  
Ιαν-Ιουν 
2008 

Ιαν-Ιουν 
2009 09/08 08/07 2007 2008 2009 

Αγροτικά προϊόντα 1.787,28 1.729,73 -3,2% 12,9% 18,8% 20,7% 24,6% 

Τρόφιµα και ζώα ζωντανά 1.356,8 1.318,7 -2,8% 18,2% 13,6% 15,7% 18,7% 

Ποτά & καπνός 260,1 264,2 1,6% 8,2% 2,9% 3,0% 3,8% 

Λάδια και λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης 
170,3 146,9 -13,8% -12,2% 2,3% 2,0% 2,1% 

Πρώτες ύλες 396,1 349,2 -11,9% -5,1% 5,0% 4,6% 5,0% 

Πρώτες ύλες µη εδώδιµες εκτός από καύσιµα 
396,1 349,2 -11,9% -5,1% 5,0% 4,6% 5,0% 

Καύσιµα 896,7 651,7 -27,3% -14,2% 12,4% 10,4% 9,3% 

Ορυκτά, καύσιµα, λιπαντικά, κ.λπ. 896,7 651,7 -27,3% -14,2% 12,4% 10,4% 9,3% 

Βιοµηχανικά προϊόντα 5.264,90 4.153,35 -21,1% 3,1% 60,6% 61,0% 59,1% 

Χηµικά προϊόντα & συναφή (µ.α.κ.) 1.171,9 999,0 -14,7% -2,2% 14,2% 13,6% 14,2% 

Βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα κατά πρώτη 
ύλη 2.041,9 1.439,2 -29,5% 7,8% 22,5% 23,7% 20,5% 

Μηχανήµατα & υλικό µεταφορών 1.120,5 986,5 -12,0% 0,1% 13,3% 13,0% 14,0% 

∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη 930,6 728,7 -21,7% 3,9% 10,6% 10,8% 10,4% 

Άλλα 279,09 149,15 -46,6% 0,0% 3,3% 3,2% 2,1% 

Είδη & συναλλαγές µη ταξινοµηµένα κατά 
κατηγορίες 279,1 149,1 -46,6% 0,0% 3,3% 3,2% 2,1% 

Συνολικές εξαγωγές 8.624,11 7.033,06 -18,4% 2,3% 100,0% 100,0% 100,0% 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Επεξεργασία ΙΟΒΕ 

 

Σε όρους γεωγραφικής κατεύθυνσης, οι 

εξαγωγές των ελληνικών προϊόντων προς 

την αγορά της ΕΕ-27 κατά το πρώτο εξά-

µηνο του 2009 µειώθηκαν κατά 25,5% σε 

σχέση µε πέρυσι, όπως και αυτές προς τα 

Βαλκάνια κατά 25,2%. Στις υπόλοιπες βα-

σικές γεωγραφικές ζώνες η εικόνα είναι 

παρόµοια, µε τις εξαγωγές να υποχωρούν 

τόσο στις χώρες του ΟΟΣΑ και της Κοινο-

πολιτείας Ανεξάρτητων Κρατών (χώρες 

πρώην ΕΣΣ∆), όσο και στη Λατινική Αµερι-

κή και τη Ν.Α. Ασία. Ωστόσο αύξηση των 

εξαγωγών σηµειώθηκε στη Β. Αµερική 

(17%), στη Μέση Ανατολή (11,6%). 

Πιο αναλυτικά, οι εξαγωγές προς τον ανα-

πτυγµένο κόσµο (ΟΟΣΑ) που αντιπροσω-

πεύουν το 58% των συνολικών εξαγωγών 

της χώρας σηµείωσαν πτώση 17,8% κατά 

το πρώτο εξάµηνο του έτους . Όσο αφορά 

την ΕΕ-27, οι εξαγωγές προς τις χώρες της 

Ευρωζώνης υποχώρησαν κατά 23,7%, ενώ 

προς τις χώρες εκτός Ευρωζώνης κατά 

29,6%, µε τη µείωση των δύο αντίστοιχων 

µεριδίων να υπολογίζεται κοντά στο 3%.  

Οι παραπάνω µειώσεις οφείλονται εν µέρει 

στον σηµαντικό περιορισµό των εξαγωγών 

σε δύο εκ των βασικών εµπορικών εταίρων 

της Ελλάδας, της Ιταλίας και της Γερµανί-

ας, κατά 30,3% και 21,5% αντίστοιχα. 

Χαµηλές είναι και οι εξαγωγές προς το Η-

νωµένο Βασίλειο, όπου «χάνεται» το 1/3 

(33,7%), τη Γαλλία (22,2%) και την Ισπα-

νία (38,7%). 
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Πίνακας 3.8 

Εξαγωγές ανά προορισµό (σε εκατ. €), προσωρινά στοιχεία 

  Εξαγωγές 

  Αξία Σύνθεση 

  

Ιαν-
Ιουν 
2008 

Ιαν-
Ιουν 
2009 

Ποσοστιαία 
Μεταβολή 
09/08  

Ιαν-Ιουν 
2008 

Ιαν-Ιουν 
2009 

ΟΟΣΑ (29 χώρες) 4.959,3 4.076,3 -17,8% 57,5% 58,0% 

Ε. Ε. (27) 5.836,1 4.346,0 -25,5% 67,7% 61,8% 

ΧΩΡΕΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ (16) 4.016,3 3.065,1 -23,7% 46,6% 43,6% 

ΧΩΡΕΣ Ε.Ε. ΕΚΤΟΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ (11) 1.819,8 1.280,9 -29,6% 21,1% 18,2% 

Β. ΑΜΕΡΙΚΗ 377,2 441,4 17,0% 4,4% 6,3% 

ΑΛΛΕΣ ΑΝΕΠΤΥΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΕΣ 62,0 54,0 -12,8% 0,7% 0,8% 

ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ ΟΟΣΑ (εκτός Ν. Κορέας) 402,2 524,6 30,4% 4,7% 7,5% 

ΒΑΛΚΑΝΙΑ 2.064,1 1.542,9 -25,2% 23,9% 21,9% 

ΚΟΙΝΟΠΟΛ. ΑΝΕΞΑΡΤ. ΚΡΑΤΩΝ  (ΚΑΚ) 253,1 160,0 -36,8% 2,9% 2,3% 

Μ.ΑΝΑΤΟΛΗ & Β. ΑΦΡΙΚΗ 435,0 485,5 11,6% 5,0% 6,9% 

ΧΩΡΕΣ ΑΦΡΙΚΗΣ (εκτός Β. Αφρικής) 71,2 72,0 1,0% 0,8% 1,0% 

Ν. Α. ΑΣΙΑ 85,3 65,5 -23,3% 1,0% 0,9% 

ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ 56,2 31,0 -44,9% 0,7% 0,4% 

ΙΝ∆ΙΑ 15,8 30,0 90,3% 0,2% 0,4% 

ΚΙΝΑ 51,7 45,3 -12,4% 0,6% 0,6% 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Επεξεργασία ΙΟΒΕ 

 

Στα Βαλκάνια η εξαγωγική δραστηριότητα 

της Ελλάδας είναι επίσης σηµαντικά µειω-

µένη: Στη Βουλγαρία η µείωση διαµορφώ-

νεται στο 29,4%, στη Ρουµανία στο 

27,4%, στην ΠΓ∆Μ στο 15,7%, ενώ πιο 

ήπιες είναι οι µειώσεις στην Τουρκία και 

την Αλβανία, µε ποσοστά 9,3% και 3,3% 

αντίστοιχα. Σχετικά µικρή είναι και η µείω-

ση των εξαγωγών στην Κύπρο (6,3%), 

ενώ αξιοσηµείωτη είναι η υποχώρηση των 

εξαγωγών στη Ρωσία (44%). 

Από την άλλη πλευρά, οι αυξηµένες εξα-

γωγές στη Β. Αµερική ενίσχυσαν το µερί-

διό τους στο σύνολο των ελληνικών εξα-

γωγών κατά 2 περίπου ποσοστιαίες µονά-

δες, κυρίως λόγω της αύξησης των εξαγω-

γών στις ΗΠΑ κατά 21%. Τα σχετικά µερί-

δια αυξήθηκαν και στη Μέση Ανατολή και 

την Υποσαχάρια Αφρική, αν και στην τε-

λευταία η αύξηση είναι οριακή (όπως άλ-

λωστε είναι και η αύξηση των ίδιων των 

εξαγωγών). Αντίθετα στην Κοινοπολιτεία 

Ανεξάρτητων Κρατών, στη Λατινική Αµερι-

κή και στη Ν.Α. Ασία, τα σχετικά µερίδια 

µειώθηκαν, µε τις εξαγωγές να υποχωρούν 

κατά 36,8%, 44,9% και 23,3% αντίστοιχα. 

Τέλος, όσο αφορά τις εξαγωγικές επιδόσεις 

στις δύο µεγάλες ασιατικές οικονοµίες, την 

Κίνα και την Ινδία, αυτές περιορίστηκαν 

στην πρώτη κατά 12,4%, ενώ αυξήθηκαν 

στη δεύτερη κατά 90,3%.  

3.4 Απασχόληση - Ανεργία 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Έρευνας Ερ-

γατικού ∆υναµικού της ΕΣΥΕ, το ποσοστό 

ανεργίας το δεύτερο τρίµηνο του 2009 

διαµορφώθηκε στο 8,9%, έχοντας αυξηθεί 

κατά 1,7 εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση 

µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2008. Έτσι, 

ο συνολικός αριθµός των ανέργων ανήλθε 

στους 442,6 χιλ. από 357,1 χιλ. το αντί-

στοιχο περυσινό διάστηµα (αύξηση 

23,9%). Αντίστοιχα στην Ευρωζώνη, το 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/09 

 

67 

ποσοστό ανεργίας αυξήθηκε στο 9,3% έ-

ναντι 7,3%, ενώ στην ΕΕ-27 στο 8,8% 

από 6,8%. Όσον αφορά στους απασχο-

λούµενους, ο αριθµός τους διαµορφώθηκε 

στα 4.531,9 χιλ. άτοµα καταγράφοντας 

πτώση 1,1%, όταν το ίδιο τρίµηνο πέρυσι 

είχε αυξηθεί κατά 1,4%. Ωστόσο, η συµ-

µετοχή στην απασχόληση, δηλαδή το πο-

σοστό του εργατικού δυναµικού στο σύ-

νολο του πληθυσµού, αυξήθηκε στο 

53,7% από 53,5% το δεύτερο τρίµηνο του 

2008, επίδοση η οποία -σε τριµηνιαία βά-

ση- αποτελεί την υψηλότερη που έχει κα-

ταγραφεί από το 1998. Έτσι, συνολικά το 

πρώτο εξάµηνο του έτους το ποσοστό α-

νεργίας διαµορφώθηκε στο 9,1% (452,5 

χιλ. άνεργοι), από 7,7% το 2008 και η α-

πασχόληση υποχώρησε κατά 0,8%, έναντι 

αύξησης 1,3% το πρώτο εξάµηνο του 

2008.  

Παρά την αρνητική επίδραση που επιφέρει 

η οικονοµική κρίση στην ελληνική οικονο-

µία, θετικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός 

ότι σε σχέση µε το πρώτο τρίµηνο του 

2009, ο αριθµός των ανέργων υποχώρησε 

κατά 19,7 χιλ. (πτώση 4,3%), ενώ παράλ-

ληλα συντελέστηκε µικρή αύξηση των α-

πασχολουµένων κατά 46,1 χιλ. (1%).  

Με βάση τα επιµέρους χαρακτηριστικά του 

εργατικού δυναµικού, η ανεργία των γυ-

ναικών το δεύτερο τρίµηνο του 2009 α-

νήλθε στο 12,5%, παραµένοντας σε δι-

πλάσιο επίπεδο από εκείνη των ανδρών 

(6,3%), όταν το αντίστοιχο περσινό τρί-

µηνο ήταν 10,9% και 4,7% αντίστοιχα. 

Παράλληλα, στα ηλικιακά χαρακτηριστικά 

της ανεργίας, την περίοδο µεταξύ Απριλίου 

και Ιουνίου 2009, σηµειώνεται αύξηση της 

ανεργίας σε όλες τις ηλικιακές οµάδες και 

ιδιαίτερα στους νέους µεταξύ 15 και 29 

ετών, µε την αναλογία να φτάνει στο 

17,7% (αυξηµένη κατά 2,2 εκατοστιαίες 

µονάδες σε σχέση µε το β’ τρίµηνο του 

2008). Ακόµη µεγαλύτερο είναι το ποσο-

στό ανεργίας στις νέες γυναίκες όπου το 

ποσοστό ανήλθε στο 22,6% από 20,7%.  

Όσον αφορά στους «νέους ανέργους», 

δηλαδή εκείνους που εισέρχονται για πρώ-

τη φορά στην αγορά εργασίας και δε βρί-

σκουν δουλειά, το ποσοστό ανεργίας υπο-

χώρησε κατά 7,2 εκατοστιαίες µονάδες σε 

σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2008, 

προσεγγίζοντας το 29,3%. Επίσης, κάµψη 

εµφανίζει και το ποσοστό των µακροχρό-

νια ανέργων στο 43% από 51,5%. Από 

την άλλη πλευρά, µεγαλύτερα εµπόδια 

πρόσβασης στην αγορά εργασίας αντιµε-

τωπίζουν πλέον τα άτοµα ξένης υπηκοότη-

τας, µε το ποσοστό ανεργίας να είναι υψη-

λότερο από το µέσο εθνικό (9,8%), σε  

αντίθεση µε το ίδιο τρίµηνο πέρυσι όταν 

και εµφάνισαν χαµηλότερη ανεργία σε 

σχέση µε το σύνολο (6,3% έναντι 7,3%). 

Με βάση τα εκπαιδευτικά χαρακτηριστικά, 

από την ανεργία πλήττονται εντονότερα 

τα άτοµα χαµηλότερου µορφωτικού επιπέ-

δου. Το µεγαλύτερο ποσοστό (13%) εξα-

κολουθεί να καταγράφεται στα άτοµα που 

δεν πήγαν ποτέ σχολείο, ενώ ακολουθούν 

εκείνοι µε απολυτήριο τριτάξιας µέσης εκ-

παίδευσης (10,7%), οι απόφοιτοι ανώτε-

ρης τεχνολογικής εκπαίδευσης (10%), και 

τα άτοµα µε απολυτήριο µέσης εκπαίδευ-

σης (9,8%). Αύξηση της ανεργίας παρατη-

ρείται επίσης στα άτοµα µε απολυτήριο 

δηµοτικού, µε το ποσοστό ανεργίας να 

ανέρχεται στο 7,7% (αυξηµένο κατά 1,8 

εκατοστιαίες µονάδες), ενώ το αντίστοιχο 

ποσοστό στα άτοµα που τελείωσαν µερι-

κές µόνο τάξεις δηµοτικού διαµορφώθηκε 
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στο 9,7%, καταγράφοντας µάλιστα άνοδο 

κατά 4 εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε 

το δεύτερο τρίµηνο του 2008. Αντίθετα, 

στους κατόχους διδακτορικού ή µεταπτυ-

χιακού διπλώµατος, όπως και στους απο-

φοίτους τριτοβάθµιας εκπαίδευσης η πρό-

σβαση στην εργασία καθίσταται ευκολότε-

ρη, µε το ποσοστό ανεργίας να διαµορφώ-

νεται στο 6,8% και 6,3% αντίστοιχα, έχο-

ντας ωστόσο εµφανίσει άνοδο 1,5 και 1 

εκατοστιαίων µονάδων σε σύγκριση µε το 

δεύτερο τρίµηνο του 2008. 

Κύριο χαρακτηριστικό των ανέργων και 

κατά το δεύτερο τρίµηνο του 2009, είναι η 

αναζήτηση πλήρους και µισθωτής απασχό-

λησης σε ποσοστό 74%. Μεταξύ των α-

νέργων που επιθυµούν να εργαστούν ως 

µισθωτοί, 2 στους 5 αναζητούν αποκλει-

στικά πλήρη απασχόληση, ενώ οι µισοί 

σχεδόν (47%), αν και αναζητούν πλήρη 

απασχόληση, δήλωσαν διατεθειµένοι να 

εργαστούν και µε µερική απασχόληση. Το 

11,9% των ανέργων απέρριψε κάποια 

πρόταση ανάληψης εργασίας, κυρίως εξαι-

τίας των µη ικανοποιητικών αποδοχών 

(25,5%), του τόπου εργασίας (22,6%) και 

του ωραρίου (19,3%). 

Σε επίπεδο περιφερειών σηµειώνεται άνο-

δος της ανεργίας σχεδόν σε όλες τις περι-

φέρειες συγκριτικά µε το δεύτερο τρίµηνο 

του 2008. Το υψηλότερο ποσοστό ανεργί-

ας, καταγράφεται στην ∆υτική Μακεδονία 

(12,3%) και ακολουθούν το Νότιο Αιγαίο, 

όπου µάλιστα το ποσοστό ανεργίας αυξή-

θηκε κατά 4,6 εκατοστιαίες µονάδες και 

διαµορφώθηκε στο 11,7%, και η Ήπειρος 

(10,9% έναντι 9,2%). Πέραν του Νοτίου 

Αιγαίου, συγκριτικά µεγαλύτερη είναι η 

άνοδος στην Κρήτη (10,9% έναντι 7,9%), 

την Στερεά Ελλάδα (10,5% έναντι 8,3%), 

την Αττική (8,2% από 6%) και το Βόρειο 

Αιγαίο (6,4% έναντι 4,2%), αν και το πο-

σοστό ανεργίας στη συγκεκριµένη περιοχή 

είναι το µικρότερο µεταξύ των περιφερει-

ών της χώρας. Αντίθετα, η µόνη περιφέ-

ρεια στην οποία η ανεργία εµφάνισε κάµ-

ψη (0,6 εκατοστιαίες µονάδες), είναι εκεί-

νη των Ιονίων Νήσων µε το ποσοστό να 

προσεγγίζει το 8,4%. 

Σε ό,τι αφορά τους τοµείς, το δεύτερο τρί-

µηνο του 2009 στον πρωτογενή εργάζεται 

το 11,7% των απασχολουµένων, στο δευ-

τερογενή το 21,1% και στον τριτογενή το 

67,2%. Με βάση τους µονοψήφιους κλά-

δους οικονοµικής δραστηριότητας, η µεγα-

λύτερη άνοδος καταγράφεται στην Ενηµέ-

ρωση και Επικοινωνία (11,3%) και στις 

Επαγγελµατικές, επιστηµονικές και τεχνικές 

δραστηριότητες (4,8%). Αντίθετα, υποχώ-

ρηση της απασχόλησης καταγράφεται 

στην πλειονότητα των κλάδων (14 από 

τους 21 συνολικά), µε τη µεγαλύτερη να 

παρατηρείται στα Ορυχεία-Λατοµεία (-

22,1%), την Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος 

και φυσικού αερίου (-15,4%) και τις Κατα-

σκευές (-8,2%). Εάν συνυπολογιστεί και η 

µείωση της απασχόλησης στη Μεταποίηση 

κατά 4,2 εκατοστιαίες µονάδες, γίνεται α-

ντιληπτό ότι η υφιστάµενη κρίση, πλήττει 

εντονότερα την απασχόληση στον δευτε-

ρογενή τοµέα, όπου σηµειώνεται κάµψη 

κατά 6,4 εκατοστιαίες µονάδες. Λιγότερο 

έντονη πάντως, είναι η αρνητική επίδραση 

στον τουρισµό, µε την πτώση στον αριθµό 

των απασχολουµένων στις ∆ραστηριότη-

τες υπηρεσιών παροχής καταλύµατος και 

εστίασης να είναι της τάξης των 3,3 εκα-

τοστιαίων µονάδων, όταν στο σύνολο των 

υπηρεσιών η απασχόληση αυξήθηκε ορια-

κά κατά 0,1%.     
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Με βάση τα παραπάνω στοιχεία αποτελεί 

θετική ένδειξη το γεγονός ότι η µείωση 

της απασχόλησης το πρώτο εξάµηνο του 

2009 ήταν της τάξης του -0,8%, ενώ πα-

ράλληλα σηµειώθηκε αύξηση µεταξύ πρώ-

του και δευτέρου τριµήνου του 2009. Πα-

ράλληλα στη διάρκεια του τρίτου εξαµή-

νου σηµειώνεται αύξηση του αριθµού των 

απασχολουµένων λόγω της θετικής επί-

δρασης του τουρισµού. Ωστόσο, η µείωση 

των τουριστικών αφίξεων φέτος, εξαιτίας 

της οικονοµικής κρίσης αναµένεται να ε-

πηρεάσει την απασχόληση στους κλάδους 

που σχετίζονται µε τον τουρισµό. Θεωρεί-

ται εποµένως ότι η πτώση της απασχόλη-

σης για το 2009 θα κυµανθεί γύρω από το 

1,5%, γεγονός το οποίο θα έχει ως αποτέ-

λεσµα το ποσοστό ανεργίας να διαµορφω-

θεί περίπου στο 9,5%. 

Όπως έχει επισηµανθεί και σε προηγούµε-

νες εκθέσεις, οι ιδιαιτερότητες που εµφανί-

ζει η αγορά εργασίας στην Ελλάδα δρουν 

ανασταλτικά στην εντονότερη µείωση της 

απασχόλησης. Πιο συγκεκριµένα, κατά το 

δεύτερο τρίµηνο του 2009 το ποσοστό 

των µισθωτών υπαλλήλων στο σύνολο 

των απασχολουµένων διαµορφώθηκε στο 

64,5%, το χαµηλότερο µεταξύ των χωρών 

της ΕΕ-27, ενώ οι αυτοαπασχολούµενοι 

συµπεριλαµβανοµένων και των οικογενεια-

κών βοηθών αποτέλεσαν το 35,5% των 

απασχολουµένων, αναλογία η οποία είναι 

υπερδιπλάσια του µέσου όρου της ΕΕ-27. 

Ωστόσο, κατά το δεύτερο τρίµηνο του ‘09 

η αύξηση της απασχόλησης συγκριτικά µε 

το πρώτο τρίµηνο του ’09 είναι αποτέλε-

σµα της αύξησης κυρίως της µισθωτής ερ-

γασίας και λιγότερο των βοηθών σε οικο-

γενειακές επιχειρήσεις, ενώ ο αριθµός των 

αυτοαπασχολούµενων υποχώρησε οριακά 

(-0,7%).   

Ταυτόχρονα, η υφιστάµενη οικονοµική 

κατάσταση βοηθά όχι µόνο στη διατήρη-

ση, αλλά και στη δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας στον πρωτογενή τοµέα, αφού για 

το δεύτερο τρίµηνο του 2009 καταγράφε-

ται αύξηση κατά 2,1% της απασχόλησης 

ως προς το αντίστοιχο τρίµηνο του 2008. 

Μάλιστα η γεωργία, η κτηνοτροφία και το 

εµπόριο είναι οι κλάδοι που εντοπίζεται η 

µεγαλύτερη αναλογία αυτοαπασχολούµε-

νων.  

Πρόσθετα στοιχεία για τις βραχυπρόθε-

σµες προοπτικές της απασχόλησης προ-

σφέρουν οι Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρί-

ας του ΙΟΒΕ. Από τα στοιχεία των ερευ-

νών αυτών για το γ’ τρίµηνο του 2009 

προκύπτει βελτίωση στους περισσότερους 

τοµείς: στη Βιοµηχανία οι πολύ αρνητικές 

προβλέψεις για την απασχόληση περιορί-

ζονται, ενώ ελαφρά βελτίωση καταγράφε-

ται και στις Κατασκευές, παρόλο που το 

έντονα αρνητικό ισοζύγιο διατηρείται και 

αυτό το τρίµηνο. Στις Υπηρεσίες οι προσ-

δοκίες παραµένουν επίσης αµετάβλητες και 

σε αρνητικά επίπεδα, µε ελαφρά τάση επι-

δείνωσης µάλιστα, ενώ µόνο στο Λιανικό 

Εµπόριο, οι προβλέψεις για την απασχόλη-

ση όχι µόνο παραµένουν θετικές, άρα 

τροφοδοτούν µε νέες θέσεις εργασίας την 

ελληνική οικονοµία, αλλά βελτιώνονται 

σηµαντικά το τελευταίο τρίµηνο. Αναλυτι-

κότερα: 
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Πίνακας 3.9 

Πληθυσµός (σε χιλιάδες) ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης 
 (2006-2009 ανά τρίµηνο) 

Εργατικό ∆υναµικό 

Περίοδος 

αναφοράς 
Γενικό 
Σύνολο Σύνολο 

% του 

πληθυσµού 
Απασχο-
λούµενοι 

% εργατικού 
δυναµικού Άνεργοι 

% εργατι-
κού δυνα-
µικού 

2004 9063,5 4818,8 53,2 4313,2 89,5 505,7 10,5 

2005 9108,1 4846,5 53,2 4369,0 90,1 477,5 9,9 

α' τρίµ. 2006 9.136,0 4.873,1 53,3 4.400,0 90,3 473,1 9,7 

β' τρίµ. 2006 9.150,1 4.880,2 53,3 4.452,8 91,2 427,4 8,8 

γ’ τρίµ. 2006 9.164,2 4.902,5 53,5 4.494,2 91,7 408,3 8,3 

δ’ τρίµ. 2006 9.179,1 4.891,2 53,3 4.462,1 91,2 429,1 8,8 

α' τρίµ. 2007 9.195,4 4.906,9 53,4 4.461,2 90,9 445,7 9,1 

β' τρίµ. 2007 9.206,7 4.917,9 53,4 4.519,9 91,9 398,0 8,1 

γ' τρίµ. 2007 9.211.3 4.926.8 53.5 4.539,3 92.1 387,5 7,9 

δ' τρίµ. 2007 9.216,0 4.915,6 53,3 4.519,1 91,9 396,5 8,1 

α' τρίµ. 2008 9.222,7 4.918,2 53,3 4.511,6 91,7 406,5 8,3 

β' τρίµ. 2008 9.230,1 4.939,7 53,5 4.582,5 92,8 357,1 7,2 

γ’ τρίµ. 2008 9.237.8 4.944,9 53.5 4.589,8 92,8 355,1 7,2 

δ’ τρίµ. 2008 9.245,8 4.946,3 53,5 4.553,6 92,1 392,7 7,9 

α’ τρίµ. 2009 9.252,7 4.948,1 53,5 4.485,8 90,7 462,3 9,3 

β’ τρίµ. 2009 9.262,4 4.974,5 53,7 4.531,9 91,1 442,6 8,9 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

 

 

Στη Βιοµηχανία, οι προβλέψεις για την 

απασχόληση το διάστηµα Ιουλίου – Σε-

πτεµβρίου παραµένουν αρνητικές, κατα-

γράφουν όµως σηµαντική βελτίωση σε 

σχέση µε το β’ τρίµηνο του έτους. Το πο-

σοστό των επιχειρήσεων που προβλέπει 

άνοδο της απασχόλησης το επόµενο διά-

στηµα παραµένει πολύ χαµηλό, στο 3% 

κατά µέσο όρο (από 5% το β’ τρίµηνο), µε 

τη συντριπτική πλειονότητα πάντως (78% 

από 67%) να αναµένει σταθερότητα. Έτσι, 

το µέσο ισοζύγιο προσδοκιών Ιουλίου – 

Σεπτεµβρίου διαµορφώνεται στις -16 µο-

νάδες, από -23 το προηγούµενο τρίµηνο 

και -3 µονάδα το αντίστοιχο περυσινό διά-

στηµα. Πάντως, από τον Απρίλιο και µετά, 

καταγράφεται ήπια αλλά σταθερή βελτίω-

ση στις προβλέψεις της απασχόλησης του 

τοµέα, ύστερα µάλιστα από µια ιδιαίτερα 

αρνητικά φορτισµένη περίοδο, µε τις απώ-

λειες θέσεων εργασίας να συνεχίζονται αλ-

λά σε µικρότερο πια βαθµό.  

Έντονα αρνητικές παραµένουν όµως οι 

προβλέψεις για την εξέλιξη της απασχόλη-

σης στις Κατασκευές, παρόλο που στο 

σχετικό ισοζύγιο σηµειώνεται µικρή βελτί-

ωση. Έτσι, το τρίµηνο Ιουλίου – Σεπτεµ-

βρίου, ο αντίστοιχος δείκτης στο σύνολο 

του τοµέα διαµορφώνεται κατά µέσο όρο 

στις -31 µονάδες, τέσσερις δηλαδή µονά-

δες υψηλότερα σε σχέση το διάστηµα Α-

πριλίου – Ιουνίου, όταν την ίδια περίοδο 

πέρυσι κατέγραφε θετικό ισοζύγιο της τά-

ξης των +15 µονάδων. Χαρακτηριστικό 

του τοµέα ωστόσο είναι η αντιδιαστολή 

των προβλέψεων σε Ιδιωτικές Κατασκευές 
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και ∆ηµόσια Έργα: ενώ στις πρώτες το 

εξαιρετικά δυσµενές ισοζύγιο του β’ τριµή-

νου εξοµαλύνεται κατά το γ’ τρίµηνο, α-

ντίθετα στα ∆ηµόσια Έργα, οι προβλέψεις 

του γ’ τριµήνου επιδεινώνονται σε σχέση 

µε το δεύτερο. Παρόλα αυτά, το σχετικό 

ισοζύγιο είναι µεν αρνητικό, αλλά σε καλύ-

τερα επίπεδα σε σχέση µε το αντίστοιχο 

των Ιδιωτικών Κατασκευών, γεγονός το 

οποίο φανερώνει τη µεγάλη διάρκεια και 

ένταση της κρίσης στο συγκεκριµένο κλά-

δο.  

Στον τοµέα των Υπηρεσιών, οι προβλέ-

ψεις της απασχόλησης το τρίµηνο Ιουλίου 

– Σεπτεµβρίου παραµένουν στα επίπεδα 

ταυ αµέσως προηγούµενου τριµήνου, κα-

ταγράφοντας οριακή µόνο επιδείνωση του 

ήδη αρνητικού ισοζυγίου, το οποίο δια-

µορφώνεται στις -14 µονάδες (+13 µονά-

δες η αντίστοιχη περυσινή επίδοση). Η ε-

πιδείνωση ωστόσο του γ’ τριµήνου φαίνε-

ται ότι εκπορεύεται κυρίως από την πτώση 

των προβλέψεων της απασχόλησης τον 

Σεπτέµβριο, όταν και ο σχετικός δείκτης 

καταγράφει τη δεύτερη χαµηλότερη τιµή 

του έτους (-19 µονάδες). Από τους επιµέ-

ρους κλάδους του τοµέα, η εικόνα των 

προσδοκιών της απασχόλησης, είναι καλύ-

τερη στα Ξενοδοχεία- Εστιατόρια λόγω 

όµως της εποχικής απασχόλησης, στους 

Ενδιάµεσους Χρηµατοπιστωτικούς Οργανι-

σµούς.  

Όπως και στους περισσότερους τοµείς, 

έτσι και στο Λιανικό Εµπόριο καταγρά-

φεται άνοδος των προβλέψεων της απα-

σχόλησης κατά το γ΄ τρίµηνο του έτους 

σε σχέση µε το προηγούµενο. Για το συ-

γκεκριµένο διάστηµα, το σχετικό ισοζύγιο 

σχεδόν διπλασιάζεται και διευρύνεται από 

τις +7 µονάδες του δεύτερου τριµήνου 

στις +14, όταν ωστόσο πέρυσι για το ίδιο 

διάστηµα το ποσοστό όσων προέβλεπαν 

άνοδο ξεπερνούσε το αντίστοιχο όσων 

προέβλεπαν πτώση κατά 40 µονάδες. Το 

ποσοστό των επιχειρήσεων του τοµέα που 

αναµένει άνοδο της απασχόλησης διευρύ-

νεται στο 26% (από 21% το β’ τρίµηνο), 

ενώ όσοι αναµένουν σταθερότητα φθά-

νουν το 62% (από 64%). Από τους επιµέ-

ρους τοµείς, επιδείνωση των προβλέψεων 

καταγράφεται µόνο στα Υφάσµατα- Ένδυ-

ση- Υπόδηση. Συνολικά πάντως ο τοµέας 

του λιανεµπορίου, παρά τις επιµέρους δια-

κυµάνσεις, σταθεροποίησε τις προβλέψεις 

για την απασχόληση σε θετικά επίπεδα, 

τροφοδοτώντας τελικά την ελληνική οικο-

νοµία µε νέες θέσεις εργασίας, σε ένα δύ-

σκολο οικονοµικό περιβάλλον.  

Συνολικά εποµένως, το γ’ τρίµηνο του 

2009 διατυπώνονται λιγότερο απαισιόδο-

ξες προβλέψεις για την εξέλιξη της απα-

σχόλησης στους περισσότερους τοµείς της 

οικονοµίας, µε εξαίρεση τις Υπηρεσίες, πα-

ραµένοντας ωστόσο σε όλους αρνητικές, 

εκτός του Λιανικού Εµπορίου. Η τάση στα-

θεροποίησης που ξεκίνησε εποµένως το β’ 

τρίµηνο, φαίνεται τώρα πως όχι µόνο δια-

τηρείται, αλλά οδηγεί και σε θετικές µετα-

βολές κάθε µήνα, εξοµαλύνοντας έτσι την 

ιδιαίτερα δυσµενή τροπή που είχαν λάβει 

οι προσδοκίες της απασχόλησης σε όλους 

τους τοµείς της οικονοµίας από τα τέλη 

του προηγούµενου έτους. Με βάση αυτούς 

τους πρόδροµους δείκτες µπορεί να διατυ-

πωθεί η θέση ότι η ενίσχυση της ανεργίας 

στην ελληνική οικονοµία θα συνεχιστεί µεν 

αλλά θα είναι ηπιότερη έως τουλάχιστον 

το τέλος του έτους. 
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∆ιάγραµµα 3.11 

Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσοστού των 
Ανέργων στο Σύνολο του Εργατικού ∆υναµικού 
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ποσοστό εργατικού δυναµικού στο σύνολό του πληθυσµού (αριστερή κλίµακα)

ποσοστό ανέργων στο σύνολο του εργατικού δυναµικού (δεξιά κλίµακα)
 

Πηγή: ΕΣΥΕ-Επεξεργασία ΙΟΒΕ 

 

3.5 Τιµές Καταναλωτή 

Εξελίξεις το 2009 

Ο ρυθµός αύξησης των τιµών συνεχίζει να 

κινείται σε καθοδική τροχιά, αν και έχει 

σταθεροποιηθεί τους τελευταίους µήνες. 

Έτσι, το πρώτο εννιάµηνο του 2009, ο 

πληθωρισµός µε βάση το Γενικό ∆είκτη 

Τιµών Καταναλωτή (Γ∆ΤΚ) διαµορφώθηκε 

στο 1%, έναντι 4,6% το αντίστοιχο διά-

στηµα του 2008. Έπειτα από ένα δωδεκά-

µηνο συνεχούς υποχώρησης, ο πληθωρι-

σµός από το 0,6% τον Ιούλιο κινήθηκε 

στο 0,8% τον Αύγουστο, υποχωρώντας 

οριακά τον Σεπτέµβριο στο 0,7%.  

Από την άλλη, ο δοµικός πληθωρισµός δι-

αµορφώθηκε στο 2,1% τον Σεπτέµβριο 

του ’09, παραµένοντας ουσιαστικά αµετά-

βλητος σε σύγκριση µε το χρονικό διάστη-

µα Μαΐου-Αυγούστου. Συνολικά το πρώτο 

εννιάµηνο του έτους, επιβραδύνθηκε στο 

2,5% έναντι 3,4% την αντίστοιχη περυσι-

νή περίοδο. Η µικρότερη κάµψη του δοµι-

κού πληθωρισµού, τη στιγµή όπου ο Γ∆ΤΚ 

υποχώρησε κατά 3,6 εκατοστιαίες µονάδες 

στο ίδιο χρονικό διάστηµα, υποδεικνύει 

αφενός την τεχνική επίδραση των χαµηλό-

τερων φετινών τιµών πετρελαίου, αλλά 

παράλληλα τις στρεβλώσεις στην εγχώρια 

αγορά ορισµένων προϊόντων και υπηρεσι-

ών. Ενδεικτικά, µε βάση τις κυριότερες 

µεταβολές τιµών από τη σύγκριση δεικτών 

µεταξύ Σεπτεµβρίου 2009 και Σεπτεµβρίου 

2008, καταγράφεται αύξηση στις υπηρεσί-

ες ύδρευσης-αποχέτευσης (6,4%), τη νο-

σοκοµειακή περίθαλψη (5%), την επι-

σκευή και συντήρηση κατοικίας (4,9%), τα 

ενοίκια κατοικιών (3,5%) και τις ιατρικές-

οδοντιατρικές υπηρεσίες (3%), ασκώντας 

θετική επίπτωση κατά 0,5 εκατοστιαίες 

µονάδες στο Γ∆ΤΚ.   
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Η µεγάλη ωστόσο επιβράδυνση του Γ∆ΤΚ 

κατά το 2009, ερµηνεύεται από την πορεία 

του δείκτη των καυσίµων, ο οποίος στο 

πρώτο εννιάµηνο του 2009 υποχώρησε 

κατά 22,1%, όταν την αντίστοιχη περυσι-

νή περίοδο αυξανόταν µε ρυθµό 23,4%. 

Την περίοδο µεταξύ Σεπτεµβρίου 2009 και 

Σεπτεµβρίου 2008 η τιµή της βενζίνης 

µειώθηκε κατά 8,1% και το πετρέλαιο 

θέρµανσης κατά 36,4%, γεγονός που συ-

νέβαλε στην πτώση του πληθωρισµού κα-

τά 1,3 εκατοστιαίες µονάδες. Αντίθετα, ο 

ρυθµός ανόδου των τιµών στα οπωροκη-

πευτικά, κινείται στο επίπεδο του 9,3%, 

τριπλάσιος δηλαδή  από τον αντίστοιχο 

περυσινό (3,1%).  

∆ιάγραµµα 3.12 
Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση του 

πληθωρισµού  
(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

Σε ό,τι αφορά τις βασικές κατηγορίες κα-

τανάλωσης, στα αγαθά παρατηρείται µεί-

ωση τιµών κατά 1,1%, όταν την ίδια περί-

οδο πέρυσι είχε σηµειωθεί άνοδος κατά 

5,2%. Αντίθετα, στις υπηρεσίες ο δείκτης 

κινείται µε ρυθµό 3,8% το πρώτο εννιάµη-

νο του έτους, έναντι 3,7% το 2008. Η συ-

γκεκριµένη εξέλιξη, καταδεικνύει ότι η επι-

βράδυνση του πληθωρισµού την περίοδο 

Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου 2009 συνεχίζει να 

είναι απόρροια της µείωσης των τιµών στα 

αγαθά, αφού η αύξηση στις τιµές των υ-

πηρεσιών είναι σηµαντική και µάλιστα µε-

γαλύτερη από το προηγούµενο έτος. 

∆ιάγραµµα 3.13 
Εξέλιξη πληθωρισµού 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 
∆ιάγραµµα 3.14 

Εξέλιξη δοµικού πληθωρισµού 
(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

Σε σχέση µε τα υπόλοιπα κράτη-µέλη της 

ευρωπαϊκής ένωσης (ΕΕ-27), στην Ελλάδα 

το 2009 ο πληθωρισµός (βάση του εναρ-
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µονισµένου δείκτη22) έχει εµφανίσει σηµα-

ντική κάµψη, καθώς νέα µέλη (Ουγγαρία, 

Ρουµανία, Πολωνία, Λιθουανία, Λετονία και 

Βουλγαρία), αλλά και η Σουηδία, το Ηνω-

µένο Βασίλειο και η Φιλανδία από τα πα-

λαιότερα, εµφάνισαν τον Αύγουστο υψη-

λότερους ρυθµούς ανόδου των τιµών. Πα-

ράλληλα, αρκετές χώρες (12 από τις συνο-

λικά 27) συνεχίζουν να καταγράφουν αρ-

νητικό πληθωρισµό µε την Ιρλανδία, την 

Πορτογαλία, την Κύπρο και την Ισπανία να 

είναι εκείνες µε το µεγαλύτερο, ενώ ο µέ-

σος όρος στην ΕΕ-27 και την ευρωζώνη 

των 16 διαµορφώθηκε στο 0,6% και -

0,2%. Παρά το γεγονός ότι, ο πληθωρι-

σµός της χώρας συγκλίνει τα τελευταία 

χρόνια, η απόκλιση διατηρείται περίπου 

στην ποσοστιαία µονάδα, µε αποτέλεσµα 

το οκτάµηνο  Ιανουαρίου-Αυγούστου να 

διαµορφώνεται στο 0,3% στην Ευρωζώνη 

έναντι 1,2% στην Ελλάδα (0,7% τον Σε-

πτέµβριο του ’09).  

Σε κλαδικό επίπεδο, η πλειοψηφία των κα-

τηγοριών του Γ∆ΤΚ εµφανίζει άνοδο η ο-

ποία κυµαίνεται µεταξύ 1,2% και 4,9%. 

Στα Αλκοολούχα ποτά-Καπνός και την Εκ-

παίδευση, η άνοδος προσεγγίζει το 4,9% 

και 4,5% (έναντι 1,9% και 4,7% την αντί-

στοιχη περίοδο του 2008). Ακολουθούν τα  

Ξενοδοχεία – Καφέ - Εστιατόρια (3,1% 

έναντι 5,1% πέρυσι), η Ένδυση-Υπόδηση 

(2,9% έναντι 3,2%) και η Υγεία (3% ένα-

ντι 3,6%). Αντίθετα, πτωτικά ως προς το 

προηγούµενο έτος κινούνται οι κλάδοι των 

Μεταφορών και της Στέγασης, ενώ οριακή 

είναι η πτώση στις Τηλεπικοινωνίες (-

0,3%). Στις Μεταφορές, η χαµηλότερη 

τιµή των καυσίµων, αλλά και οι αρνητικές 

επιπτώσεις της ύφεσης στη λειτουργία των 

                                                           
22 ∆ιαθέσιµα στοιχεία υπάρχουν µέχρι και τον Αύγουστο 
του 2009 για τις χώρες τις ΕΕ-27 και της Ευρωζώνης 

επιχειρήσεων και στην εφοδιαστική αλυσί-

δα, είχαν ως αποτέλεσµα κατά το πρώτους 

εννέα µήνες του 2009, να σηµειωθεί πτώ-

ση τιµών κατά 4,3% σε σχέση µε το 2008 

(αύξηση 5% την ίδια περίοδο το προηγού-

µενο έτος), ενώ και στον κλάδο της Στέ-

γασης η µείωση φτάνει το 3,6%, όταν µά-

λιστα το ίδιο διάστηµα πέρυσι καταγράφη-

κε άνοδος 10,4%. 

∆ιάγραµµα 3.15 
Εξέλιξη Εναρµονισµένων ∆εικτών Καταναλωτή 

Ελλάδας και Ευρωζώνης 
(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Εν∆ΤΚ (ΕΛΛΑ∆Α) Εν∆ΤΚ (Εuro 16)*
 

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Eurostat και ΕΣΥΕ 

*Για τον Σεπτέµβριο του ’09 δεν υπάρχουν στοιχεία 

για τον Εν∆ΤΚ της Ευρωζώνης 

Ταυτόχρονα, το κόστος παραγωγής στη 

βιοµηχανία εξακολουθεί να βρίσκεται σε 

χαµηλότερο επίπεδο από πέρυσι. Έτσι, οι 

τιµές παραγωγού στην εγχώρια βιοµηχανία 

το πρώτο οκτάµηνο23 φέτος κινήθηκαν 

πτωτικά κατά 7,7% έναντι αύξησης 13,3% 

το 2008. Η µεγαλύτερη πτώση καταγρά-

φεται στα προϊόντα οπτάνθρακα και διύλι-

σης (-37,8%) και τα ενεργειακά αγαθά (-

19,4%), ενώ στον κλάδο των ενεργειακών 

αγαθών µη συµπεριλαµβανοµένης της η-

λεκτρικής ενέργειας, η πτώση φτάνει το 

                                                           
23 ∆ιαθέσιµα στοιχεία από την ΕΣΥΕ έως και τον Αύγουστο 
‘09 
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34%. Ωστόσο, τον Αύγουστο του ΄09 ο 

δείκτης τιµών παραγωγού σηµείωσε αύξη-

ση 1,6% ως προς τον Ιούλιο του ’09.. Πα-

ρά το γεγονός αυτό, οι πιέσεις από την 

πλευρά της προσφοράς είναι ήπιες, εξέλιξη 

που σε συνδυασµό µε τη χαµηλότερη ζή-

τηση συντελεί στη διατήρηση του πληθω-

ρισµού σε χαµηλό επίπεδο για τους υπό-

λοιπους µήνες του έτους. 

Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις 

Με την σταδιακή εξάλειψη της τεχνικής 

επιβράδυνσης των τιµών των καυσίµων 

(χαµηλά φέτος / υψηλά πέρυσι), καθώς 

και την επιβολή του ειδικού φόρου κατα-

νάλωσης, ο πληθωρισµός κινείται πλέον 

ανοδικά. Με βάση την εξέλιξη αυτή ο πλη-

θωρισµός σε ετήσια βάση αναµένεται να 

κινηθεί στην περιοχή του 1,2%, ίσως και 

χαµηλότερα, δεδοµένου ότι η τιµή του πε-

τρελαίου στις διεθνείς αγορές θα κινηθεί 

στα επίπεδα των 70 περίπου δολαρίων το 

βαρέλι.  

Όσον αφορά στο δοµικό πληθωρισµό, α-

ναµένεται να διαµορφωθεί περίπου στο 

2,5% για το 2009, αφού και στις υπηρεσί-

ες η επίδραση από την επιβράδυνση της 

οικονοµικής δραστηριότητας, αν και µικρό-

τερη, επηρεάζει τη διαµόρφωση των τι-

µών. Έτσι, θα εξακολουθήσει να κινείται 

σε σηµαντικά ανώτερο επίπεδο από τον 

Γ∆ΤΚ, εξαιτίας κυρίως του ελλιπούς αντα-

γωνισµού που ορισµένες αγορές εµφανί-

ζουν και ο οποίος αποτρέπει την προσαρ-

µογή του επιπέδου των τιµών µε βάση τις 

πραγµατικές συνθήκες της αγοράς.   

Τέλος, το βασικό επιτόκιο της ΕΚΤ συνεχί-

ζει αµετάβλητο στο ιστορικά χαµηλό επί-

πεδο του 1%, χωρίς να υπάρχουν ενδείξεις 

ουσιαστικής µεταβολής για το υπόλοιπο 

του έτους. Το γεγονός αυτό υποδεικνύει 

της εκτιµήσεις ότι η ανάκαµψη θα συντε-

λεστεί µε αργούς ρυθµούς, ενώ και ο πλη-

θωρισµός θα διατηρηθεί σε χαµηλά επίπε-

δα.  

Σηµαντική πληροφόρηση για την εξέλιξη 

των τιµών στο επόµενο διάστηµα παρέ-

χουν και τα αποτελέσµατα των µηνιαίων 

ερευνών οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ, 

που συνιστούν πρόδροµες ενδείξεις για 

την εξέλιξή τους από την πλευρά της προ-

σφοράς. Οι προβλέψεις υποχώρησης στο 

επίπεδο των τιµών κατά τους πρώτους µή-

νες του έτους, έχουν αρχίσει από το προη-

γούµενο τρίµηνο να µετριάζονται, τάση η 

οποία συνεχίζεται και κατά το γ’ τρίµηνο, 

αν και οι προβλέψεις για περαιτέρω υπο-

χώρηση εξακολουθούν να υπερτερούν των 

προσδοκιών ανόδου των τιµών, στο σύνο-

λο σχεδόν των κλάδων κάθε τοµέα. Ανα-

λυτικότερα: 

� Στη Βιοµηχανία, συνεχίζονται οι η-

πιότερες προβλέψεις αποκλιµάκωσης 

των τιµών και κατά το τρίτο τρίµηνο 

του έτους. Συγκεκριµένα, το σχετικό 

ισοζύγιο των επιχειρήσεων που ανα-

µένουν άνοδο έναντι όσων προβλέ-

πουν µείωση τιµών την επόµενη πε-

ρίοδο παραµένει αρνητικό, αλλά περι-

ορίζεται στις -5 µονάδες (από -10 το 

β’ τρίµηνο), όταν για το ίδιο διάστηµα 

πέρυσι το αντίστοιχο ισοζύγιο ήταν 

έντονα θετικό, στις +21 µονάδες. Η 

συντριπτική πλειονότητα πάντως των 

επιχειρήσεων (79%) αναµένει σταθε-

ρότητα στο επόµενο τρίµηνο παρα-

µένει συντριπτικό. Είναι πάντως χα-

ρακτηριστικό του τρόπου λειτουργίας 

της αγοράς ότι ο περιορισµός των 

αποπληθωριστικών προσδοκιών συ-
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νοδεύει τις ευνοϊκότερες προβλέψεις 

για την εξέλιξη της ζήτησης το τελευ-

ταίο διάστηµα. 

� Η έντονη και για πολλούς µήνες πτω-

τική τάση στην πορεία των τιµών στο 

Λιανικό Εµπόριο δεν ανατρέπεται 

το τρίµηνο Ιουλίου- Σεπτεµβρίου, 

όµως δίνει τη θέση της σε ελαφρά 

κάµψη των αποπληθωριστικών προσ-

δοκιών. Έτσι, το σχετικό αρνητικό ι-

σοζύγιο για την περίοδο αυτή περιο-

ρίζεται αρκετά, φθάνοντας τις -13 

µονάδες από τις -23 µονάδες το β’ 

τρίµηνο, όταν όµως το αντίστοιχο δι-

άστηµα πέρυσι ο σχετικός δείκτης 

βρισκόταν στις +15 µονάδες. Το 64% 

πάντως των επιχειρήσεων προβλέπει 

ότι οι τιµές θα κινηθούν στα ίδια επί-

πεδα το επόµενο διάστηµα (από 58% 

το β’ τρίµηνο).  

� Στον τοµέα των Υπηρεσιών, η τάση 

υποχώρησης του επιπέδου των τιµών 

εξοµαλύνεται περαιτέρω το τρίµηνο 

Ιουλίου- Σεπτεµβρίου, µε το σχετικό 

ισοζύγιο να ισοσκελίζεται πλήρως (α-

πό τις -5 µονάδες την περίοδο Απρι-

λίου–Ιουνίου), όταν για την ίδια περί-

οδο πέρυσι κατέγραφε θετική τιµή, 

στις +14 µονάδες. Η συντριπτική 

πλειονότητα των επιχειρήσεων (83% 

το γ’ τρίµηνο από 77% το β’ τρίµηνο) 

και σε αυτόν τον τοµέα προβλέπει 

σταθερές τιµές το επόµενο διάστηµα. 

Πάντως, σε σχέση µε τους υπόλοι-

πους τοµείς, οι προβλέψεις για τις τι-

µές στις Υπηρεσίες δεν ακολούθησαν 

την πτωτική πορεία που παρατηρή-

θηκε στους υπόλοιπους τοµείς και κι-

νήθηκαν περισσότερο προς τη συ-

γκρατηµένη αύξηση .  

� Τέλος, στις Ιδιωτικές Κατασκευές 

αποκλιµακώνονται, αλλά όχι σε µεγά-

λο βαθµό, οι προβλέψεις υποχώρησης 

των τιµών το επόµενο διάστηµα, α-

φού σχεδόν τρεις στις 10 επιχειρήσεις 

αναµένουν πτώση (από τέσσερις στις 

10 το β’ τρίµηνο). Έτσι, το τρίµηνο 

Ιουλίου- Σεπτεµβρίου, ο σχετικός δεί-

κτης των προβλέψεων για το επίπεδο 

των τιµών διαµορφώνεται στις -21 

µονάδες, έχοντας µειωθεί κατά 14 

µονάδες σε σχέση µε το προηγούµε-

νο τρίµηνο και κατά 42 µονάδες σε 

σύγκριση µε την αντίστοιχη περυσινή 

περίοδο. Εξάλλου η κρίση στη ζήτηση 

του κλάδου, η οποία επιµένει ακόµη, 

παρά την µικρή ανάκαµψη των προσ-

δοκιών στους περισσότερους τοµείς 

τους τελευταίους µήνες, δεν αφήνει 

πολλά περιθώρια πληθωριστικών πιέ-

σεων στη συγκεκριµένη αγορά.  
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∆ιάγραµµα 3.16 

Προβλέψεις για τις τιµές Προϊόντων και Υπηρεσιών (διαφορά % θετικών  αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία Ιδιωτικές Κατασκευές 
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Λιανικό Εµπόριο Υπηρεσίες 
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Πηγή:IOBE 

 

3.6 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Τράπεζας της 

Ελλάδος, τον Ιούλιο το έλλειµµα του ισο-

ζυγίου τρεχουσών συναλλαγών µειώθηκε 

κατά 22,3%, σε σύγκριση µε τον αντίστοι-

χο µήνα του 2008, µε συνέπεια να συρρι-

κνωθεί περαιτέρω το έλλειµµα στο πρώτο 

επτάµηνο του έτους (Ιανουάριος-Ιούλιος) 

κατά 22,9% (-4,9 δισεκ. ευρώ)24. Η µείω-

ση αυτή προήλθε κατά κύριο λόγο από τη 

µεγάλη πτώση του ελλείµµατος του εµπο-

ρικού ισοζυγίου, που υπεραντιστάθµισε 

τον περιορισµό των πλεονασµάτων των 

                                                           
24 Υπενθυµίζεται ότι οι διαφορές µεταξύ των στοιχείων της 
Τράπεζας της Ελλάδος και εκείνων της ΕΣΥΕ, όσον αφορά 
τις εµπορευµατικές συναλλαγές, οφείλονται σε σηµαντικό 
βαθµό στο γεγονός ότι τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελ-
λάδος, αφορούν εισπράξεις και πληρωµές, κυρίως µέσω 
του εγχώριου τραπεζικού συστήµατος, ενώ της ΕΣΥΕ βασί-
ζονται αφενός σε τελωνειακά στοιχεία για συναλλαγές µε 
χώρες εκτός της ΕΕ και αφετέρου σε φορολογικά στοιχεία 
(INTRASTAT) για συναλλαγές εντός της ΕΕ. 
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ισοζυγίων των υπηρεσιών και των τρεχου-

σών µεταβιβάσεων. Μικρή µείωση κατα-

γράφηκε και στο έλλειµµα του ισοζυγίου 

εισοδηµάτων, το οποίο παρουσίαζε ελα-

φριά αύξηση το πρώτο πεντάµηνο του 

2009 σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο 

του 2008.  

Η µεγάλη συρρίκνωση του ελλείµµατος 

του εµπορικού ισοζυγίου κατά 31,8%  

(-8,5 δισεκ. ευρώ) στο πρώτο επτάµηνο 

του έτους, οφείλεται κυρίως στη µείωση 

του εµπορικού ελλείµµατος των αγαθών 

εκτός καυσίµων και πλοίων κατά 29,6% (-

4,9 δισεκ. ευρώ), των καθαρών πληρωµών 

για εισαγωγές καυσίµων κατά 40% (-2,9 

δισεκ. ευρώ) και σε µικρότερο βαθµό, στη 

µείωση των καθαρών πληρωµών για αγο-

ρές πλοίων (-732 δισεκ. ευρώ). Αιτία όλων 

των παραπάνω υπήρξε η µεγαλύτερη µεί-

ωση των εισαγωγών κατά 29,2% (11,2 

δισεκ. ευρώ), συγκριτικά µε τη µείωση 

των εξαγωγών (23,0% ή 2,6 δισεκ. ευρώ).  

Μεγάλη υποχώρηση παρατηρήθηκε στο 

πλεόνασµα του ισοζυγίου υπηρεσιών 

τον Ιούλιο κατά 31,1%, µε αντίστοιχη 

µείωση 32,0% την περίοδο Ιανουαρίου-

Ιουλίου (3 δισεκ. ευρώ). Η µείωση των 

καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες µε-

ταφορών και ταξιδιωτικές υπηρεσίες ήταν 

η βασική αιτία του περιορισµού του πλεο-

νάσµατος για το πρώτο επτάµηνο. Συγκε-

κριµένα, οι εισπράξεις υποχώρησαν περί-

που κατά 4,5 δισεκ. ευρώ, µε οδηγό τη 

µεγάλη µείωση στις µεταφορές, ενώ οι 

πληρωµές σηµείωσαν πτώση 15,4% (1,5 

δισεκ. ευρώ).  

Επιπρόσθετα, το έλλειµµα του ισοζυγίου 

των εισοδηµάτων περιορίστηκε κατά 

278 εκατ. ευρώ σε σχέση µε το πρώτο ε-

πτάµηνο του 2008 (µεταβολή 4,3%). Αυτό 

συνέβη διότι, κατά κύριο λόγο, οι καθαρές 

πληρωµές για τόκους, µερίσµατα και κέρδη 

σηµείωσαν πτώση, ως αποτέλεσµα των 

δυσµενών εξελίξεων στις διεθνείς χρηµα-

ταγορές.    

Αναφορικά µε το ισοζύγιο των τρεχου-

σών µεταβιβάσεων  σηµειώνεται µείωση 

του πλεονάσµατος κατά 886 εκ. ευρώ στο 

πρώτο επτάµηνο του 2009, απόρροια της 

µείωσης των µεταβιβάσεων της ΕΕ προς 

τη Γενική κυβέρνηση, και, σε µικρότερο 

βαθµό, λόγω της αύξησης των πληρωµών 

προς την ΕΕ. 

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων  

Το επτάµηνο Ιανουαρίου-Ιουλίου 2009 το 

ισοζύγιο κεφαλαιακών µεταβιβάσεων 

παρουσίασε πλεόνασµα µόλις 1,3 δισεκ. 

ευρώ, εµφανίζοντας πτώση κατά 51,4% 

σε σχέση µε πέρυσι. Αντίστοιχα, τον Ιού-

λιο του 2009 διαµορφώθηκε στα 355 εκατ. 

ευρώ, έναντι 402 εκ. ευρώ τον Ιούλιο του 

2008. Η µείωση αυτή οφείλεται στον περι-

ορισµό των κεφαλαιακών µεταβιβάσεων 

από την ΕΕ προς τη Γενική Κυβέρνηση. Το 

συνολικό ισοζύγιο µεταβιβάσεων (δη-

λαδή τρεχουσών και κεφαλαιακών) πα-

ρουσίασε πλεόνασµα το πρώτο επτάµηνο 

του έτους κατά 2,8 δισεκ. ευρώ, µειωµένο 

όµως κατά 44% περίπου σε σχέση µε την 

αντίστοιχη περίοδο του 2008. Τέλος, το 

έλλειµµα του Ισοζυγίου Τρεχουσών 

Συναλλαγών και Κεφαλαιακών Μετα-

βιβάσεων, (οι δανειακές ανάγκες της οι-

κονοµίας από το εξωτερικό) διαµορφώνε-

ται σε 15,4 δισεκ. ευρώ, καταγράφοντας 

µείωση κατά 19,1% το πρώτο επτάµηνο 

του 2009 σε σχέση µε την αντίστοιχη πε-

ρίοδο του 2008. 
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Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών Συ-

ναλλαγών  

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου χρηµατο-

οικονοµικών συναλλαγών µειώθηκε 

στο πρώτο επτάµηνο του 2009 κατά 

14,7% σε σχέση µε πέρυσι και αντιστοιχεί 

σε 2,8 δισεκ. ευρώ. 

Στους επιµέρους λογαριασµούς, οι άµεσες 

επενδύσεις παρουσίασαν καθαρή εισροή 

ύψους 1,8 δισεκ. ευρώ το πρώτο επτάµη-

νο του 2009, αυξηµένη κατά 20% σε σχέ-

ση µε το αντίστοιχο περσινό διάστηµα. Η 

εκροή άµεσων επενδύσεων µειώθηκε κατά 

53,6% (-692 εκ. ευρώ), ενώ η εισροή ά-

µεσων επενδύσεων από µη κατοίκους του 

εξωτερικού στην Ελλάδα µειώθηκε κατά 

13,9%, σχεδόν κατά 390 εκατ. ευρώ. 

Στην κατηγορία των επενδύσεων χαρ-

τοφυλακίου η καθαρή εισροή ανήλθε σε 

23,7 δισεκ. ευρώ τους πρώτους επτά µή-

νες του 2009. Ειδικότερα, η εισροή κεφα-

λαίων για αγορές οµολόγων και εντόκων 

του Ελληνικού ∆ηµοσίου από µη κατοίκους 

της χώρας ανήλθε στα 26,3 δισεκ. ευρώ, 

ενώ η εισροή κεφαλαίων από την πώληση 

µετοχών εξωτερικού από κατοίκους της 

Ελλάδας σηµείωσε µικρή αύξηση κατά 0,7 

δισεκ. ευρώ. Στην κατηγορία των 

"λοιπών'' επενδύσεων η καθαρή εκροή 

ύψους 9,4 δισεκ. ευρώ το πρώτο επτάµη-

νο του 2009 οφείλεται στην αύξηση των 

επενδύσεων στο εξωτερικό από εγχώρια 

πιστωτικά ιδρύµατα, η οποία αντισταθµί-

στηκε εν µέρει από την αύξηση των αντί-

στοιχων τοποθετήσεων στην Ελλάδα από 

πιστωτικά ιδρύµατα του εξωτερικού. Τέ-

λος, τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της 

χώρας διαµορφώθηκαν στα τέλη Ιουλίου 

στα 2,7 δισεκ. ευρώ. 

Παρόλο που η επιβράδυνση της οικονοµι-

κής δραστηριότητας και η ανάσχεση της 

ζήτησης δείχνει να ωφελεί το ισοζύγιο συ-

ναλλαγών της ελληνικής οικονοµίας, η 

βελτίωση που σηµειώνεται στον εξωτερικό 

τοµέα της οικονοµίας, είναι συγκυριακή και 

δεν αναιρεί τα χρόνια, διαρθρωτικά προ-

βλήµατα και την έλλειψη εξωστρέφειας 

της ελληνικής οικονοµίας. Όπως έχει επι-

σηµανθεί σε µελέτες του ΙΟΒΕ και έχει α-

ναφερθεί πολλές φορές στις τριµηνιαίες  

του εκθέσεις, το έλλειµµα του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών, σε συνδυασµό µε 

τη χαµηλή ανταγωνιστικότητα των εγχώ-

ριων προϊόντων δεν αποτελούν κάποια συ-

γκυριακή δυσµενή εξέλιξη, αλλά αποτε-

λούν πάγια διαρθρωτικό προβλήµατα της 

ελληνικής οικονοµίας. 

Καθώς οι ελληνικές εξαγωγές φαίνεται ότι 

δεν µπορούν προσαρµοστούν στο συνε-

χώς µεταβαλλόµενο διεθνές περιβάλλον τα 

τελευταία χρόνια, η εγχώρια προσφορά 

δεν είναι σε θέση να ανταποκριθεί στα νέα 

χαρακτηριστικά της ζήτησης. Πλέον η ζή-

τηση για αγαθά που παράγει η Ελλάδα έχει 

µετατοπιστεί σε χώρες χαµηλότερου κό-

στους, ενώ παράλληλα η Ελλάδα φαίνεται 

να µην µπορεί να ανταγωνιστεί χώρες που 

παράγουν αγαθά υψηλής τεχνολογίας. Ο 

συνδυασµός των δύο αυτών στοιχείων 

οδηγεί σε χαµηλά επίπεδα εξαγωγών, ενώ 

ταυτόχρονα το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συ-

ναλλαγών επιδεινώνεται λόγω του ελλείµ-

µατος στο Ισοζύγιο Εισοδηµάτων εξαιτίας 

της αύξησης του µεριδίου του ∆ηµόσιου 

χρέους που διακρατείται από ξένους επεν-

δυτές και της διεύρυνσης των πληρωµών 

τόκων προς το εξωτερικό. Από την άλλη, 

µε δεδοµένο ότι η χώρα εµφανίζει τη µε-

γαλύτερη ενεργειακή εξάρτηση από το πε-

τρέλαιο µεταξύ των χωρών-µελών της ευ-
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ρωζώνης, η µείωση των πληρωµών για 

εισαγωγές καυσίµων συνιστά αρκετά ευνο-

ϊκή εξέλιξη. Συνολικά και βάσει και των πιο 

πρόσφατων στοιχείων, το έλλειµµα του 

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αναµέ-

νεται να σηµειώσει σηµαντική κάµψη το 

2009 και να διαµορφωθεί στην περιοχή 

του 20%. 

∆ιάγραµµα 3.17 

Εισαγωγές-Εξαγωγές 2001-2009 (Ιανουάριος-Μάιος) 
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Πηγή:Επεξεργασία στοιχείων από Τράπεζα της Ελλάδος  

 

∆ιάγραµµα 3.18 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 2001-2009 (Ιανουάριος-Μάιος) 
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Πηγή:Επεξεργασία στοιχείων από Τράπεζα της Ελλάδος  
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Πίνακας 3.11 

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ (εκατ. ευρώ) 
 

2007 2008 2009 2007 2008 2009

I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ (Ι.Α +Ι .Β+ Ι.Γ + Ι.∆) -19.063,2 -21.558,7 -16.614,4 -2.305,4 -2.412,1 -1.874,6

Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ( I.Α.1 -  I.Α.2) -23.279,3 -26.857,4 -18.318,2 -4.247,9 -4.080,0 -2.955,2

ΙΣΟΖΥΓΙΟ  καυσίµων -4.971,2 -7.180,2 -4.311,0 -959,2 -1.223,1 -709,5

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -18.308,1 -19.677,2 -14.007,2 -3.288,7 -2.856,9 -2.245,7

ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων -2.900,3 -2.973,9 -2.241,8 -636,5 -426,5 -403,7

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -15.407,8 -16.703,3 -11.765,4 -2.652,2 -2.430,4 -1.842,0

I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 9.766,9 11.394,6 8.777,4 1.527,2 1.876,9 1.337,0

Καύσιµα 1.604,9 2.370,5 1.674,2 282,9 312,0 304,4

Πλοία (εισπράξεις) 1.206,4 1.099,5 524,5 225,8 167,8 51,4

Λοιπά αγαθά 6.955,6 7.924,6 6.578,7 1.018,5 1.397,1 981,2

I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 33.046,2 38.251,9 27.095,6 5.775,2 5.956,9 4.292,2

Καύσιµα 6.576,1 9.550,7 5.985,3 1.242,1 1.535,1 1.013,9

Πλοία (πληρωµές) 4.106,7 4.073,4 2.766,3 862,3 594,3 455,1

Λοιπά αγαθά 22.363,4 24.627,8 18.344,1 3.670,8 3.827,5 2.823,2

Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( I.Β.1 -  I.Β.2) 8.450,8 9.341,7 6.354,8 2.692,5 3.066,3 2.113,3

I.B.1 Εισπράξεις 16.554,6 19.181,3 14.680,7 4.088,6 4.630,3 3.453,0

Ταξιδιωτικό 5.645,6 5.931,4 5.014,4 2.296,0 2.302,4 1.917,8

Μεταφορές 9.199,8 11.431,3 7.986,0 1.508,8 2.025,1 1.254,2

Λοιπές υπηρεσίες 1.709,2 1.818,6 1.680,3 283,7 302,8 281,0

I.B.2 Πληρωµές 8.103,8 9.839,6 8.325,9 1.396,1 1.564,0 1.339,7

Ταξιδιωτικό 1.333,1 1.495,7 1.445,7 199,1 205,9 225,1

Μεταφορές 4.303,7 5.522,5 4.059,8 727,9 905,8 637,5

Λοιπές υπηρεσίες 2.467,0 2.821,4 2.820,4 469,2 452,3 477,1

Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ (I.Γ.1 -  I.Γ.2) -5.584,2 -6.477,5 -6.199,7 -1.140,5 -1.449,4 -1.128,3

I.Γ.1 Εισπράξεις 2.663,9 3.296,9 2.711,8 363,8 498,8 362,2

Αµοιβές,µισθοί 210,5 213,4 182,5 35,9 29,8 46,1

Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 2.453,5 3.083,5 2.529,3 327,9 469,0 316,1

I.Γ.2 Πληρωµές 8.248,1 9.774,4 8.911,5 1.504,4 1.948,2 1.490,5

Αµοιβές,µισθοί 186,4 200,0 236,9 26,4 34,7 39,2

Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 8.061,7 9.574,4 8.674,6 1.477,9 1.913,5 1.451,2

Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (I.∆.1 - I.∆.2) 1.349,5 2.434,5 1.548,7 390,7 51,1 95,5

I.∆.1 Εισπράξεις 3.775,8 4.694,3 3.962,1 676,7 325,5 318,1

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 2.533,7 3.367,8 2.774,5 490,2 114,1 156,3

Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 1.242,1 1.326,5 1.187,6 186,5 211,4 161,8

I.∆.2 Πληρωµές 2.426,3 2.259,8 2.413,4 286,0 274,4 222,5

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 1.792,0 1.495,2 1.624,8 185,1 160,2 104,4

Λοιποί τοµείς 634,3 764,6 788,6 100,9 114,2 118,1

II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (ΙΙ.1 - ΙΙ.2) 2.490,4 2.585,4 1.256,2 153,1 401,5 354,6

ΙΙ.1 Εισπράξεις 2.679,0 2.959,9 1.436,3 192,6 432,5 385,7

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 2.540,3 2.770,5 1.311,2 167,3 418,0 365,5

Λοιποί τοµείς 138,8 189,4 125,1 25,3 14,6 20,2

ΙΙ.2 Πληρωµές 188,7 374,5 180,1 39,4 31,1 31,1

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 16,8 181,1 7,9 2,3 1,6 1,6

Λοιποί τοµείς 171,9 193,3 172,2 37,1 29,5 29,5

III
ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (Ι + 

ΙΙ)
-16.572,9 -18.973,3 -15.358,2 -2.152,2 -2.010,6 -1.520,0

IV ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  (ΙV.Α + ΙV.Β + ΙV.Γ + ΙV.∆) 16.453,3 18.815,1 16.046,5 1.842,0 1.764,9 1.723,5

IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* -2.002,5 1.511,7 1.814,0 189,5 -37,9 614,0

   Κατοίκων στο εξωτερικό -2.894,9 -1.292,3 -600,3 -155,2 -125,9 -94,7

   Μη κατοίκων στην Ελλάδα 892,4 2.804,1 2.414,3 344,7 88,0 708,6

IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* 15.432,9 8.388,9 23.739,5 2.222,1 8.072,9 4.769,1

   Απαιτήσεις -9.567,8 -7.716,2 -2.547,1 -1.188,6 386,2 -832,7

   Υποχρεώσεις 25.000,7 16.105,1 26.286,6 3.410,7 7.686,8 5.601,7

ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 3.072,9 8.832,5 -9.356,0 -446,6 -6.253,1 -3.675,5

   Απαιτήσεις -9.917,9 -15.551,8 -15.744,0 -1.148,2 -6.664,4 -246,2

   Υποχρεώσεις 12.990,8 24.384,3 6.388,0 701,6 411,3 -3.429,3

        ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) -1.884,4 -399,3 -1.829,2 -117,1 -59,0 -94,2

ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** -50,0 82,0 -151,0 -123,0 -17,0 16,0

V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (I + II + IV + V = 0) 119,6 158,2 -688,3 310,3 245,7 -203,6

ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ (τέλος περιόδου)*** 2.219,0 2.410,0 2.672,0

Ιούλιος        Ιανουάριος - Ιούλιος

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ  ( εκατ. ευρώ) 

 
Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 

*    ( + )  καθαρή εισροή ( - )  καθαρή εκροή   
* * ( + )  µείωση   ( - )  αύξηση  
* * * Τα  συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον ορισµό  της Ευρωπαϊκής Κεντρικής  Τράπεζας,  περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό,  τη "συναλλαγµατική 
θέση" στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, τα "ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα έναντι κατοίκων χωρών εκτός της 
ζώνης του ευρώ. Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός  της ζώνης του  ευρώ, τις απαιτήσεις σε  συνάλλαγµα και σε  ευρώ έναντι 
κατοίκων  χωρών της ζώνης του ευρώ, και τη συµµετοχή της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ.  
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5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩΤIKOI ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 

ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 

Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. 

των 25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δει-

κτών που χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρ-

θρωτικών αλλαγών των αντίστοιχων οικονοµιών.  

 

Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-

σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν 

το βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας - µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι 

(µαζί προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που 

η Eurostat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για την Ε.Ε των 27.  

 

Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 

έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, 

στην καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοι-

νωνική συνοχή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βα-

σικοί οικονοµικοί δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του 

οποίου λαµβάνουν χώρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  

 

Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το 

σύνολο των 27 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή 

δίνεται η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 27, της Ε.Ε. των 

25, της Ε.Ε. των 15 και της Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Αύγουστος 2007).
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Ονοµατολογία 

 

EU27 Ευρωπαϊκή Ένωση (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκαν στη Ευρωπαϊκή Ένωση η Βουλ-
γαρία και η Ρουµανία)  

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EΑ13 Ευρωζώνη (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκε στη Ευρωζώνη η Σλοβενία) 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ Α 

(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1α. Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ  
 (µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, E.E-27=100) 

 

 

Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλογί-

ας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

EU25 105.0 104.8 104.6 104.4 104.2 104.1 103.9 103.7 103.5 

EU15 115.3 114.9 114.3 113.7 113.2 112.8 112.2 111.7 110.8 

EA16 112.5 112.1 111.3 110.5 109.4 109.6 109.2 108.9 108.3 
EL 84.1 86.5 90.2 92.6 94.0  91.8  92.9 94.1 93.8 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-27=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµέ-
νων) 

 

 

Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτό-απασχολούµενους. 

Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Οι 

εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, διακοπών, 

απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευνας περιλαµ-

βάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερ-

γασίας (International Labor Organization, ILO)  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

EU25 104.8 104.6 104.5 104.4 104.2 104.0 103.9 103.7 103.5 

EU15 113.3 112.7 112.0 111.6 111.1 110.9 110.6 110.4 110.0 

EA16 112.8 112.0 111.2 110.5 109.5 109.8 109.5 109.4 109.2 

EL 93.7 97.3 99.6 101.3 101.2 98.8 99.5 101.3 101.8 
Πηγή: Eurostat 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/09 Παράρτηµα  

  89 

ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης (% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών 
στο σύνολο του αντίστοιχου πληθυσµού ) 
 
Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλλά 
απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα άνω 
των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική στρατιω-
τική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
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 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 62,6 62,4 62,6 63 63,6 64,5 65,4 65,9 
EU25 62,8 62,8 63 63,4 64 64,9 65,8 66,3 
EU15 64,1 64,2 64,5 64,8 65,4 66,2 67 67,3 
EA16 62,2 62,4 62,7 63,2 63,8 64,8 65,7 66,1 
EL 56,3 57,5 58,7 59,4 60,1 61 61,4 61,9 

Άντρες 

EU27 70,9 70,4 70,3 70,4 70,8 71,7 72,5 72,8 
EU25 71,4 71 70,9 71 71,4 72,1 73 73,2 
EU15 73,1 72,8 72,7 72,7 73 73,6 74,2 74,2 
EA16 71.8 71,6 71,5 71,5 71,8 72,6 73,3 73,3 
EL 71,4 72,2 73,4 73,7 74,2 74,6 74,9 75 

Γυναίκες 

EU27 54,3 54,4 54,9 55,5 56,3 57,3 58,3 59,1 
EU25 54,3 54,7 55,2 55,8 56,6 57,6 58,6 59,4 
EU16 55 55,6 56,2 57 57,8 58,8 59,7 60,4 
EA13 52,4 53,1 53,8 54,6 55,6 56,7 57.9 58,8 
EL 41,5 42,9 44,3 45,2 46,1 47,4 47,9 48,7 

Πηγή: Eurostat 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/09   Παράρτηµα 

 

 90 

ΙΙ-2α. Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού) 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 36,9 37,7 38,5 40,0 40,7 42,3 43,5 44,7 45,6 

EU25 36,6 37,5 38,7 40,3 41,0 42,6 43,7 44,9 45,7 

EU15 37,8 38,8 40,2 41,7 42,5 44,2 45,3 46,5 47,4 

EA16 34,2 35 36,2 37,7 38,5 40,4 41,7 43,2 44,3 

EL 39,0 38,2 39,2 41,3 39,4 41,6 42,3 42,4 42,8 
Άντρες 

EU27 47,1 47,7 48,4 49,9 50,3 51,6 52,7 53,9 55,0 

EU25 46,9 47,7 48,8 50,3 50,8 51,9 52,8 54,1 55,0 

EU15 48,0 48,9 50,1 51,6 52,2 53,3 54,1 55,3 56,2 

EA16 44,8 45,5 46,6 48,0 48,6 49,8 50,9 52,4 53,3 

EL 55,2 55,3 55,9 58,7 56,4 58,8 59,2 59,1 59,1 
Γυναίκες 

EU27 27,4 28,2 29,1 30,7 31,6 33,6 34,9 36,0 36,9 

EU25 26,9 27,8 29,2 30,8 31,7 33,8 35,0 36,1 37,0 

EU15 28,0 29,1 30,7 32,2 33,2 35,5 36,9 38,1 39,0 

EA16 24,1 24,9 26,3 27,7 28,7 31,3 32,8 34,5 35,7 

EL 24,3 22,9 24,0 25,5 24,0 25,8 26,6 26,9 27,5 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 

 

 

ΙΙΙ-1α, Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 
(% του ΑΕΠ) 
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2006 2007

 
 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 1.84(s) 1.85(s)  1.86(s) 1.87(s) 1.86(s) 1.82(s) 1.82(s) 1.85(s) 1.85(s) 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 1.89(s) 1.91(s) 1.92(s) 1.93(s) 1.92(s) 1.89(s) 1.88(s) 1.92(s) 1.93(s) 

EA16 : 1.84(s) 1.85(s) 1.87(s) 1.86(s) 1.84(s) 1.83(s) 1.86(s) 1.87(s) 

EL 0.6 : 0.58 : 0.57 0.55(e) 0.58 0.57(e) 0.57(e) 
(s): εκτίµηση Eurostat, (e): εκτίµηση 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2α, Επίπεδο Μόρφωσης Ατόµων Ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση) 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 76,6 76,6 76,7 76,9 77,1 77,5 77,9 78,1 78,5 

EU25 76,6 76,5 76,7 77 77,3 77,6 77,9 78 78,4 

EU15 73,7 73,6 73,7 74 74,4 74,7 75 75,2 75,8 

EA16 73,6 73,2 73,4 73,4 74,0 74.2 74.4 74,9 75,5 

EL 79,2 80,2 81,1 81,7 83 84,1 81 82,1 82,1 
Άντρες 

EU27 73,8 74 74 74,4 74,4 74,9 75 75,5 75,7 

EU25 73,7 73,7 74 74,4 74,4 74,8 74,9 75,2 75,4 

EU15 70,7 70,5 70,9 71,3 71,2 71,8 71,8 72,2 72,6 

EA16 70,2 69,9 70,1 70,2 70,5 70,9 70,9 71,5 72,1 

EL 73,6 75,3 76,1 76,6 79,2 79,7 75,5 77,5 78 
Γυναίκες 

EU27 79,3 79,2 79,3 79,4 79,9 80,2 80,8 80,8 81,4 

EU25 79,5 79,3 79,4 79,6 80,2 80,4 81 80,9 81,5 

EU15 76,8 76,6 76,6 76,8 77,5 77,7 78,4 78,3 79,1 

EA16 76,9 76,4 76,6 76,7 77,6 77,7 78,1 78,3 79,1 

EL 84,6 84,8 86 86,8 86,8 88,5 86,6 87 86,6 
Πηγή: Eurostat  
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ΙV-Α, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 

 

 

ΙV-1α, Συγκριτικά Επίπεδα Τιµών  
(ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι ΕΕ-
25=100)  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

EU25 101 101,1 101,1 101,1 101,2 101,1  101,1 101,1 101,1 

EU15 104,9 104,7 104,8 105,2 105,4 104,8  104,9 104,7 104,3 

EA16 100,2 100,5 100,5 103,0 103,1 102,1  102,1 102,0 104,1 

EL 84,8 82,3 80,2 85,9 87,6 88,2  88,8 89,4 94,1 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α, Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του 
ΑΕΠ) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 18,4 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,2 18,8 18,4 

EU25 18,4 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,2 18,7 18,3 

EU15 18,2 17,7 17,2 17 17,2 17,7 18,2 18,6 18,3 

EA16 18,9 18,4 17,8 17,6 17,8 18,2 18,9 19,4 19,1 

EL 17,9 18,1 19,1 19,7 18,5  17,6 18,4 18,4 16,4  
Πηγή: Eurostat 
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V-A, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1α, Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας  
(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δια-
θέσιµου εισοδήµατος) 
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 16 (s) 16 (s) 17 

EU25 17(s) 16 (s) 16 (s) :  15 (s) 16 (s) 16 16 16 

EU15 17(s) 15 (s) 15 (s) :  15 (s) 17 (s) 16 16 17 

EA16 ; : : : : : 15 16 16 

EL 21 20 20 :  21 (b) 20 20 21 20 
Άντρες 

EU27 : : : : : : 15(s) 15(s)  16 

EU25 15(s)  15(s)  15(s)  :   14(s) 15(s) 15(b)  15 15  

EU15 15(s)  15(s)  :  :   14(s) 15(s) 15(b)  15 15  

EA16 : : : : : : 14 15 15 

EL 20 19 19 :   20(b)  19 18 20 20 
Γυναίκες 

EU27 : : : : : : 17(s)  17(s)  18  

EU25 17(s)  17(s)  17(s)  :  16(s)  17(s)  17(b)  17 17  

EU15 17(s) 16(s)  :  :  17(s)  18(s)  17(b)  17 17  

EA16 : : : : : : 16 16 17 

EL 21 20 22 :   21b  21 21 21 21 
(s): εκτίµηση Eurostat  

Πηγή: Eurostat 
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V-2α ∆ιασπορά Ποσοστών Συνολικής Απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κά-
θε χώρας, NUTS 2) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 12,9 13 13,2 13,2 12,9 12,1 11,9 11,4 11,1 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 13,8 13,3 13,1 12,4 11,8 11 10,8 10,5 10,5 

EA13* 13,3 13 12,7 12,1 11,5 10,5 10,6 10,6 10,8 

EL 5,2 5,1 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 3,7 3,5 
*∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 

Πηγή: Eurostat 
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V-3α Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας (% των ανέργων άνω των 12 µη-
νών στο σύνολο του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού) 
 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτερο 

των 12 µηνών)  
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 4 3,9 4 4,1 4,2 : 3,7 3 2,6 

EU25 3,9 3,8 3,9 4 4,1 : 3,7 3 2,6 

EU15 3,4 3,1 3,1 3,3 3,4 : 3,2 2,8 2,6 

EA16 4,1 3,7 3,7 4,0 4,2 4,1 3,9 3,3 3,0 

EL 6,2 5,5 5,3 5,3 5,6 5,1 4,8 4,1 3,6 
Άντρες 

EU27 3,5 3,5 3,6 3,8 3,8 : 3,5 2,8 2,4 

EU25 3,4 3,3 3,4 3,6 3,7 : 3,4 2,8 2,4 

EU15 2,9 2,7 2,7 3 3,1 : 3 2,6 2,4 

EA16 3,3 3,1 3,2 3,5 3,7 3,7 3,5 2,9 2,7 

EL 3,5 3,2 3,1 3 3 2,6 2,6 2,2 2,1 
Γυναίκες  

EU27 4,6 4,4 4,5 4,5 4,6 : 4 3,3 2,8 

EU25 4,6 4,4 4,4 4,5 4,5 : 4 3,3 2,8 

EU15 4,1 3,6 3,5 3,7 3,8 : 3,5 3,1 2,8 

EA16 5,0 4,5 4,4 4,6 4,8 4,6 4,3 3,8 3,3 

EL 10,1 9 8,6 8,9 9,4 8,9 8,1 7 6 
Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

VI-1α, Εκποµπές Αερίων που σχετίζονται µε το Φαινόµενο του 
Θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, 
σε ισοδύναµα CO2) 
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2007 2010

  

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2010 

EU27 90,8 91,8 91,0 92,6 92,6 91,9 91,8 90,7 : 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 96,3 97,4 96,8 98,0 98,0 97,1 96,5 95,0 92,0 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 118,8 119,8 119,4 122,7 122,8 123,2 119,7 123,2 125,0 
Πηγή: Eurostat 
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VI-2α, Ενεργειακή Ένταση της Οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 
1995), kilogram ισοδύναµου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 193,2 187,4 187,9 185,0 187,3 184,9 181,5 176,1 169,4 

EU25 188,1 182,4 183,0 180,1 182,3 180,2 176,9 171,4 165,0 

EU15 172,4 167,6 168,1 165,5 167,4 165,9 162,9 157,5 151,7 

EA16 178,9 174,5 175,3 173,8 176,7 175,7 172,9 167,6 162,1 

EL 203,5 204,6 202,2 200,8 193,1 186,9 185,0 178,0 181,8 
Πηγή: Eurostat 
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VI-3α, Όγκος Μεταφερόµενων Εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 
2000=100 ) 
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2006 2007

 
 

 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 100.1(s) 100.0 99.0(s) 100.0(s) 99.4(s) 105.5(s) 105.4(s) 106.3(s) 106.8(s) 

EU25 100.4(s) 100.0 99.8(s) 99.5(s) 98.6(s) 104.3(s) 103.5(s) 104.4(s) 104.9(s) 

EU15 100.2(s) 100.0 99.1(s) 99.4(s) 97.8(s) 103.3(s) 101.7(s) 101.6(s) 100.9(s) 

EA15* 99.7(s) 100.0 99.7(s) 100.3(s) 98.7(s) 105.5(s) 104.1(s) 104.0(s) 103.8(s) 

EL : 100.0 : : : : : : : 
(s): εκτίµηση Eurostat 

* ∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 

Πηγή: Eurostat 
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I-Β, ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1β, Ρυθµός Ανάπτυξης ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000) 
(% µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 

 

 

Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές, Η επίπτωση από 

τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται, 
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2009 2010

 
 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 1.2 1.3 2.5 2.0 3.2 2.9 0.9 -4.0 (f) -0.1 (f) 

EU25 1.2 1.3 2.5 2.0 3.2 2.8 0.8 -4.0 (f) -0.1 (f) 

EU15 1.2 1.2 2.3 1.8 3.0 2.6 0.6 -4.0 (f) -0.1 (f) 

EA16 0.9 0.8 2.2 1.7 3.0 2.7 0.7 -4.0 (f) -0.1 (f) 

EL 3.4 5.9 4.6  2.2  4.5  4.5  2.0  -0.9 (f) 0.1 (f) 

(f): πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2β, Μεταβολή της Απασχόλησης 
(ετήσια µεταβολή της συνολικής απασχόλησης) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 1,5 1 0,4 0,4 0,7 1,0 1,6 1,8 0,9 

EU25 1,7 1,1 0,4 0,3 0,8 1,1 1,7 1,9 0,9 

EU15 2,2 1,4 0,7 0,5 0,8 1,0 1,5 1,7 0,8 

EA16 2,4 1,5 0,7 0,4 0,8 1,0 1,6 1,8 0,8 

EL 0,5 0,1 2,3 1,0 2,3 1,0 2,1 1,3 1,2 
Άντρες 

EU27 1,0 0,6 0 0,1 0,3 0,7 1,4 1,6 0,5 

EU25 1,2 0,7 -0,1 0 0,4 0,7 1,4 1,6 0,4 

EU15 1,6 1,0 0,1 0 0,2 0,4 1,2 1,3 0,2 

EA16 1,9 1,0 0 -0,1 0,2 0,4 1,3 1,3 0,2 

EL 0,1 0,2 1,6 0,5 1,7 0,6 1,3 1,2 0,7 

Γυναίκες 

EU27 2,2 1,5 0,8 0,7 1,2 1,3 1,9 2,1 1,4 

EU25 2,4 1,6 1,1 0,8 1,3 1,5 1,9 2,2 1,5 

EU15 3 2 1,5 1,0 1,5 1,6 1,9 2,1 1,5 

EA16 3,0 2,2 1,6 1,2 1,6 1,7 2,1 2,4 1,6 

EL 1,2 0 3,3 1,8 3,4 1,5 3,4 1,4 2,1 
Πηγή: Eurostat
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Ι-3β, Πληθωρισµός (ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν,∆,Τ,Κ) 
 

 

Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των µε-

ταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού), 

 

Οι Εν,∆,Τ,Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 

του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του πλη-

θωρισµού σύγκλισης, 
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2007 2008

 

 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : : 2,3 2,2 2,3 3,7 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 : : : : : : : : : 

EA16 2,2 2,4 2,3 2,1 2,2 2,2 2,2 2,1 3,3 

EL 2,9 3,7 3,9 3,4 3,0 3,5 3,3 3,0 4,2 

Πηγή: Eurostat 
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Ι-4β, Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 
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2007 2008

 
 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,4 -1,4 -0,8 -2,3 

EU25 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,4 -0,8 -2,3 

EU15 0,8 -1,2 -2,3 -3 -2,8 -2,4 -1,3 -0,8 : 

EA16 0 -1,9 -2,6 -3,1 -2,9 -2,5 -1,3 -0,6 -1,9 

EL -3,7 -4,5 -4,8 -5,7 -7,5 -5,1 -2,8 -3,6 -5,0 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β, Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 

 

 

Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του έ-

τους σε ονοµαστικές τιµές, 
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2007 2008

 
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 61,9 61 60,3 61,8 62,2 62,7 61,3 58,7 61,5 

EU25 62 61,1 60,5 62 62,5 63,1 61,8 59,3 62,2 

EU15 63,2 62,2 61,6 63 63,3 64,1 62,8 60,4 : 

EA16 69,2 68,2 68,0 69,1 69,5 70,0 68,3 66,0 69,3 

EL 103,4 103,7 101,7 98 98,6 98,8 95,9 94,8 97,6 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β, ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

 

ΙI-1β, Ποσοστό Ανεργίας 
(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµικού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, 
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2007 2008

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 8,7 8,5 8,9 9 9 8,9 8,2 7,1 7 

EU25 8,6 8,4 8,8 9 9 8,9 8,2 7,2 7,1 

EU15 7,7 7,2 7,6 7,9 8,1 8,1 7,7 7 7,1 

EA16 8,5 8,0 8,4 8,8 9,0 9,0 8,3 7,5 7,5 

EL 11,2 10,7 10,3 9,7 10,5 9,9 8,9 8,3 7,7 
Άντρες 

EU27 7,8 7,7 8,3 8,4 8,5 8,3 7,6 6,6 6,6 

EU25 7,6 7,6 8,1 8,3 8,4 8,3 7,5 6,6 6,6 

EU15 6,7 6,4 6,9 7,3 7,4 7,5 7,1 6,4 6,7 

EA16 7,1 6,9 7,4 7,9 8,1 8,2 7,5 6,7 6,9 

EL 7,4 7,2 6,8 6,2 6,6 6,1 5,6 5,2 5,1 

Γυναίκες 

EU27 9,8 9,4 9,7 9,7 9,8 9,6 8,9 7,8 7,5 

EU25 9,9 9,4 9,6 9,8 9,9 9,7 9 7,9 7,6 

EU15 8,9 8,3 8,5 8,7 8,9 8,9 8,5 7,8 7,6 

EA16 10,2 9,5 9,7 10,0 10,1 10,0 9,4 8,5 8,3 

EL 17,1 16,1 15,7 15 16,2 15,3 13,6 12,8 11,4 
Πηγή: Eurostat  
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ΙΙ-2β, ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης) 

 

Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρούνται 
η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή µόρ-
φωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα), Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, α-
νώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ α-
ποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ,τ,λ, Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π,χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ,α, Μέχρι 
το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε την 
τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα,   
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 7,1(e) 7,1(e) 7,2 8,5  9,3 9,8 9,7 9,5 9,6  

EU25 7,5(e) 7,5(e) 7,6 9,0  9,8 10,3 10,2 10 10,1  

U15 8,0(e) 8,0(e) 8,1 9,8  10,7 11,3 11,2 10,9 11,0  

EA16 5,3(e) 5,3(e) 5,4 6,5  7,3 8,1 8,2 8,3 8,4 

EL 1 1,2 1,1 2,6  1,8 1,9 1,9 2,1 2,9 

Άντρες 

EU27 6,7(e) 6,6(e) 6,6 7,9  8,7 9 8,8 8,6 8,7  

EU25 7,1(e) 7,0(e) 7 8,4  9,1 9,5 9,3 9 9,1  

EU15 7,6(e) 7,5(e) 7,5 9,1  10 10,4 10,2 9,8 10,0  

EA16 5,3(e) 5,3(e) 5,3 6,3  7,2 7,9 7,8 7,9 8,0 

EL 1 1,2 1,1 2,6  1,8 1,9 2 2,2 2,8 

Γυναίκες 

EU27 7,5(e) 7,6(e) 7,8 9,1  10 10,5 10,5 10,3 10,4  

EU25 8,0(e) 8,0(e) 8,2 9,6  10,6 11,1 11,1 10,9 11,0  

EU15 8,5(e) 8,5(e) 8,8 10,4  11,4 12,1 12,2 11,9 12,0  

EA16 5,2(e) 5,3(e) 5,5 6,6  7,5 8,4 8,5 8,7 8,7 

EL 1 1,1 1,1 2,7  1,8 1,8 1,8 2,1 3,1 
(e): εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β, KΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ   

 

 
 

ΙΙΙ-1β, ∆ηµόσιες ∆απάνες για Εκπαίδευση 
(% του ΑΕΠ) 
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 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : 4.86(s) 4.88(s) 4.99(s) 5.10(s) 5.14(s) 5.06(s) 5.04(s) 5.05(s) 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 : : : : : : : : : 

EA15* : : : 4.98(s) 5.00(s) 5.03(s) 4.95(s) 4.88(s) 4.89(s) 

EL :  3.25  3.39 3.50  3.57 3.58  3.82  4.00 : 
(s): εκτίµηση Eurostat 

* ∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2β, Πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : 40 48 49 54 60 

EU25 : : : : 42 48 51 56 62 

EU15 : : 39 43 45 53 54 59 64 

EA16 : : 36 40 44 50 51 56 62 

EL : : 12 16 17 22 23 25 31 
Πηγή: Eurostat 
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IV-Β, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  
 

 

IV-1β, Τιµές Τηλεπικοινωνιών, 2006 
(ευρώ/10 λεπτά συνοµιλίας) 
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Αστικές Κλήσεις Υπεραστικές Κλήσεις ∆ιεθνής Κλήσεις προς Η.Π.Α.
 

 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
Αστικές Κλήσεις 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : 0,39 0,39 0,39 0,39 0,37 0,35 0,36 

EU15 0,4 0,4 0,4 0,4 0,39 0,39 0,37 0,35 0,34 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 0,18 0,21 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 
Υπεραστικές Κλήσεις 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : 1,33 1,17 1,07 1,05 0,92 0,76 0,74 

EU15 2,14 1,67 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 0,71 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 3,15 2,78 1,4 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 0,74 
∆ιεθνείς Κλήσεις προς Η.Π.Α. 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : : : 3,08 2,98 2,13 2,11 1,79 

EU15 4,51 3,5 3,11 2,65 2,24 2,15 1,88 1,88 1,77 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 5,82 5,82 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 3,49 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2β, Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : : 0,0672 0,0752 0,0820 0,0880 

EU25 : : : : 0,0623 0,0672 0,0755 0,0825 : 

EU15 0,0625 0,0644 0,0620 0,0648 0,0634 0,0682 0,0766 0,0837 : 

EA16 : : : : 0,0667 0,0713 0,0774 0,0837 0,0883 

EL 0,0571 0,0571 0,059 0,0614 0,063 0,0645 0,0668 0,0698 0,0861 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β, Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : : 0,1013 0,1068 0,1173 0,1186 

EU25 : : : : 0,1002 0,1023 0,1077 0,1183 : 

EU15 0,1031 0,1027 0,1032 0,1036 0,1027 0,1042 0,1094 0,1205 : 

EA16 : : : : 0,108 0,1103 0,1137 0,1203 0,1183 

EL 0,0564 0,0564 0,058 0,0606 0,0621 0,0637 0,0643 0,0661 0,0957 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β, Αξία Κρατικών Προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµο-
σίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  
 (% του ΑΕΠ)  

 

0

2

4

6

8

10

12

14

16
E
U

2
7

E
U

2
5

E
U

1
5

E
A
1
6 B
E

B
G C
Z

D
K

D
E

E
E IE E
L

E
S FR IT C
Y LV LT LU H
U

M
T N
L

A
T P
L

P
T

R
O S
I

S
K FI S
E

U
K

%
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : : : 3,05 

EU25 : : : : : 2,65 2,92 3,26 2,99 

EU15 1,77 2,34 2,42 2,6 3,47 2,69 2,75 3,14 2,77 

EA16 1,48 1,91 2,03 2,25 2,68 2,24 2,57 2,80 2,48 

EL 4,52 3,85 4,1 5,21 4,44 3,71 4,8 5,54 3,5 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β, Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ 
επί 100) 

 

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

20
E
U

2
7

E
U

2
5

E
U

1
5

E
A

1
6

B
E

B
G

C
Z

D
K

D
E

E
E IE E
L

E
S

F
R IT C
Y

LV LT LU H
U

M
T N
L

A
T P
L

P
T

R
O S
I

S
K F
I

S
E

U
K

%

2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : 0,9 1,7 2,2 3,4 

EU25 : : 2,4 1,3 1,3 1 1,7 2,3 3,5 

EU15 2,8 3,6 2,6 1,4 1,4 1,1 2 2,5 3,7 

EA16 : : : : : : : : 4,6 

EL : 1,3 0,8 : : 0,7 0,4 1,8 1,2 
Πηγή: Eurostat 
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V-B, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1β, Κατανοµή Εισοδήµατος 
(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται 
µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χα-
µηλά εισοδήµατα) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 4,9(s) 4,8(s)  5(s)  

EU25 4,6(s) 4,5(s) 4,5(s) :  4,6(s) 4,8(s) 4,9 4,8 4,8  

EU15 4,6(s) 4,5(s) 4,5(s) :  4,6(s) 4,8(s) 4,8 4,7 4,9  

EA16 : : : : : : 4,6 4,6 4,8  

EL 6,2 5,8 5,7 :  6,4 5,9 5,8 6,1 6,0 
(s): εκτίµηση Eurostat  
Πηγή: Eurostat 
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V-2β, Άτοµα µε Επίπεδο Μόρφωσης µέχρι και Γυµνάσιο (δευτερο-
βάθµια) χωρίς περαιτέρω Εκπαίδευσή ή Κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµια και δεν είναι 
σε πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 17,6 17,3 17,1 16,3 15,8 15,5 15,2 15,2 

EU25 : 17,3 17,0 16,7 15,8 15,2 15,1 15,0 15,0 

EU15 20,5 19,5 19,0 18,7 17,9 17,2 17,1 16,8 16,9 

EA16 21,3  20,2  19,7  19,3 19.1  18,4 18.1 17,8 17,2 

EL 18,6 18,2 17,3 16,7 15,5  14,9 13,3 15,9 14,7 
Άντρες 

EU27 : 19,7 19,4 19,3 18,3 18,1 17,4 17,3 17,2 

EU25 : 19,5 19,2 18,9 17,8 17,6 17,2 17,2 17,1 

EU15 22,6 21,8 21,3 21,1 20,1 19,8 19,4 19,2 19,2 

EA16 23,7  22,7  22,3  22,0 21,6  21,3 20,6 20,3 19,7 

EL 22,1 22,9 21,3 20,7 19,9 18,3 17,5 20,7 18,6 
Γυναίκες 

EU27 : 15,6 15,2 14,9 14,3 13,5 13,5 13,1 13,2 

EU25 : 15,2 14,8 14,4 13,7 12,8 13,1 12,7 12,8 

EU15 18,5 17,2 16,6 16,2 15,6 14,7 14,8 14,4 14,5 

EA16 19,0 17,6 17,1  16,6 16,5  15,4 15,6 15,2 14,7 

EL 15,4 13,6 13,4 12,6 11,0 11,6 9,2 11,0 10,7 
Πηγή: Eurostat 
 

 

 


